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După 15 ani,
o Basarabie necunoscută...

Clubul păcii"

O comunicare Ia Academie a 
d-lui Erbiceanu, precedată de o 
conferință despre o pagină inedită 
din istoria Basarabiei, tinută de d. 
V. Cristi, fost ministru, reactuali
zează într’un moment de recru
descenta a sentimentului național, 
peripețiile și luptele care au dus 
la unirea de acum 15 ani. Suvera
nul a promis să sfi ducă în Basa - 
rabia unde îl vor primi forțele exu
berante ale unui corp de tară să - 
nătos și voinic, capabil de sublime 
entuziasme și de o iubire mare.

Nu uităm însă, cu acest prilej 
festiv că este vorba de o provin - 
cie căreia lipsa drumurilor, a căi
lor de comerț, i-a atras sărăcia, un 
fenomen de scădere a culturii, o 
debilitare generală. Aservirea po
litică și lipsa de experiență a oa
menilor noui a făcut din Basarabia 
un cimitir de idealuri, pe care-i 
evoca în vorbe discrete d. Cristi, 
amintind memoria unor obscuri 
luptători pentru unitatea națională, 
ca Mateevici, N. Alexandri, C. Mu 
rafa, Vladlmir de Herța, Ciobanu, 
ș. a.

Dacă s’ar cunoaște mai bine fa
zele care au dus la unire, eroii au
todeterminării și ai autonomiei, 
luptătorii fazei a doua, a indepen
denții depline, și însfârșit, iscusiți! 
făptuitori ai unirii, dacă s’ar so
coti valoarea oamenilor după fap
tele lor și s’ar ierarhiza după ca
litatea «mană dovedită de ei a- 
tunci, negreșit, alta ar fi astăzi 
fața Basarabiei $1 altul progresul 
ei.

In 191T, Basarabia era invitată 
să-și delege reprezentanți la con
ferința guberniilor care făceau 
parte din Ucraina autonomă. Ane
xiunea acestei provincii românești 
era aranjată la Petroarmd, de gu
vernul Kerensky, de comun acord 
Cu primul ministru al Ucrainei. 
Douăzeci de partide și de socie
tăți culturale, de organizații na
ționale și obștești, s’au ridicat a- 
tunci la o poruncă, și au condi
ționat atitudinea a o sută de mii 
de soldați moldoveni din Basara
bia, de felul în care Rusia avea să 
protejeze drepturile acestei pro
vincii. Tendința Radei ucrainiene 
de a încorpora Basarabia, s’a lo
vit atunci de torta dârză a unor 
oameni cari aveau toate șansele 
să pună zălog viata lor pentru un 
ideal național. Delegatul acestei 
forte constituite și expresia aces
tei lupte organizate împotriva u- 
nui dușman organic, Rusia, dar și 
a unui prieten rapace, Ucraina, s’a 
ivit atunci în persoana d-lui V. 
Cristi, care sub amenințările ke- 
renskismului decadent, aie comu
nismului ofensiv și ale naționalis
mului ucrainiaa, a luat calea Pe - 
trogradului și a obținut acolo o 
rezolvare temporară a chestiunii 
Basarabiei, câștigând tocmai tim
pul necesar pentru constituirea 
„Sfatului Tării”. După aceea a 
mers mai ușor...

Până astăzi Ucraina deține e- 
norme bogății naturale, situate în- 
tr’o fericită poziție geografică. 
Toate acestea sunt însă anulate de 
lipsa unor frontiere bine delimita
te și a unui sâmbure național cris
talizat. Luptele ei cu Rusia, nu 
vor înceta, în domeniul economic, 
niciodată, la porturile Mării Ne - 
gre, și cu toate că s’a vorbit a- 
tunci de o Ucraină ce se întinde 
deia San până dincolo de Don, 
cuprinzând 50 milioane locuitori, 
centrul ei etnografic a fost tot
deauna la Kiew. Incorporarea Ba
sarabiei era deci o chestiune vi 
tală pentru Ucraina și ar fi ajutat 
la o ficțiune sovietică, în paguba 
tării românești.

Dela Alexandru I, Basarabia a- 
vea o autonomie deplină. Urmă
rirea delicvenților ruși înceta pe 
teritoriul basarabean. A fost un 
truc de colonizare. O încercare 
de a strămuta acolo o populație 
rusească prigonită de țarism. Și 
totuș nu a reușit din cauza dârze- 
niei naționale a acestor stfăji mol
dovenești care „nu au ascuns nici 
un moment ideea de alipire ia Ro
mânia. Dacă chiar stăpânirea ța
ristă a recuroscut Basarabiei drep 
tul la autoncmie. atunci este greu 
de presupus că tocmai Ucraina li
beră va atinre acest drept”, spune 
mandatarul lationalismului moldo
venesc, d. Cristi, la Petrograd.

Vizita aceasta o evocă frumos 
d. Cristi. E în palatul de iarnă ai 
tarilor, locuit în 1917 de Keren - 
ski. Delegații români așteptau 
în marea și somptuoasa sală de 
marmură a țărilor, la ușa căreia 
stătea un moldovean înalt, r’în 

Gardă, cu arma îa picior. Un as
pect extraordinar prezintă acest 
enorm palat, plin încă de obiecte 
de artă, tablouri, bronzuri, lachei 
în uniforme de aur, cu nasturi în
veliți în roșu republican, portre
tele tarilor acoperite cu cearșa
furi cari purtau marca imperială. 
Aici circulau secretari și delegați 
în cămăși nationale, cu ciobote și 
cu insigne roșii, revoluționare la 
butonieră. Kerenski, înalt, subțire, 
nervos, cu mânuși negre de piele, 
cu mâinile umflate la un meeting 
socialist, unde dăduse mâna cu 
tovarășii”. Rezultatul intervenției 
s’a văzut. Basarabia s’a unit, iar 
cei cari au luptat mai muit pentru 
marele act national, au rămas mo
dești, în umbră, într’o Basarabie 

'■necunoscptă.

Romulus Dian«

Intre Londra 
$i Moscova

Lupta intre urs și balenă continuă 
— sub altă formă.

înainte de tăzboiu, Anglia și Rusia 
țaristă se combăteau pe tema sferelor 
de influență și a expansiunei terito
riale, Imperiul Țarilor tinzând să 
aibă acces la mările calde, în calea 
flotei britanice. Azi lupta se dă pe 
tărâmul concepțiilor sociale și meto
delor de guvernământ, și e firesc ca 
țara clasică a parlamentarismului și a 
capitalismului, Anglia, să fie cea mai 
hotărâtă dușmană a regimului sovietic, 
dictatorial și mai cu seamă anticapi
talist.

Bărbații de Stat englezi duc lupta 
după toate tradițiile diplomației, fără 
provocări, fără atacuri, dar cu tena
citate. - «

De fapt Anglia a fost, din lagărul 
fostei Antante, prima Mare Putere 
care, după Italia, a reluat contactul 
cu împărăția Sovietelor. Sub cel dintâi 
guvern laburist, prezidat de d. Mac
Donald, au fost restabilite raporturile 
diplomatice anglo-ruse și tot odată a 
fost încheiată între cele două țări o 
convenție comercială în cea mai bună 
regulă. Dar trebue amintit că spre 
sfârșitul acestei guvernări, când a 
fost să se proceaoă la alegeri în An
glia, partidul conservator a bătut 
monedă dintr’o scrisoare a lui Zi- 
novief — adevărată sau apocrifă, nu 
e încă dovedit — prin care președin
tele de atunci al Internaționalei a 
treia, dădea îndemnuri în vederea 
unei revoluțiuni comuniste în Anglia.

Campania a prins și a avut un efect 
hotărâtor; partidul conservator a re
purtat o strălucită izbândă electorală 
și cabinetul laburist a trebuit si se 
retragă, nu tocmai spre regretul șe
fului său, d. MacDonald, care va fi 
știut ceva.

Acest rezultat a dovedit că spiritul 
britanic e rebel politicei sovietice.

Azi lupta împotriva Rusiei e reluată 
tot de conservatorii englezi și tocmai 
sub egida d-lui MacDonald, fostul 
șef laburist.

Pricina conflictului vine dela ares
tarea a patru ingineri britanici anga
jați de guvernul dela Moscova și 
a:uzați de sabotare a industriei so
vietice.

Chestia acestei sabotări a ajuns un 
fel de bete noire, pentru guvernanții 
Rusiei. De câte ori o industrie so
vietică dă greș, adică nu produce 
rendementul așteptat, se naște în min
tea conducătorilor dela Moscova bă
nuiala că o sabotare a fost pusă la 
cale. Se poate ca bănuiala să fie în-j 
temeiată, dar confirmarea ei, adică 
cercetarea faptelor, e lăsată pe seama 
organizației C- P. U. și această ori 
ganizație e o poliție politică, foarte 
puțin preocupată de veracitate. Si
tuația devine și mai gravă când șe 
lasă tot acestei poliții și atribuțiile 
judecătorești, adică sancțiunile.

Or, guvernul englez, care a văztft, 
în anii din urmă, numeroase condam
nări la moarte executate în Rusia 
pentru sabotări sau pretinse sabotări, 
nu vrea să lase soarta a patru supuși 
britanici în mâinile G. P. U.-lui.[El 
a cerut Moscovei să i se pred 
acuzațiunile ce se aduc acestor 
glezi și a mai cerut ica ei să fie j 
câți public, după toate normele D 
tutui penal.

Simptomatic e că guvernul sovietic, 
în loc să protesteze împotriva acestui 
amestec străin, sta arătat gata de ex
plicații și a dat în cele din urmă! asi
gurări liniștitoare. Nu e exclus chiar 
ca să se renunțe la judecarea ingine
rilor englezi.

Această atitudine a guvernului rus 
dovedește că guvernanții sovietikzi au 
început să vadă necesitatea morală 
de a nu mai sfida principiile de drept 
cari stau îa baza societăților civilizate.

Din partea unor oameni cari porni
seră să torpileze totul, acest drum sea
mănă a capitulare.

De altminteri e procesul de adap- 
țiune a tuturor revoluțiunilor.

O«»- Mnlrinvanu

— Cică bugetul nou, care se aplică de mâine încolo, e mai bun ca cel 
vechiu...

— Păi tu nu știi că mâine e I Aprilie, ziua păcălelilor?
....................................................................................................................... .. . . .  ■

PARTIA DE CADAVRE
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zilnic îmbelșugata noastră cores-Nu ne-am îndoit aci niciodată de 
nobleță morală pe care o repre
zintă în viața acestei țări institu
ia unanim slăvită a armatei: păs
trători ai unei datini de perseve
rentă aristocrație sufletească, și a- 
mlntitori al celei mai splendide tra
diții de disciplină, ofițerii oștirii 
românești pot fi înălțați ca pilde 
pentru oricare din armatele conti
nentului. La cellalt capăt a] Euro
pei, în peninsula iberică, — cadrele 
mWtare a două țări, Spania anar
hiei republicane și Portugalia con- 
fuziunii dictatoriale, oferă două e- 
loquente. exemple de ceeace nu 
trebue să fie o armată: oștirea tării 
noastre, inflexibil cuirasată în pla
toșa ei de severe discipline, nu a 
tolerat niciodată asemenea dera
ieri in râpele politicianismului, a- 
gravat prin sistemul funest al „pro- 
nunciamentelor“ lansate de duhu
rile iacobinilor în uniformă. Ceva 
mai aproape de noi, ia creasta de 
Miază-Zi a peninsulei balcanice, 
convulsiunile republicii grecești a- 
duc o nouă ilustrare a funestelor 
consecințe pe cari le poate produ
ce într’un Stat destrămarea tradi
țiilor de ordine și de supunere ie
rarhică ale unei armate.

Nîmic din toate aceste infirmi
tăți, — nimic din aceste irepara
bile veninuri politicianste, în ca
drele oștirii românești. Ci dimpo
trivă, — împotriva tuturor priva
țiunilor, împotriva tuturor mizerii
lor, — cea mai admirabilă cohe- 
ziune morală, fuziunea cea mai ar
monioasă în jurul supremelor im
perative ale permanentei etnice. 
Deschid ziarul acesta, iată, și-mi 
arunc privirile pe lista de subscrip
ție lansată într’una din paginile lui 
pentru răsplătirea isprăvilor olim
pice a doi ofițeri din aviație; cele 
mai darnice contribuții sunt aduna
te din generoasele oboluri ale ca
marazilor lor din alte arme, dela 
Școala de Aplicațiune din Bucu
rești, dela Școala de artilerie din 
Timișoara, —- însoțite toate de cele 
mai sobre șl mai laconice adrese. 
Tradiție de nobleță marțială, — 
viril respectată chiar în această se
cundară manifestație de frăție os
tășească. Din scrisorile cu plângeri 
și redamafiuni cari alimentează 

Pe marginea cariilor
de DRAGO? VRANCEANU‘ • ....

PROF. Dr. DAN RĂDULESCU „Pentru voi tinere
tul“ lecțiuni elementare de politică pozitivă. 
Ml HAI D. RALEA. Memorial. Edrt. Cult« națională

D. profesor Dan Rădulescu a fost, 
credem, rău înțeles în aceste „lec
țiuni elementare de politică pozi
tivă“ atunci când i s’a adus acuza
rea că prin ele servește scopuri po
litice străine de orice aspirație a 
societății noastre. Froblema pe care 
o pune, aceia a tineretului în legă
tură cu idealul politic, este deosebit 
de importantă. Faptul că d-sa s’a 
decis s’o înfrunte cu trup și suflet 
în toată întinderea ei ideologică, 
este prin el însuși o bună reco
mandare. Poziția socială și cultura
lă a conferențiarului, profesor al 
universității din Cluj, e un gaj că 
□u avem deaface nici cu o operă de

pondență, cele mal rare Și mal 
demne sunt întotdeauna cele por. 
nite dela mititari: șî trebue să ne 
scrie iHca unui otițer cu gospodă
ria mâhnită de toamne, — iată, ia
răși, — pentruca să aflăm că în 
garnizoana orașului St. Gheorghe 
ofițerii și reangajațlî Centrului de 
Instrucție, *•  infanteriei mi și-au 
primit soldele pe Martie decât mu
tilate cu o rată din solda pe luna 
Decembrie 1931, care le este trep
tat reținută din soldele lunare sub 
cuvânt că H s’ar fi achitat atunci 
din :ălte fonduri, ș] până acum nu 
a fost încă ordonanțată de minis
ter.

Când acestea sunt tradițiile, când 
acestea sunt necazurile, când a- 
cestea sunt și stărue să rămână su
fletele ofițerilor armatei româ
nești, — este ușor de înțeles tra
gicul dialog lăuntric pe care trebue 
să-l găzduiască în simțire oricare 
dintre acești soldați, atunci când 
uniforma lui dragă este brusc pân
gărită cu noroiul scandalului Sko- 
da. Am scris-o aci Duminecă, — 
o scriam și alaltăieri: să nu fie asi
milați ofițerii dela front și de pe 
frontiere cu cele câteva dorini de 
privilegiat! cari și-au transformat 
cariera într’o necontenită învârtea
lă, permanentizată și cu ajutorul 
câtorva mătănii civile pe la clubul, 
cutărui partid politic. Afta este sen
sibilitatea poiiticlanizată a acestor 
favorifi al fotoliilor administrative, 
— șl cu totul alta este firea vastei 
mulțimi a ofițerilor de front, ale 
căror suflete găzduesc singure as
tăzi asprtd ritual al nobleței dc 
spadă.

Pentru demnitatea acestei imen
se majorități de soldați fără pată, 
am scris aci necontenit că aface
rea Skoda nu poate fi lichidată prin 
furișările de răspunderi, idei mu- 
șamatizată prin strecurarea tangen
țială a demisiilor. Să fie brutal re
fuzate toate demisiunile din co
mandament, — prea comode, în 
clipa cumpănirii răspunderilor: dar 
să He primite, dar să tie dimpotri
vă încurajate toate demisiile din 
viată, — ursite să facă de-acum 
imposibilă înăbușirea unul scandal 
legat de însăși existența Statului

agitație politică, nici cu o operă de 
improvizație științifică. Ceeace tre
bue să atragă atenția întâi în ea 
este acea aplicație sinceră, indepen
dentă, reală asupra chestiunilor, un 
efort intelectual absolut original de 
la început până la sfârșit, o logică 
politică inedită și un element de 
convingere în ce spune care-1 așea
ză la antipodul ideologului jongleur.

De acest fel de probe de gândire 
avem nevoe.. nu de antologii ideo
logice. Avem nevoe de spirite care 
să înfrângă erudiția și intelectualis
mul cu aparatul unei logici perso
nale. D. prof. Dan Rădulescu are 
însușirile acestei minți robuste. Este 

român, menite mai ales să reabili
teze demnitatea militară profanată 
de degradantele complicități ale câ
torva netrebnici.

Fost-a generalul Sică Popescu 
printre cei mai vinovați, în desă
vârșirea contractului oneros și ve
ros dobândit de spionul Sefetzky?... 
Instrucțiunea Parchetului militar 
poate dintr’o zi într'aHa descoperi 
în această afacere vinovății ceva 
mal criminale decât imprudența 
unui contract ilegal semnat, și a- 
buziv perfectat fără consultarea co- 
mislunii respective din. Ministerul 
Armatei. Oricum, însă, — așteptând 
ca ancheta justiției marțiale să e- 
luddeze adevărata ierarhie a cul- 
pabllităților, — un fapt rămâne de- 
acum dobândit: răspunderile sunt 
atât de copleșitoare în scandalul 
Skoda, — atât de încruntate sunt 
pentru cei implicați în el perspec
tivele verdictului tinal al țării, în
cât un general comandant de corp 
de armată care se declară cinstit, 
care nu posedă nici o avere, care 
nu lasă nici o moștenire, și nu se 
socotește vinovat decât de unele 
ilegalități gratuite, — nu ezită să-și 
sprijine de tâmplă glonțul, șl să 
tragă.

In oștirea austriacă, — din care 
ni se spune că ne-ar fi venit Se- 
letzky, — acelaș gest era de tradi
ție §i pentru ofițerul surprins dor
mind în timpul orelor sale de 
„quart“. Este salubră această mi
nimă prețuire a vieții, — este ne
cesară această aspră sanctificare 
prin sânge a datinei de neclintire 
la datorie; victoriile nu se obțin 
decât cu prețul ei, în duelurile din
tre popoare. Generalul Sică Po
pescu se declară nevinovat, dar își 
socotește destul de grave răspun
derile pentru a-și sbura creerii; 
moartea lui deschide însă pârtie de 
cadavre pentru cei cari trăesc încă 
purtând în conștiință răspunderi de 
venalitate, complicități stipendiate, 
vinovății irefutabile.

Cu glontul dela Craiova s’a des
chis vadul leșurilor. Oriunde există 
un vinovat, să răsune detunătura 
purificatoare a browningului.

Pamfîl Șefcaru I

o figură de profesor și de om care 
se distinge. Nu vorbim încă de fon
dul concluziilor la care ajunge în 
această culegere de conferințe.

Inteligența sa e constructivă insă 
in însăși metoda ei, și in buna ei ere 
dință. Buna credință este reversul 
sentimental ai spiritului metodic. 
Șl peste acest lucru puține altele le 
poți cere unui om care militează 
pentru p idee în vremurile noastre 
complexe. Astăzi mobilitatea și ca
pacitatea de efervescență a ideilor, 
crează tipul inteligenței mercenare, 
oferă adică un mijloc inteligenței 
mediocre de a organiza o opinie. 
Mijlocul de a demasca această inte
ligență stă numai într’un fel de a- 
naliză Wasscrman a sângelui care 
pune in mișcare capitalul ei de idei, 
adică o analiză a metodei, nu în 
prețuirea exterioară a acestui ca
pital.

Pe de altă parte virtutea obieo 
tivității de opinie a cuiva începe să 
fie astăzi valutabilă într’un sena

In vreme ce toată atențiunea 
cetățeanului român se afla în
cordată la peripețiile afacerii 
Skoda, două evenimente de-o im
portanță considerabilă se desfă
șurau la Roma și la Postdam. 
Simptomatice amândouă- ’ încăr
cate de amenințări, amândouă.

La Roma, întrevederea Mac- 
Donald-Mussolini. La Postdam, 
glorificarea Prusiei dinainte de 
războiu- Si una și cealaltă, pre
fațând o îndelungată acțiune re
vizionistă din care am gustat nu
mai aperitivul.

Paralel, evenimentele au îngri
jorat presa streină, de dreapta și 
de stânga ; bine înțeles presa ță
rilor care au tot interesul să ve
gheze la respectarea tratatelor de 
pace. Căci nu a fost numai o sim
plă (»incidență, acest sincronism 
al faptelor. Tentativa de a aban
dona micile puteri și vechile a- 
liante, de a pune Europa sub tu
tela celor patru națiuni constituite 
în așa zisul Club al păcii cum l-au 
numit Mussolini și MacDonald — 
Le Club des charcutiers’1, cum l-a 
numit Eugen Lautier în l'Homme 
lîbre, e un prim avertisment. Cu- 
vântarela lui Hitler Ia Postdam, 
absolvind Kaiserul și poporul ger
man de răspunderea războiului, e 
a! doilea avertisment. Afirmația 
cancelarului german implică în 
concluzie, rezerva de a despovăra 
„victima“ războiului de asprimea 
tratatelor de pace și de obligația 
respectului fată de aceste tratate. 
Lucru pe care mult mai discret, 
cu mai mult tact și mai multă 
răbdare, a izbutit să-l realizeze 
Stresemann, râzându-și de can
doarea răposatului Aristide Briand, 
după cum atât de cinic reese din 
lectura jurnalului său intim.

Așa dar două avertismente, prl- 
vindu-ne direct.

Clubul păcii, alcătuit din cele 
patru puteri : Anglia, Italia, Franța 
și Germania, își propune să de
vină un organism supra-european, 
de supra-control, de intimidare și 
de apărarea intereselor egoiste cu 
jertfirea celor mai mărunți și bi
cisnici- El va putea revizui trata
tele de pace după a sa poftă, fără 
a mai consulta gălăgioșii minori 
din centrul și din orientul Euro
pei. Mica înțelegere va fi torpi
lată. Acesta e și scopul Duce
lui- Cu acest preț Italia va că
păta mână liberă pe Adriatica și 
în Europa orientală, va trece pe
ste obstacolul Micei înțelegeri 
care leagă prea strâns Belgradul 
de Paris, va izola și Franța de fi
delii săi prieteni îndepărtați, va 
domina politic și diplomatic dela 
Praga până la Odesa. Nmic mai 
legitim din punct de vedere ita
lian. Fiecare guvern e dator să-și 
apere interesele țării, dincolo de 
considerente sentimentale, prin- 
tr’o politică realistă, cu toate ar
mele câte-i cad la îndemână și 
cu orice preț. Mussolini o săvâr
șește aceasta loial și direct- O 
spune fără înconjur. E cel puțin 
o brutalitate sinceră. Un impera
tiv al instinctului de conservare 
național. Dar aspirațiile Italiei 
nu coincid de astădată cu pacea

Citiți în pa«j. 8-a

Afacerea Skoda 
în Parlament

Dosarele în cauză au fost 
puse la dispoziția sena

torilor 

special. Ciocnirea de idealuri este 
prea intensă, și unei idei i se cer, 
pe planul politic, virtuți de luptă, 
mai mult decât virtuți de obiectivi
tate. Desigur că una nu exclude pe 
cealaltă, și numai făpturile păti
mașe și turburi, le exclud.

Ceeace vei putea cere însă tot
deauna unui om care susține o idee, 
este mai mult șl mai puțin decât 
obiectivitate, este probitate, respect 
de sine însuși și bună credință sau 
pur și simplu, credință. Suntem 
convinși că d. prof. Dan Rădulescu 
are aceste virtuți de inteligență. Și 
cu acestea i-aducem elogiul nostru 
cel mai mare.

In ce privește fondul cărții vom 
face o observație care ni se pare 
necesară. Cartea poate fi împărțită 
în două părți. In cea dintâi se face 
o critică acerbă a regimurilor de
mocratice, și d. prof. Rădulescu are 
în această privință o putere de pe
netrație, împinsă până la corosivi- 
tate. Este un rechizitoriu aspru,

noastră, cu siguranța noastră« 
Revizionismul italian, pretinde pe 
cale diplomatică Dalmația- El 
merge mână în mână cu revizio
nismul hitlerian, care va începe 
prin a pretinde ștergerea de pe 
hartă a culuarului polonez, va 
galvaniza speranțele revizioniste 
dela Pesta și va sfârși printr’o 
acțiune coordonată a tuturor po
poarelor care au un interes să 
sfarme tratatele dela Versailles, 
Trianon, etc. In Clubul păcii cel 
puțin două mari puteri vor fi 
ferm revizioniste: Germania și 
Italia : una șovăelnică dar cu 
simpatii pentru revizioniști: An
glia — iar a patra. Franța, izo
lată, nu va avea decât să se su
pună majorității. E loc să nel bu
curăm de amăgitoarele promisiuni 
ale acestui club tutelar ? Trium
ful ideii, va însemna mai întâi o 
cruce la căpătâiul Micei-Antante, 
mai apoi o linie roșie pe hartă 
rectificând multe hotare — poate 
o dâră roșie de sânge proaspăt 
acolo unde crucile mortilor din 
1914—1918 încă n’au putrezit

Cezar Petrescu

Bine se,doarme 
cu conștiința curată 1...

Erau aseară în fața mea, în autobuz*  
doi muncitori; dulgheri, după înfăți
șarea straielor și după profilul unel
telor purtate de unul dintre ei la sub
țioară. Au discutat despre afacerea 
Skoda până aproape de coborâm 
despre „AFACERE’’ pur și simplu*  
mai bine zis, — deoarece tragicul mă- 
răciniș al furniturilor militare a do
bândit în preocupările noastre tristul 
monopol al unei chestiuni unice. La 
despărțire, ridicăndu-și cu un gest da 
mizerie gulerul ros al pardesiulu '.. cel 
mal Cărunt avu un suspin de uștî. strei

— Bine se doarme, măi bălcuula,. 
cu conștiința curată!.. ’Or fi ele buna 
de încasat milioanele alea, dacă au 
fost și câte au fost, — dar par’cS-i 
mat bine să fii sărac și cu sufletul 
nepătat!..

A dispărut apoi în beznă, muncito
rul... Dar în pâcla fumurie a autobu
sului, printre siluetele neclintite ale 
călătorilor, păreau să palpite încă 
nelămuritele ecouri ale acestei ferici
te spovedanii de jerpelit fără șper- 
țuri pe conștiință:

„Bine se doarme cu sufletul cu
rat!”...

Așa este, zău așa!.. Iată o fericiri 
pe care atâția dintre noi o savurăm*  
fără să o prețuim îndeajuns!.. Pen
tru a o evalua la imensa ei valoare, 
trebue să ne strămutăm cu închipui
rea în așternutul unuia din numeroșii 
și misterioșii complici ai afacerii ve
roase. Cum trebue să se agite toți 
pe pernele lor brodate și filigranate. 
— ce halucinante și paranoice insom
nii trebue să le devoreze din miez de 
noapte și până’n zori craniile înebu- 
nite de presimțirile ocnei!..

A sunat cineva?.. De n’ar fi procu
rorul!.. Un ofițer deschide poarta 
curții?.. Căuta altă adresă...

Fericiți cei ce mi fac potlogării, 
c&ci aceia se vor bucura singuri de 
primăvara aceasta care pășește spre 
noi sveltă,blondă, parfumată...

Fericiți cei ce nu au luat șperț, 
căci aceia vor vedea pe Dumnezeu 
fără să vadă în prealabil pe comisa
rul regal...

Mai cu lefșoara amanetată, mai cu 
perspectiva cadrului disponibil, __ ori 
cu o jumătate de jimblă seacă, ari cu 
o căpățână de usturoi, își duce omul 
de ispravă ziua din amurg până’n în
serare, și apoi peste noapte până spre 
auroră, fără coșmaruri funebre. In 
fața lui, cocoțat pe pernele pricopsirii 
frauduloase, iată-l și pe favoritul 
sperțurilot; o lividă epavă, pe Care și 
somnul o scuipă cu desgust.

Să nu iei șperț; iată a 11-a, i— și 
cea mai salubră dintre poruncile dăf 
calogului contimporani..

Ion Dimitresou

rece, medical. „Bolile democrației 
parlamentare moderne. Parazitis- 
me, crize, carențe“, cum e întitu
lată lecția doua, sunt diagnosticatei 
și expuse înțelegerii in formele lor 
cele mai acute.

După această primă acuzare, 
trece la „manifestările morbide spe
ciale, caracteristice statului român“, 
cărora se datorește situația critică 
a națiunii în general, și-a tinere
tului în particular prin prisma in
tereselor căruia d. prof. Rădulescu, 
cu o dedicație de doctrină exclusivă 
mișcătoare și legitimă, vede viito
rul statului românesc. Aceasta este 
desigur partea care pe noi ne inte
resează în deosebi.

Cu o pregnanță unică d. prof. 
Dan Rădulescu ne pune în față as
pectul dureros și contradicțiile re
voltătoare ale unor stări de lucruri 
pe care, în înfățișarea lor inedită, 
le cunoaștem. Și in această privință 

(Continuare in pag. ll-aj
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continuare din l-a
se așează în rândul celor mai 
anchetatori ai democrației, pe 
in zilele noastre ii cunoaștem, 

fie în Franța sau
In aceste lecții laco-

restau- 
prim arie 
stă scris 
umani-

■tă. De azi di- 
puțin zece 

rcă unul nou, 
na, acest veș- i 
’ii sfărâmate. !

de 
lui 
în

al frământării neputincioase. Și-i 
stă bine. Nu in perfidia ei, ci în co
chetărie stă fermitatea mării“.

„In Arhipelag marea e plină 
svonuri mitologice. E împărăția 
Homer“ adaugă apoi, după cum
momentul când intra în Bosfor 
scria: „Ne apropiem de amiază și 
Bosforul e încă departe. Ochii ne 
sunt fascinați mereu de linia ori
zontului. Mă gândesc că prima idee 
empirică a infinitului, acest orizont 
trebue să o ii sugerat, acest orizont 
cu cântecul său de sirenă, mereu a- 
trăgător și mereu perfid. Misterul 
său religios e evident și totuș nu-mi 
amintesc nici o ceremonie religioasă 
la vre-un popor primitiv, unde ori
zontul să fie divinizat". Sunt gân
duri interesante, care nu vin oricui, 
nici oricărui sociolog.

D. Ralea nu le spune numai fiind
că vrea să fie un sociolog elegant. 
Cu ele d-sa știe că se îmbogățește 
voiaj uL Mi-aduc aminte de acea 
bogată călătorie a acelui diplomat 
și elenizant francez, Béraud care 
căută să identifice urmele voiaju
lui lui Ulisse în marea Mediterană 
și urmări pe valuri ecourile Odis- 
seii.

In Constantlnopol d. Ralea „re- 
trăește cu intensitate pagini de tre
cut românesc“. Mirrablle dictu ! în 
gura d-sale, „Despart cu grijă cela- 
ce e al nostru din această îngrămă
dire de neamuri, și înțeleg concret 
și direct atâtea lucruri nelămurite 
din viața noastră sbuciumată. Mă 
recunosc puțin turc, după cum in 
atâtea obiceiuri și oameni de-aici 
întrezăresc ceva românesc”.

E frumoasă, clară și nouă ima
gina Spaniei — pe care la un mo
ment dat o asemuește ingenios Ru
siei, apropiere interesantă pe care 
am auzit-o tăcută și de un literat 
italian la Florența. Orașele speci
fice, peisagiile, arta, oamenii Spa
niei sunt prinse și judecate intr'un 
fel uneori profesoral dar fără pe
danterie, totdeauna insă viu și stră
lucitor.

In acest „Memorial“ d. Ralea rea
lizează o psihologie dificilă de lite
rat șl om de știință, cu însușirile șl 
defectele ei de fond, de totdeauna, 
dar susținută și extrem de atrăgă
toare.

Dragoș Vrânceanu

Cm vor fi repartizate procesele 
la secțiile tribunalului Ilfov
mai adăogat prin noul buget 
secție la tribunalele din ju- 
Dâmbovița, J’fov, Țimij-To. 
Dolj și Iași.
V. Bcrdeianu, consilier la 
de Apel din București, secția

D. M. Popovici, ministrul justi
ției, a 
câte o 
dețele; 
rontal,

D.
Curtea 
2-a, f.ind însărcinat cu un raport a- 
supra competinței fiecăreia din sec
țiile acestor tribunale, a făcut un 
lung referat, care a fost aprobat de 
d. ministru al justiției.

La tribunalul Ilfov, prin înființa
rea nouei secții a V-a de sub preșe
dinta d-lui Victor Popovici, s’au f£- 
cut următoarele modificări: Secțiile 
I, II, 111, IV și V c.vilo-corecț’o- 
nale vor judeca și rezolva toate afa
cerile de natură civilă și corecționa- 
14. în competența lor, prin legi și 
gulamente speciale.

Cea de a opta secțiune se va 
cupa cu lucrările de notariat și 
tot ce privește actele autentice, 
«cripțiunile ipoecare, transcripț.uni- 
le, vânzările silite și de bună voe. 
sechestrele și alte acte de asemenea

re-

o- 
cu 
în

— Nu te mai juca aici cu trom
peta aia a copilului!.. Tocmai acum 
ai găsit să te ocupi de problema de 
armament?..

ORT.: Sf. Martir Ipatie Episcopul 
Gangrelor (t 378j,

CAT.: S-ta Balbina Fecioara. 
PROT.: FiUpin.
ISR.: 4 Nissan 5693.
MAH.: 4 Giul-Hege 1351 Giuma.

TEATRE
OPERA ROMANA: „Belache“.
NATIONAL ora 8.30 seara: „Titanic 

Vals“.
REGINA MARIA ora 9 seara; „Omul 

fără identitate».
VENTURA ora 9 seara: „Cuceri

torul".
SALA SINDICATUL ZIARIȘTILOR: 

ora 9 seara: „Vreți să te jucați 
cu eu ?“

ALHAMBRA (Compania Maghiară) 
ora 9 seara: „Mireasa din To- 
rozkoi“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Marathon“ (Olimpiada 

dragostei/, cu Brigitte Helm, Paul 
Hartman, etc.

TRIANON: „Când două inimi se 
întâlnesc“ cu Gustav Froelich și 
Mania Solveg.

VOX: „Tame.e Văzduhului“ ca Ri
chard Dix, Erich von Stroheim, 
etc.

SELECT: „Blonda dela Revistă“ cu 
Billie Dove, Robert Montgomery 
și Marion Davies.

REGAL: „Marion“, „Suzana în bae“ 
cu Magda Schneider și Hermann 
Thimig.

RIO: „Complicele” cu 
dgens, Dorothea 
Diessl, etc.

ROXY: „Marathon“
dragostei) cu Brigitte Heirr^ Paul 
Hartman, Trude von Molo și Hans 
iirausewetter.

BD. PALACE: „Galeria 
cu Olga Baclanova și 
Stan și Bran.

FEMINA: „Fetița din
cu Ralph Arthur Roberts și Lucie 
Englisch.

FORUM : „Dansul spre prăpastie” 
cu Joan Crawford și Clark Gabie 
și Malec în „Amant de carton”.

LIDO: „Prima dragoste, prima du
rere” și „O să fie bine” cu 
Euhman, Ernst Verebes, 
Grumbaum.

FRANKLIN A. R. P. A.: „Pe 
greșit” cu Gustav Fröhlich,
mann Thimig, Lucie Englisch, Ida 
Wüst și „îngerul Nopții” cu Nan
cy Caroli, Ftedeiich March.

EPISCOPIA A. R. P. A.: „Shangai 
sub bombe” ou Gerda Maurus,

Gustav Grun
Wiek, Gustav

(Olimpiada

Monștrilor" 
comedie cu

Provincie“

Hans 
Fritz

drum 
Her

comuna romanească 
la desvcltarea științei și fiSosofiei contimporane

Io- 
ro-

Ș1
P.

sa, 
de

D. agregat dr. P. Tomes.tt a ți
nut o conferință a Brașov, in ciclul 
organizat de Liga cuturală din 
calitate, referitor la „Contribuția 
mânească în desvoltarea științei 
filozofiei contemporane’’. D. dr. 
Tomescu a expus. în conferința 
câteva din perspectivele deschise 
cercetătorii români asupra neurologiei 
și psihologiei contemporane, ocupân- 
du-se în special de sistemul vegeta
tiv, domeniu în care medicina națio
nală a dat lucrări de o valoare deo
sebită.

Iată problemele cari au fost ex
puse:

Chirurgia sistemului vegetativ, i- 
naugurată prin simpatectomia cervi
cală, executată pentru prima oară de 
prof. Toma Ionescu și Gomoiu și des- 
voltată ulterior prin lucrările profe
sorului Danielopolu.

Fiziologia sistemului vegetativ a 
(ost pusă pe baze noi. Metodele o- 

riginale de studiu imaginate de prof. 
Danielopolu au deschis perspective 
nebănuite pentru înțelegerea meca-

va ocu

de in- 
tribuția-

natură, __ iar sect a IX-a se
pa cu tutelele și curățelele.

Relativ la nouile cabinete 
strucție înființate pe lângă 
lele Satu Mare, Ilfov, Dolj, Timiș- 
Torontal, Iași și Dâmbovița. ele ur
mează să funcționeze, cel dela Satu 
Mare, care poartă Nr. 2. pe lângă 
secția acestui tribunal care nu a- 
vea cabinet de instrucție (adică sec
ția l-a), iar celelalte cabinete 
lângă nouile secții înființate.

pe

Aniversarea basarabiei

delà unirea Ba-

fi suspendate, 

elevii vor lua

Ministerul instrucțiunii a dispus 

ca în ziua de 7 Aprilie, toate șco

lile din tară să sărbătorească Îm

plinirea a 15 ani 

sarabiei.

Cursurile vor 

iar după serbare 

vacantă.

Numai școalele 

rămân deschise până la 9 Apri

lie, când vor participa la marile 

serbări cari vor avea loc în acea 

localitate în prezența Suveranu

lui.

din Chișinău,

Ciclul de conferințe 
A. L. A. C. I.

In ciclul de conferințe organizat 
de Asociata licențiatilor academiilor 
comerciale și industriale din Româ
nia, va vorbi, Sâmbătă 1 Aprilie, 0- 
role 16, în Aula Academiei Comer
ciale (Piața Lascăr Catargiu), d. AL. 
ROMALO, director general al Soc- de 
asigurare ,,Dacia-România* *‘. despre: 
Asigurarea ca factor economic-

1-sa 
juni 
care 
fie în Italia. 
Germania, 
nics și tranșante se manifestă o lo
gică critică, repetăm, absolut ine
dită, de esență superioară.

O observație avem numai, de fă
cut. D. prof. Dan Radulescu, critică 
in bloc vițiile dempcrației și ale ca
pitalismului. Credem că e vorba de 
două domenii a căror linie de de
marcație trebue In anumite mo
mente luată în seamă. îndârjirea 
corosivă, cum ziceam, a d-lui prof. 
Dan Rădulescu, vizează în special 
ylțiile capitalismului în regimul de
mocrat. Toate critlcile pe care le 
aduce acestuia sunt juste, dar me
toda pe care o urmează, in acest 
punct, aste injustă, pentru că poate 
duce la confuzie.

partea d-lul prof. Dan Rădulescu, 
bu este o carte comunistă. In con- 
IfluUle el ea vrea să stabilească 
principiile unui „stat democrat 
ideal". In acest stat (în care noi nu 
țeredem fiindcă cunoaștem statul 
democratic pur și simplu), dacă nu 
legile capitalismului, anumite prin- 
ttpil eterne ale economiei „bur- 

in momentul de față 
e obscurate de sisteme 
capitalism, vor trebui

JD. Jbfihal D. Ralea are desigur o 
fuitită oonstituțle sufletească, dacă
* reușit aă pue in ale sale „note de 
tldxum In Spania", pe care le-a pu
blicat Intr'un volum așa de elegant 
„Cultura Națională“, atâta agili
tate de scriitor și atâtea cunoștințe 
literare, atât gust și atâta pătrun
dere, o emotivitate alertă și-o cu
riozitate logică care fac din acest 
jurnal un exemplu edificator de ce 
poate fi un periplu modern. Voiajul 
este continuu suscitatlv de idei, este 
un ghid, o călăuză plină de sur
prize a propriilor tale cunoștințe și 
gusturi, despre care ghidul propriu 
zis nu spune nimic. Este un prilej 
de a pune un fel de ordine geogra
fică, geodezică, spațială, in aceste 
cunoștințe și în aceste gusturi. Ele 
rămân astfel încrustate definitiv, 
intr’un anumit moment al vieții 
taie, acela al călătoriei și în raza 
unor date lucruri văzute. E un tra
tat personal de opinii și plăceri.

Astfel e in special „Memorialul" 
t’-lui Mihai D. Ralea, carte pe care 
trebue să și-o iubească în special, 
aici d. Ralea se arată un ideolog 
causeur în largul lui și pe care-1 ur
mărești cu deosebit interes. Neas
tâmpărul deplasării ii aduce sub 
ochi gânduri și sugestii noi, imagini, 
teorii scurte și juste, spre a trece 

departe, întruna mai departe, 
la momentul următor al voiajului, 
de li peisajul Bărăganului peste 
care trece cu trenul la plecare, 
până la acela al graniței franceze 
a Pirineilor când iese din Spania și 
când cu un attedrissement fără 
nici o notă falșă, caracteristic unui 
român desmugurit scrie inchein- 
du-si „Memorialul“; „Suntem în 
altă lume și în altă civilizație. Și 
trecând în căutarea unui 
rant, pe lângă o modestă 
de sat pe frontonul căreia 
orgolios bău ana formulă
Iară: ,.Liberté, Egalité, Fraternité’’, 
nu știu de ce imi sur.t ochii udați 
de lccrimi ca după o întoarcere târ
zie in patrie”, (pag. 175) Contac
tul cu Franța l-a mai avut odată, 
la Marseille, și parcă un fel de 0- 
bligație sentimentală îi dictează și 
acolo câteva landuri care au in a- 
devâr farmecul unei atașări sincere 
mitului Franței.

Iar în altă parte spune; „Spania 
e prea originală, prea specială. E 
prea severă, prea aspră, prea us
cată. M’am gândit cu regret și pof
tă la Europa păduioasă și umedă, 
unde în această lună iarba e încă 
mătăsoasă, umbra brazilor adân
că”... rânduri in care avem imagina 
unei frumoase Europe turistice.

Călătorind pe mare, d. Ralea de
dică mării multe pasagii din jur
nalul său, clintre rele mai intere
sante, fie că vorbește de „virgini
tatea ei geologică", fie că vorbește 
de cochetăria ei. ..Către* seară ma
rea 'i-a schimbai ’arăș rochia, cu 
cochetări: 
mineață ; 
veșminte, 
tesut din 
Cio simbo,

Cuvântul introductiv îl va rosti d- 
Gh- Huber, vice-preșerlint» al Aso
ciației-

Theodor Lot>s și „Pasiune” cu Fer 
dinand Gravey-Florelle.

TERRA: „Potopul" cu George 
O’Brien și „Frumoasa Exilată'*.  
Trupa Mateescu Wally.

OMNIA: „Giand Hotel” cu Greta 
Garbó, Joan Crawtord și „Stan și 
Eran se însoară’’.

MARCONl: „F. P. 1 nu răspunde”, 
cu Hans Albers și trupa Titi Mi- 
hadescu.

VOLTA BUZESTI: „Eroii aerului» 
și „Straniul caz al Clarei Deane”. 

MARNA „Valsul Imperial" cu Mar
tha Eggerth, Szőke Szakai, jur
nal Fox; revista „Unde dai și.„" 
numere de Muzic-HalL

MODEL: „Păcatul Madeieinel Clau- 
det" cu Helen Hoze și „Fantoma 
Parisului" cu John Gi.bert și tru
pa Bruno.

L1A (Lux): „Frumoasa aventură” 
cu Kaethe von Nagy și „Munți în 
flăcări” cu Lissi Arno.

TRIUMF (Grivița):
No 13” și Gloria.

KISELLEF: „Frații 
„Victoria și al ei

DICHIU: „Baby” cu 
completări.

SPLENDID: „Luana 
disnluî” cu Dolores dél Rio.

AMERICAN: „Madame Butterfly*  ș! 
„Secretul celor 6” cu Wallace Bee 
ry, Clark Gabie, etc

TOMIS „Liebelei” cu Magda Schnei 
der, jurnal și complectare.

RAHOVA: „F. P. 1. nu răspunde"— 
eu Rans Albers și completări.

MILANO: „Contesa Marița” cu Hű
dért Mariska, Szocke Szakáll 
Ernst Verebes și „A fost odată un 
vals” cu Martha Eggerth, Ralf 
von Goth, Ernst Verebes.

ILEANA: „Păianjenul Morții” și 
.Stan și Bran, victimele crizei”.

femei si un diplomat” 
Eggerth și Max 
în Siberia" și

„Casa Roșie

Caramazoff” și 
husar".
Anny Ondra și

Pasărea Para-

Hau- 
trupa

sale"

cu
Sbură-

pentru

LIRIC: „Trei 
cu Martha 
sen, „Fuga 
de artiști.

ISBANDA: „Amantul nevestei 
cu Ludwig Sotz. Matchul de box 
Schmeling-Walker și jurnal Fox 

LYRA: „Studentul cerșetor", 
Fritz Schultz și „Fecioara 
toare" cu Szőke Szakáll.

MAGIC-Tei: „Un tangó 
tine" ou Willy Forst.

MARAȘEȘTI „Frankenstein” 
dame Satan”.

BARCELONA: „Caravana 
fală" cu Richard Arlen și „Vasul 
Fantomă" cu George Bancroft.

Si „Ma

Trinim-

---------  w.,

nismului așa de complicat al funcțio
narei fiziologice a sistemului vegeta
tiv.

Rolul sistemului vegetativ în mani
festarea și producerea «noțiunilor

Rolul sistemului nervos autcAom 
în stabilirea reflexelor condițic^le.

In această chestiune, lucrările pro
fesorului Marinescu au adus o lumi
nă nouă într’o problemă de mare in
teres științific 
gâturi foarte 
practică.

In concluzie, 
arătat cât de mult crește renumele și 
reputația țărei noastre în viața inter
națională, prin activitatea oamenilor 
de știință șl mal ales a marilor des
coperitori.

care poate avea le- 
importante cu viața

d-rul P. Tomescu a

Gu’do da Verona:
„Cântecul de totdeauna 

și de Biciedatr
Roman

Editura CUGETAREA
Continuându-și linia de conduita pe 

■rare și-a impus-o, de a prezenta pu- 
hl.cului nostru operele de seamă ale 
literaturii universale, Editura Cuge
tarea, publică de data aceasta un nou 
roman al lui Guido de Verona. „Cân
tecul de totdeauna și de niciodată”.

Gu.do de Verona, prea cunoscut la 
noi prin cele două romane anterioa
re: „Femeia care nu trebuie iubită” 
și „Mimi Bluette’’, cărți care au re
coltat mari succese de librărie, s’a 
întrecut de data aceasta pe sine în
suși și ne-a dat un roman care, fără 
îndoială, e cel mai izbutit dintre 
toate câte-a scris.

Dificila temă pe care o abordă în 
acest roman Guido da Verona __ a-
ceia a femeei îndrăgostite de un băr
bat mult mai tânăr decât ea __ ti
dă posib litatea de a-și atîrma încă 
odată calitățile lui de adânc cunoscă
tor al psihicului omenesc și desăvâr
șit stilist.

Romanul „Cântecul de totdeauna ș; 
de niciodată’’, scris cu mult talent șl 
pasiune, va izbuti __ suntem siguri
— să consolideze faima ilustrului 
scriitor italian.

In noaptea de 31 Martie
G- D, Vasiliu, cal. Victoriei 70 (tel- 

311/19); J- Șteflea, calea Victoriei 
142; Dr- N- Popovici, calea Griviței 
?13 (tel- 320/99); N- Wasserman, ca 
lea Moșilor 249 (tel- 202/74); C. 
Herzenberg, calea Văcărești 25 (tel- 
353/81); Getta Drăghici, calea Ra- 
hovei 151 (tel- 331/82); AristHa Be- 
jan, Parcul Radorin 133 (tel- 348/(33’ 
Steriu I- Schunda, Piața Buzești 47 
(tel- 301/85); Sebastian Nitescu, Bu
levardul Ferdinand 103; Dr- Einhcrn 
(Rissdbrfer), str- Carol 19 (telefon 
320/88); Farm. Academiei (A- Bpilfcn 
et Co-). str- Academiei 2 (tel- 361/503

Baloane <le săpun

Potcovirea cămilelor
Lică Ionescu a căzut din cer, cum 

se zice, când sa pomenit cu un proces- 
verbal de „sechestru”, din partea 
perceptorului. Imediat s’a dus să pro- 
testezei

__ D-le perceptor, uitafi-vă ce 
„plăcintă” am găsit acasă, eri la 
amiază, când m’am întors dela ser
viciul...

Reprezentantul Fiscului luă „plă
cinta*.  o examină p .-o parte și pe 
alta și pe urmă i-o inapoie, liniștit:

— E un proces-verbal de sechestru, 
ti zise el. Ai de plătit, pentru impo
zite, zece mii șase sute de lei...

— Eu?...
— Dar cine? Nu ești d-ta d. Leon 

Ionescu?...
_ Pardon, pe mine mă chiamă 

Lică — adică „Vasile” — Ionescu și 
m’am mutat, în circumscripția d-v., 
deabia de două luni de zile...

— Ce-are aface?...
— Are, fiindcă mai înainte apar

țineam de altă percepție: iar când a 
fost ca să mă mut de-acolo, mi-am 
achitat toate dările, până la zi.

— Insfârșit, zise peceptorul, dum
neavoastră plătiți mai întâi suma care 
vi se cere și, pe urmă, vom vedea...

— Cum să plătesc, d-le perceptor, 
odată ce mă știu nevinovat?...

— Domnule!..., făcu, aspru, omul 
Fiscului. La noi, în „rol“ îl avem tre
cut pe d. Leon Ionescu din strada 
Mimozelor No. 11 bis. D-ta, unde 
locuești?...

__ In Mimozelor 11 bis, dar pro
babil că trebue să fie o greșeală. O 
fi stat, mai înaintea mea, altul... pe 
care-l chema tot Ionescu. Eu, însă, 
știu că mi-am plătit dările și, ca do
vadă, poftim carnetul meu de contri
buabil...

A apărut 1

Problema claselor sociale 
de PETRE I. GHIAȚA 
Cuprinde : Analiza sociologică a originii, 
evoluției și funcțiunii claselor sociale

248 pag.— De vânzare la librării. — Lei 60.—
N. B. Expediază ramburs — la cerere — revista 

„IDELA“, Aleea Zoe, 22 — București

Cereți la toate librăriile romanele
de succes apărute în ’Editură ..Cugetarea”

CÂNTECUL DE TOTDEAUNA 
ȘI DE NICIODATĂ

al marelui scriitor Ita lan
GUIDO DA VERONA

NEVROZA INSTINCTELOR |
al tânărului scriitor f

IONEL RODA |

Cerefl la toate librăriile ultimele noutăți: 

Femei M. Sebastian
Târgul de fete d" Romuius Diann 
Femei $i doctoridA Dr. M. Prunck 

apărute in
Editura Nationala^Ciornei S. A.

Cadran
Filarmonica [Teodorian, dr. Em. Hațieganu, C. Su.

Astă seară are loc la Ateneu, ulti- I Și N- Ionescu, va face ca acest 
mul concert simfonic pe care-1 diri- I ‘incert să fie întâmpinat ca un rar 
jează în actuala stagiune, maestrul | evaniment muzical.

George Georgescu. La pian, solistul “ăfiaiuioi snrdluad ran asnrdl anrd
Dinu Lipatti.

Piogramul cuprinde uvertura la 0- 
pera „Mireasa vândută“ de Smeta
na, concertul pentru piano și orclie- 
®tră în „Mi minor’* de Chopin și sim
fonia fantastică de Berlioz-

Biletele la Feder.
Sărbătorirea 

prof. Marinescu 
Seminarul Central din București, 

sărbătorește Duminică 2 Aprilie a- 
c., orele 4 p- m-, pe marele savant 
profesor dr- Gh. Marinescu, absol

vent al acestui seminar, promoția a- 
nului 1882. Toți cei cari au avut și 
au legături cu această instituție, ca 
profesori ori școlari, sunt rugați a 
participa.

Concertul Societății 
Cântul Nostru

Mâine seară, Sâmbătă 1 Aprilie, 
societatea corală bărbătească „Cân
tul Nostru*'  se va prezenta Ia Athe- 
neul Român în fața marelui public și 
în prezenta MajestAței Sale Regina 
Maria, dând tradiționalul ei concert 
de Sft. Paști.

Programul cuprinde piese corale 
străine și române, în care ansambtu! 
coral—recunoscut ca remarcabil — 
al acestei unice înjghebări de aseme
nea natură își va putea arăta întrea
ga sa valoare artistică.

Valoarea muzicală a membrilor e- 
xecutanți. sub conducerea abilului și 
talentatului George Nicuiescu. pre
cum si a soliștilor Dem. Ionescu, G-

Dar perceptorul nici nu catadixi 
să-și arunce ochii, pe el. Ci, afundân- 
du-și nasul intr’un maldăr de hârtii, 
de pe masă, ii arătă, cu degetul, o 
inscripție prinsă pe perete:

„Nu ne țineți de vorbă, avem de 
lucru”.

Lică Ionescu a plecat, trântind ușa. 
A doua zi, i-a venit o „publicație de 
vânzare”, cu termen peste alte trei 
ziie. Lică a venit, desperat, la mine...

Eu... ce puteam să-i fac? M’am 
gândit la Ghiță Șăvoiu — că tot se 
laudă el, că-i șef de serviciu la Fi
nanțe — și l-am trimes la dânsul...

Ghiță a ridicat din umeri — în 
semn că nu poate să-i facă nimic__
și l-a povățuit... să plătească, lat ca 
să nu-l lase să plece chiar așa... cu 
mâna goală, i-a povestit o anecdotă 
ă propos:

...Cică într’o iarnă o delegație de 
iepuri, din Polonia, a venit în Ro
mânia să ceară, dela iepurii români, 
îngăduința de a rămâne la noi, până 
în primăvară. (In Polonia fusese, în 
anul acela, o iarnă cumplită).

— Imposibil!... au răspuns iepurii 
noștri.

— Vai, se poate să ne refuzați?...
— Am face-o cu dragă inimă, dat 

nu se poate...
__ Dece?...
— Așa, fiindcă... nu sunteți pot

coviți. Autoritățile noastre au dat un 
ordin ca toate cămilele să fie pot
covite...

— Ce-are aface? Noi, doar, suntem 
iepuri...

— Hei, păi d-voastră nu știți cum 
merg lucrurile la noi! La noi, întâi te 
potcovește și de-abia pe urmă te în
treabă... dacă ești cămilă...

Geei% Patrîck

Conferințe
La Ateneul parohial „Sf- Elefte- 

rie” din Capitală va vorbi, Duminică 
2 Aprilie a. c.> ora 5 d. a-, d- V. G- 
ISP1R, prof. univ-, despre: Oxford, 
cetate universitară-

Conferința va fi urmată de proec- 
țiuni și de un ales program artistic.

înființarea aso
ciației „Satul“

Din inițiativa revistei de cultură 
pentru popor „Satul”, care este în al 
treilea an de apariție, a luat ființă 
asociația pentru cultura și propă
șirea poporului român „Satul” prin 
constituirea ce-a avut loc ieri la 
Trib. Ilfov.

Consiliul central de conducere a 
fost ales în persoanele d-lor: preșe
dinte: prof. univ. Ion Simionescu; 

vice președinți: prof. dr. C. Mihăi- 
lescu și Gh. Mugur; secretar general: 
Andrei Udrea, dir. rev. „Satul”; cas- 
sier: ing. Al. C. Vissarion; secretar: 
Marin Radu Voinea; consilieri: T. I. 
Ionescu-Pașcani, cooperator: av. Al. 
Lascarov-Moldovonu publicist; Vasi
le Militaru, publicist; dr. V. Voicu- 
lescu; Apostol D. Culea, dir. Educ. 
Poporului; Theodor Mândru, dir. 
general al Educ, agricole; av. Ștefan 
I. Miacri; pref. dr. Valeriu Zahares- 
cu dr. Em. Elefterescu publicist 
șl următoarea comisiune de cenzori 
în persoanele d-lor: președ.: av. I- 
C. Nicolaescu; cenzori. activi: I. U- 
driște; L. Mihalek; D. Dimitriu. ex
pert contabil; av. Ion Pora; cenzori 
supleanți: ing. agronom Dumitru Ti- 

culescu; dr. Virgil Vasilitx; Gh. Ră
dulescu.

Sediul asociației este în str. Prel. 
Polonă No. 13, la revista „Satul’'.

Baluri
Duminică 2 Aprilie.
— Soc- Stud. Ingineri Agronomi, 

ora 4 jum. d- a-, Saloanele Căminu
lui, Stud., Bd- Mărășești 59, vis-a- 
vis Ștrandul KiselefL

— Soc- Academică „Amicii Tur
ciei”. Saloanele ..Crucea Roșia”, Bd. 
Tache Ionescu.

RecStal de dans
Floria Capsai! și Gabrîel Negry 

vor da în seara de 28 Aprilie la 
OPERA ROMANA 

un singur recital de dans, cu 
concursul

D-lui ION FILIONESCU
Interpretări după muzică clasica 

și modernă.
Biletele la agenția Feder, calea

Ma<iio
Vineri 3i Martie k»33

394 m- BUGURLȘzi 12 kl. 761 kHs. 
192Q m- Blaj experimen al G,750 kw.

156 kHz.
12,50: Bursa de cereale, bursa de 

efecte, cota apelor Dunării.
13: Concert de pr^nz (plăci da 

gramofon). Weber: Uvertură la -,O- 
beron”, dirijat de H- Wood- Brăiioiu: 
Cântec de ieagăn- Schumann: Cei 
doi grenadieri, cântate de G. Folescu*  
Puccini: Selecțiuni din Tosca, di’ 
rijat de Percy Pitt. Beethoven; Ro
manță. executată de Thibaud. 2 cân
tece rusești executate de cbrffT Ja- 
coff. Robrecht: Potpuri de valsuri, e» 
xecutat de Dajos Bela- Fr- Thorne: 
Ințelgere și Di Cpua: Mărie, Mane» 
cântate de Tauber-

14: Radio-jurnal-
14,15: Continuarea concertului de 

prânz plăci de gramofon).
18: Orchestra radio- Meyerbeer» 

Marșul încoronării. Oscar Strauss : 
Vals din opereta „Tânărul domn’*.  
Cimarosa: Uvertură la ..Căsătoria se 
cretă* ’. E. Kostal: Suită italiană G. 
de Micheli: Serenadă spaniolă- Kokh- 
mann: Fox irot pe motive din „Li
liacul”.

19: Radio-jurnat-
19,15: Orchestra radio- Gh Dinicu: 

Garofița, potpuri naționale. Dvorak: 
Humoreske și Mazurka. Cortopassi; 
Rusticanella.

Din ciclu! asupra României
19,45: 1. Jalea: Sculptura (90).
20,05: Octav Onicescu: Cronică: 

Zările gândirii,
20,20: Demostene Botez. Cronică 

mo'dovenească.
20,40: Em. Ciomac: Concertul sim

fonic de astă seară-
2100: Ora exactă.
Orchestra Filarmonică: Concert 

simfonic, dirijat de d- George Geof 
gescu: Smetana: Uvertură la ..Mirea
sa vândută”; Chopin: Concert pentru 
piano și orchestră în mi minor (so
list: d- Dinu Lipaty).

21,45: 1. Cantacuzino: Cronica ri’ 
nematografică.

22: Orchestra Filarmonică- Conti
nuarea concertului. Berhoz: Simfonia 
fantastică. La sfârșitul concertului: 
Radio-jurnal și confernță în limba 
germană pentru străinătate- Konrad 
Richter: Cărți: ,,Răscoala‘* lui Re», 
breanu-

STRĂINĂTATEA

GRUPUL DE NORD uVldano, Flo
rența, Torino, Genova, Trieste). 17î 
Concert, apoi jurnal radio- 19,35 : 
Comunicate agricole. 20,30: Semnal 
orar, comunicate, plăci. 20.35: Con
cert- 21: Jurnalul radio, bul- met-, 
plăci- 22: Concert simfonic. 24: Jur
nalul radio.

ROMA. 17: Concert 20: Știri spor, 
tive- 20,10: Știri agricole, comuni
cate- 20,20: Jurnalul radio, plăci. 
21,05: Comunicatele Institutului In
ternațional de agricultură. 21,30: 
Știri sportive, jurnalul radio. 21,45: 
Concert de muzeă variată. 22,30 : 
11 vento del deserto. comedie Intr’un 
act de Pietro Orestano- 23: Contnua- 
rea concertului variat. 23,55: Ultime
le noutăț-

VIENA. 16: Ora, met-, știri, comu- 
nicte, bursa- 16,20: Oră pentru tine
ret. 16,45: îngrijirea rațională a a- 
nimalelor noastre, conf- 17,10: Pentru 
doamne- 17,40: Concert. 19,10: Conf. 
19,45: Conf. 20,10: Conf. 20,25: Ora, 
met-, știr, comuncate. 20.35: Marii 
bărbați ai istoriei, „Bismark” conf- 
21: Concert. 22.20: Hârtia sonoră- 
22,50: Ora, met., știri, comunicate. 
23,10: Concert seral-

BUDAPESTA. 10,15: Plăci. 13,05: 
Concert. 16,30: Pentru sturlenți. 17: 
Poeme- 18: Causerie- 18.30: Concert. 
20,30:Trans. dela Opera R-gnlS. mol 
concert- 0,15: M iz -1
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curentul

VIATA ECONOMICA
convin inom in 1922

Unu! d>n aspectele cele mai ca
racteristice aie crizei economice 
ac+a'e este iară înddală, compre
siunea sDtontalui inarnafional de 
mărfuri, Este un fap cunoscut că 
în Aiul expirat, conerțul extern 
mondial a înregistrai o scădere a- 
larmantă, cu excepții celor câteva 
state care au suspeidat converti
bilitatea în aur a moedelor respec
tive (japonia, Norvgia, Finlanda).

Scăderea n’a fost insă la fel de 
pr onunțată in toate tarile. Tabela 
pe care o publicăm mai jos, (după 
ziarul „N. Z.“) ne aată cum a va
riat comerțul exte» în diferitele 
state europene și transoceanice, 
grupate după ordina de mărime 
a compresiunii 
1931.

statistica ne arată următoarea dia
gramă:

ȚARA

Cehoslovacia

ȚARA

Cehoslovacia (cor, 
Bulgaria (leva) 
Poionia (zloți) . . 
Austria (Schillingi) 
Ungaria (Pengo) . 
Germania (Mărci' , 
Elveția (ir eiv.). 
Jugosiavia (Dinari' 
Oianda (fiorni) . . 
Franța (fr. fr.) . . 
Belgia (fr. belg.) 
St. Unite (Dolari) 
Italia (lire) ... 
România (lei) 
Spania (pesete) . . 
Brazilia (minis) . 
Turcia lire otom.) 
Canada (Dolari) . 
Indii.'e brit. (rupii) . 
Suedia (cor.). . . 
Danemarca (cor.) . 
Argentina (peso) . 
Anglia (lire) . . 
Finlada (mărci). . 
Japonia (leni) . . 
Norvegia (cor.). .

din 1932 fată de

Ep. +sau-
in 132 
ju
C3

(în Ï )
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F Scj ■>— 
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E
799 —43.8
381 -42.9
ÎS4 —42.3
62 -41.6
33 41.3

539 —40.5
m —40.5

355 -36.3
Î46 -35.5

1593 —35.0
1330—35.3
518 -33.3 - 37.0 
776 —32.6 -17.2 
654 -25.0 -21.9
738 -23.2
.653 -21.9
101 —20.4
494 -18.3
382 -16.0
945 —15.8
133—15.0 -17.5
565 —11.6
365 — 6.6

4552 + 3.4 
1240 + 8.1
566 +21.7

r:

— OJ ro -ri '• 
o cn

c "oT

-24.8
- 4.2 
-22 8 
-29.6 
—33.3 
-20.2 
-23.7
- 29.2
- 23.6 
-29.0 
-11.8

-58.2
+16.9 
-2J.1
—31.7 
-34.6
-27.6

+ 4.2 
-31.5 
-17.6 
-219 
—31 «

In c© privește inportul acelorași 
state efectuat în aceeaș perioadă,

Petroliferele române 
ia Paris

Astru Romină 60.25
Steaua Română 42
Concordia 19.25
Petrol Blotk necotat
Redevența necotatr—■■■■ ■———
Cultura păstrăvilor

Bulgaria. 
Polonia . 
Austria . 
Ungar a . 
Germania 
Elveția . 
O;anda . 
Franța . . 
Belgia. . 
St. Unite 
Itaiia . . 
ROMÂNIA , 
Spania . , 
Brazilia . ■ 
Turcia . . > 
Canada . • 
Indii e brii 
Suedia . , 
Danemarca 
Argentina . 
Anglia , . 
Finlanda . 
Japonia . . • 
Norvegia . .

Evident în

»

Imp. +sau--(în£) 
în 1932

E§S
<E S-2~-

8155—30.8
3452 -25.7 

«62 —41.3
1387 —35.8
337 —38.8 —33.3 

4667 —34.8
763 -21.7

1299 - 31.4
29826 293
16424 -31.5
1322-36.8 —31.7
8247 —29.2 —33.0

11953 —24.2 
974—17.2

1488 -20.9
86—41.5

456 -27.8 
1333- 1.5 
1148-19.6 
1141 -22.1
368 -28.7
703-18.3

3437 — 0.8 
1341 + 8.6
689 —20.0

8*8
' 'C tQ

—24.9 
+ 1.5 
—34.6 
-19.9

—35.2 
—15.6 
-21.7 
—19.6 
-26.1

—31.7 
—52.0 
-19.8 
+15.7
- 37.8 
-26.5 
-14.1 
-13.2 
—31.5 
-17.5 
-33.9 
-29.1 
-19.1

compararea acestor 
cifre litra și unele erori provenite 
din: vtriația prețurilor din fluctua
țiile valutare etc. Trecând peste 
aceste erori, se pot distinge mai 
multe grupe caracteristice. Așa, de 
pildă, cea mai mare compresiune 
a exportului, sub raportul valorii, 
se constată la țările sud-est euro
pene. Iu al doilea rând urmează: 
Germania, Olanda, Franța, Belgia, 
Statele Unite și Italia.

Deși schimbul internațional de 
mărfuri suferise încă în 1931 scă
deri considerabile față de 1930 (ci
frele din ultima coloană), totuși 
procesul de compresiune a conti
nuat il în 1932. In multe cazuri, 
scăderii© produse in 1932 repre
zintă și o înrăutățire absolută nu 
numai procentuală, a comerțului 
extern. Adică deficitele din 1932 se 
ridică pe alocuri, la valori cel pu
țin egale cu cele din anul prece
dent Din punct de vedere canti
tativ, scăderile procentuale sunt 
ceva mal 
1931.

Cifrele 
comportă 
larg. II vom face în numărul viitor.

Marcator

niM In 1932 decât in

dfn tabdete de mal sus 
insă un comentar mai

UA4O,
Joi 30 Martie 1933

Zilae acestea 

in Capitală pe scena 
Cinematografului

3EGAL
fermecătoarea 

ve etă a ecranului

Stabilizării 40 80 M « 
Desvoltării 43 M M K 
Unirei 85
Exproprierii 28 94 M

ÎNCHEIERI oficiale
Renta 
Renta 
Impr.
Renta
Rurale 5% 24%
Urbane Buc. 5% 29% 94 
Urbane Iași 5% 23 
B-ca Națională 3900 925 
Credit Minier 157 60 
Mica 640
Reșița 171, 73

CURSUL
New-York 
Milano 
Londra 
Olanda 
Elveția 
Paris 
Praga

A4

DEVIZELOR
167-70

873
580 —
67.90
32,75

6.59
4,97

160-70
881-— 

570,—
67-55
32,35

8 58H
4,95

Pentru ocuparea funcțiunilor de 
administratori, cpntrolori, contro
lori technici și agenți de fabrici 
precum șl de perceptori de circ, și 
de agenție Ministerul de Finanțe 
ține o nouă serie de examene după 
cum urmează:

1) Pentru funcțiunea de admi
nistrator pot candida toți acoi cari 
au doctoratul sau licența în știin
țele economice și financiare, drept, 
științele comerciale, matematică 
sau dlplpma de ingineri echivalen
tă cu aceia a școlii Politechnice din 
București.

2) Pentru funcțiunea de contro
lor, pot candida toți acei cari au 
licența în științele economice și fi
nanciare, drept, științe comerciale 
sau matematici.

S) Pentru funcțiunea de contro
lor teohnic, pot candida tpțl acei 
cari posedă o diplomă de inginer 
sau licența în flzlco-chimlce.

4) Pentru funcțiunea de agent 
de fabrici pot candida toți aed 
cari poesdă diploma de bacalaureat 
sau un titlu echivalent.

La această funcțiune vor mal

Posibilități de dezvoltare la noi
Alte principii biologice SU»t, Cari [apa rece și limpede. F. Hne «y hrf- 

guvemează creșterea și desvoltarea neasă cu purici de apă — un fel de
păstrăvilor decât cele cunoscute la 
cultura crapului. Astfel pe când ia 
crap ne trebue teren fertil, apă stag
nata și întinsă, h păstrăvi im trebue 
dimpotrivă o api în continuă circu
lație, rar bazineli de o formă drept
unghiulară înguiă deabia țjung la 
3UÜ-—400 fiecire, de reguM se fac 
intre 25o m.p. Ele se construesc 
prin săpare neaiând a menaja ferti
litatea terenului care joacă puțin rol, 
iar digurilor se dă, după mobilitatea 
terenuiui, o încinare cât mai ab
ruptă.

Dar mai inteesant este modul de 
obținere a puikr de păstrăvi ceiace 
face ca cultura păstrăvilor să fie în 
adevăratul înțees ai cuvântului o 
cultură artifîciaă. Datorită unei con- 
fcimațiuni a orcanelor sexuale femele, 
specifice păstrăvilor, icrele nu sunt 
conduse afară >rin oviducte așa cum 
este cazul la ;rap și la majoritatea 
peștilor de ap< dulce, ci din ovare 
icrele cad la maturitate în cavitatea 
abdominală, d< unde printr’o ușoara 
presiune pe aldomen putem provoca 
eliminarea lor In vederea fecunda- 
ției artificiale se face această elimi
nare a icrelor într’un castron curat 
fără apă și p6te ele se „mulge“ pe 
aceiași cale lzhidul lăptos dela un 
mascul ajuns la maturitate sexuală. 
La icrele a tri femele este suficient 
pentru a fi fecundate „mulgerea" 
unui singur mscul.

Materialul rrâns astfel se amestecă 
ușor cu o paă de gâscă și în timp 
de câteva miute icrele sunt fecun
date.

După cinci minute se toarnă apă 
In castron pââ ce rămâne limpede și 
Orice turburelă lăptoasă a dispărut. 
Ouăle fecundte se trec apoi pentru 
perioada de icubație clocire) în lăzi 
de lemn (2 n. lungime 0,50 lățime 
și 0,20 înălțim) cu petriș pe fund pe 
care apa treiue să circule întruna. 
Operațiunile h vederea fecundației 
ouălor au loc iama sau spre primă
vară, când iste epoca maturității 
sexuale a păstrăvilor. De regulă peste 
o lună dela iecundație, apar două 
puncte negre, iar ouăle capătă o cu
loare mai roșcată și se deosebesc 
ușor de cele refecundate sau moarte 
de culoare albicioasă cari trebuiesc 
scoase afară. Momentul apariției ochi
lor este cel nai important din epoca 
embrionării cfci numai după această 
dată ouăle p<t suporta să fie trans
portate, căci devin mai rezistente la 
sdiuncinări. După câtva timp încep 
apoi să iasă >uii de păstrăv de circa 
15 m.rn. lungine cu o pungă mare în 
regiunea abdeminală — sacul vitelin 
— pe socotala căruia se hrănesc 
până ce princ putere să-și caute sin- 

; guri hrana. Nivoia de hrană din afară 
■ începe înainb de a se resorbi com

plect punga și dacă nu li se dă capătă 
o înfățișare pitologică, rezultat al ina- 

. niției — caj mare disproporționat, 
față de resta corpului subțire ca un 
fir. Intărn'yaei de a le da hrană pro
voacă nr.tjjaliiatea în massă a puilor. 
Pentru arie' hrăni se pun în cutii de 

■> lemn goepe, de aceleași dimensiuni ça 
t cele de ^incubație sau în bazine mai 
| mici cuț jțund tare prin care circulă

răcușori mici cari se strâng cu filete 
de mătase din ape stagnate și călduțe 
primăvara. In lipsa acestora se dă 
brânză proaspătă de lapte prins, după 
ce 1 s’a luat smântână.

Prin Iunie se pescuiesc, se aleg 
după mărime și se pun în bazine mal 
mari. Această sortare este necesară 
căci puii de păstrăv nu se desvoltă 
uniform, iar cei mai mici pot cădea 
victimă celor mai mari a căror vo
racitate nu cruță nici pe semenii lor 
mai ales dacă sunt insuficient hrăniți.

Sunt două condițiuni de cea mal 
mare importanță în cultura păstrăvi
lor; apa și hrana.

Lăsând la oparte calitatea apel 
care trebue să fie rece (sub 20 gr. C.) 
și limpede, cantitatea ei ne indică 
mărimea ce putem da întreprinderii. 
Se preferă totdeauna terenuri cât 
mai bogate în apă — de pâraie sau 
isvoare — știind că la 1 ha. de teren, 
este nevoe de circa 400—5Q0 litri de 
apă pe secundă. De regulă este de 
ajuns jum. ha. teren căci rare ori 
avem apă pentru o suprafață mai 
mare în tot timpul anului. Intr’o ju
mătate de ha. cu apă suficientă se 
pot produce între 10—20 mii bucăți 
păstrăvi de masă (200—250 gr.) a- 
nual, ceeace reprezintă un venit brut 
de circa 200—300 mii lei în medie.

In ce privește hrana se înțelege că 
de o hrană naturală adică produsă în 
bazine nu poate fi vorba dacă voim 
să obținem în 2 ani sau 2 jum. ani 
un păstrăv de masă. Hrana artifi
cială pentru păstrăvi nu poate fi de
cât de origină animală și atunci apro
pierea orașelor cu măcelării șl aba
toare a căror resturi de mică valoare 
ca sânge, intestine, plămâni, sunt 
foarte potrivite pentru hrană — sunt 
de cel mai mare interes. In lipsa unor 
astfel de condiții se folosește în Oc
cident făină fabricată din carne, 
sânge, pește, cari se pot transporta 
ușor și păstra oricât fără să se alte
reze. Multă vreme s’a întrebuințat 
carnea de cal ca fiind mal ieftină, pe 
alocurea se mai întrebuințează încă 
și astăzi. Ea nu se recomandă decât 
la extrem căci influențează neplăcut 
gustul cărnii de păstrăv. La noi se 
poate oferi în condițiuni avantajoase 
albitura sau peștele inferior din bărți 
care ar fi o hrană foarte bună și com
plectă.

In România s’a introdus în cultură 
păstrăvul american (Trutta iridea) o 
specie mai rustică de păstrăv care nu 
are calitățile comestibile ale păstră
vului din pâraiele noastre și din restul 
Europei (Trutta fario).

Aceasta din urmă are în schimb 
exigențe mai mari, mai ales în ce 
privește hrana și conținutul în oxi
gen al apei, în consecință și prețul 
lui este mai ridicat. Dealtfel, piața 
păstrăvului la noi este foarte slabă 
— chiar în capitala țării. Numai de 
vre-o 2 ani se văd păstrăvi proaspeți 
pe la unele magazine și poate că nu 
ar renta creșterea unui păstrăv mai 
scump când cel american deabia gă
sește debușeu. O vină este și a co- 
mercianților cari nu-1 oferă în con
dițiuni mai atrăgătoare de pildă înj

Berlin 
Belgia
CURSUL I

Rmk.
Dolari
Lire italiene 
Lire sterline 
Lire otomane 
Franci francezi 
Franci elvețieni 
Belgai 
Coroane cehe 
Pengoe 
Zlofi 
Schillințji 
Fiorini olandezi 
Lire sterline aur 
Napoleon aur 

Valutele efective 
cumpără și vinde numai Banca Na
țională a României.

4045
23.55

MONEDELOR
39,70

164 —
850

570—
78—
6.59

32-30
23-35

4.95
21.—
18,50
21,75

67—
811—
643— 
de mai

38.80
3340

sus, le

candida șl actualii agenți de fa
brici cu o vechime de cel puțin 5 
ani în serviciul finanțelor având 
cel puțin 4 clase de liceu șl care nu 
au suferit o pedeapsă mai aspră 
decât pedepsele prevăzute la punc
tul 1, 2, 3 din art. 51 al Statutului 
Funcționarilor Publici.

5) Pentru funcțiunea de percep
tor de circ, și de agenție pot can
dida toți acei cari posedă cel puțin 
diploma de bacalaureat, absolvența 
țcoalei superioare de comerț sau a 
unei școale normale de învățători, 

înscrierile la examenele mențio
nate se primesc până în seara zilei 
de 10 Aprilie a. c. In cererea de în
scriere trebuie să se arate precis 
funcția pentru care candidează fie 
care.

Pe lângă cererea de înscriere can 
didații trebuie să mai prezinte: ac
tul de studii, dovada de satisface
rea serviciului militar, certificat de 
bună purtare, certificat de națio
nalitate și declarația de averea ce 
o posedă. (Această declarație se 
cere numai acelor candidați cari 
nu ocupă în prezent vreo funcțiune 
publică.

Cererile și actele pentru înscrie
rile la examenele de administra
tori și controlori se vor adresa Di
recției personalului din Ministerul 
de Finanțe. Cererile pentru func
țiunile de agenți de fabrici și per
ceptori se vor adresa Ad-ției Finan 

care domici-

Ministrul Statelor Unite 
la Paris la Capitală

Walter Edge, ambasadorul Sta
telor Unite la Paris, a sosit eri în

D. EDGE

Capitală. D-sa întreprinde o an
chetă în statele balcanice.

D. Edge a lost primit eri la prânz 
în audiență de d. Gh. Mironescu, 
ministrul interim al afacerilor străi
ne.

Vineri 31 martie
apare No. 47 din

Revista
Jocurilor 

cu un bogat material in*  
structiv ți distractiv

De vânzare la toate chioș
curile de ziare
Lei 6 exemplarul

Norman ilavis ia Londra
LONDRA, 30 (Rador) _ D. Nor- 

man Davis, șeful delegației atneri - 
cane la Geneva, sosit aseară la Lon. 
dra, a avut azi dimineață o întreve*  
dere cu d. MacDonald și cu Sir John 
Simon. O nouă întrevedere este pre
văzută pentru azi după amiază.

Se crede că d. Norman Davis va 
rămâne la Londra până Luni.

Vizita sa va da prilej si se dis
cute nu numai stadiul lucrărilor la 
conferința dezarmării, dar și ordinea 
de zi și data de întrunire a confe
rinței economice mondiale,.

marina 
EggerSh

I In carne fi oase
cânta
^ansa 
spune cuplete 

Eggerth
va fi prezentată 
de <£. STKOE

Franța aderă la pactul Mussolini-MacDonald
Cum vor fi apărate interesele statelor mici $1 mî]lodi

stare vie așa cum se vinde păstrăvul 
pretutindeni.

In regiunile muntoase sunt nume
roase ape de păstrăv, cari stau ne
exploatate, căci ne lipsește inițiativa 
și nu se dă interesul cuvenit răspân
dirii cunoștințelor de creșterea păs
trăvului. Localitățile noastre climate
rice cari sunt cercetate de Români 
ca și de streini pot oferi vizitato
rilor un aliment atât de savuros ți în 
acelaș timp foarte sănătos cum este 
păstrăvul, care ar da un motiv de 
atracție în plus acestor localități

Sunt două căi de urmat pentru a 
exploata acest dar pe care natura ni-1 
oferă generos pe lângă atâtea altele 
cari ne-ar da dreptul să fim mal bo- 
gați de cât suntem:

1) încurajarea culturii păstrăvului 
prin răspândirea cunoștințelor și a- 
ceasta o găsesc foarte potrivită în 
cadrul învățământului agronomic și 
silvic de orice grad.

2) Introducerea păstrăvului în con
sum pe o scară cât mai întinsă ofe- 
rindu-1 în condiții atrăgătoare și con
venabile în ce privește prețui

Dr. Marin Dwnitriu
Conferențiar de piscicultura 
la Academia de agricultură- 

Herăstrău

Situația Băncii Nationale
La sfârșitul săptămânii din 18 

Martie stocul total de aur în țară și 
străinătate crește cu circa nouă mi
lioane, pentru a figura ou cifra de 
9.613 milioane. Devizele staționare 
ia 597 milioane.

Portofoliul comercial, In ușoară 
urcare, e de 9.731 milioane.

Portofoliul agricol 3.278 milioane. 
Bilete de bancă în circulație 21191 

milioane.
Raportnl dintre stocul total de a- 

copertre și angajamente e de 35,95 
la sută.

ceptori se vor adresa 
clare a județului în 
liază candidatul.

Cei cu domiciliul în 
adresa cererile la 
Financiară Sectorul III Albastru.’"

Odată cu cererea de înscriere can 
didații vor depune și recipisa de 
consemnare a taxelor de examen 
pe seama Ministerului de Finanțe 
și anume:

Lei 100 pentru examenul de a- 
gent de fabrici și examenul de per
ceptor, lei 200 pentru examenul de 
controlor șl lei 300 pentru exame
nul de administrator.

Candidații cari s’au înscris mal 
înainte, la Minister, pentru exame
nele de perceptori, agenți de fa
brici și alte funcțiuni nu vor mai 
face alte cereri de înscriere, cere
rile celor două funcțiuni dintâi se 
vor trimite de minister direct Di
rectoratelor regionale de consta
tare unde se vor ține examenele.

Examenele constă din probe scri
se șl probe orale.

Probele scrise vor începe pentru 
examenele de administratori în 
ziua de 20 Aprilie a. c., pentru con
trolori și controlori technici în ziua 
de 24 Aprilie, iar pentru perceptori 
și agenți de fabrici în ziua de 
20 Aprilie. Pentru funcțiunile 
de administratori, controlori și 
controlori technici examenele se 
vor ține în București la Academia 
de înalte Studii Comerciale șl In
dustriale, iar pentru funcțiunile 
de perceptori și agenți de control 
la sediul Directoratelor.

București vor 
Administrația

PARIS, 30. (Tel. part.)
— ComiunuEi de mnnîștrî m 
ședmța de azi, a aprobat 
atitediBiea d*ior  Daladâer 
și Paul Boncour prîvmd 
adeziunea în principiu a 
guvernului francez îa pia 
nul Mussoiinii pentru în
ființarea un&d directori«, 
compus din marile puteri 
occidentale cu condiția 
ca aderarea definitivă a 
Franței la acest pian să 
aibă loc după clarificarea 
tuturor amănuntelor le
gate de planul ntussolian.

In cercurile inițiate se afirmă cil 
după decizia de azi vor începe ime
diat negocieri pe cale diplomatică 
între Franța, Anglia, Italia și Ger 
mania asupra problemelor, legate 
cu cooperarea marilor puteri, 
pentru salvarea păcei. Negocierile 
dintre marile puteri vor avea de 
astă dală caracterul unei experien
țe decisive.

In primul rând va fl soluționată 
problema admiterii în directoriul 
proectat pentru echilibrul forțelor 
revizioniste și antirevizioniste a 
aliaților Franței și anume: Mica 
înțelegere și Polonia.

Apoi se va stabili prin- 
cîpml esențial, că directo
riul proectat mi se va sub
stitui Ligii Națiunilor, ci 
va înlesni numai soluțio
narea problemelor, depu
se pe biroul Ligii spre re- 
znsl'S'h’e.

In fine va fi stabilit si ce! de-al 
doilea principini, în sensul că direc
toriul puterilor mari va fi consa
crat cooperării acestor puteri nu 
mai în ce privește interesele lor 
speciale cu condiția ca pentru deli- 
nerarea chestiunilor, în cari sunt 
interesate statele mici și mijlocii, 
să fie invitați reprezentanții suszi- 
selor state, L*ga  Națiunilor rămâ
nând în orice caz să fie instanța 
supremă pentru rczolvirea chestiu
nilor in litigiu, ratificarea și înre
gistrarea acordurilor încheiate. Gu- 
vernrai francez socotește, că ade

rând la planul musaolinian, cu sco
purile sus arătate, va realiza încă 
odată misiunea permanentă a Fran
ței de a apăra interesele statelor 
mici și mijlocit

•
PARIS, 30 (Rador) — D. Boncour, 

ministrul Afacerilor Străine a pri
mit aseară la ora 18.45 pe d. Osuski, 
ministrul Cehoslovaciei la Paris, cu 
care a avut o lungă întrevedere.

Mica înțelegere, a 5-a 
Putere mare

ROMA, 30. (Tel. part.) 
— Astăxi 8* a comunicat o- 
ficial din cercurile guver
namentale, că d. M.U88O- 
lini nu se va opune invita
ției ce a’ar adresa Micei 
Înțelegeri de a intra în 
directoriul marilor puteri 
occidentale în calitatea 
de a 5-a mare putere.

BELGRAD, 30. (Rador). — D-l 
Jevtici, ministrul de externe, a fă
cut în fata Senatului, cu ocazia

discuției budgetului ministerului de 
Externe, o expunere asupra poli
ticei externe a Iugoslaviei, rele*  
vând importanța recentelor eveni
mente din politica internațională.

D-l Jevtici a adăugat că se ab
ține să vorbească mai pe larg des
pre semnificația și rezultatul voia
jului d-lui MacDonald, întrucât In- 
formațiile obținute din locul com
petent, deși sunt liniștitoare, sunt 
incomplecte și nu îngăduie să st 
exprime liniște deplină. Este In 
curs o aefiune internațională de 
mare însemnătate și ale cărei re
zultate vor li cu siguranță semidH*  
catlve pentru pacea internațională 
și viitorul Europei.

Terminând, d-l Jevtld a atras 
atenția Senatului, asupra unei anu
mite propagande și a unei acțiuni 
de o importantă specială, semna
lând că în anumite țări și In anu
mite cercuri există o puternică pro 
pagandă in favoarea revizuirii tra
tatelor de pace și a modificării 
frontierelor. Vi -ț IM U’

Grevă la uzinele
de automobile „citroaa“ și „Renault*,

PARIS, 30 (Rador). — 
Uzinele de automobile 
„Citroen“, au suspendat 
tucrul din cauza mișcări
lor greviste, provocate de 
reducerea salariilor hotă
râtă pentru I Aprilie.

Față de manifestările 
greviste din unele atelie
re, direcția uzinelor a de
clarat lockout.

D-l Citroen a primit mai multe 
delegații ale lucrătorilor, care au 
expus rezultatul demersurilor ce
lor 3.000 de lucrători concediațl.

Șefii delegațiilor lucrătorilor s’au

întrunit la Bursa Muncii. Ei au de
clarat că kicrătorii din uzinele de 
automobile „Renault” au hotărit să 
declare azi dimineață greva „bra
țelor încrucișate” din solidaritate 
cu lucrătorii uzinelor „Citroen”.

•
Printr’un comunicat publicat da 

direcția m+x'.or se arată că loc- 
koutui de ieri seară, licentiază toti 
cei 21.000 lucrători ai întreprin
derii.

Se crede că pentru a se ajunge 
la reîuarea lucruiu, va fi nevoie ds 
tratative care vor dura două sau 
trei zile

Hiitsr propun» ilclimarea
regimului «rin Rusia

Cum se pregătește creiarea Manciunei din EoroPa

Plata cerealelor 
la Brăila

BRAILA 30. — Piața internă a 
cerealelor este încă neschimbată.

Tranzacțiunile continuă a fi re
duse.

Grâul a pierdut 500 lei la vagon 
față de preturile de eri.

Pe linie, în port șt doeuri n’au 
sosit vagoane.

Se tratează:
Porumbul 15.000 linie 15.800— 

16.000 bordo.
Grâul de 74 kgr. cu 4 la sută ne

gre și 5 la sută secară 51.500 șlep.
Eri după amiază s’au vândut 10 

vagoane cu porumb 16.100 lei bor
do și 40 vag. cu 16.500 lei fob 
Brăila.

In obor s’au vândut 100 care cu 
cereale:

Porumb 1,42—1,48.
Orz 1,60—1,75.

Monedele de metal a lei 20 cu e- 
figia Marelui Voevod Mihai, nu 
mai au putere circulatore dela da
ta de 1 Aprilie a. c.

Având în vedere că Instituțiu- 
nile de Stat și cele particulare sunt 
obligate să primească în plăți a- 
ceastă monetă, până în ziua de 1 
Aprilie a. c., și că deci se găsesc 
în imposibilitate de a efectua pre
schimbarea lor pe aceiași zi, mi
nisterul de finanțe a aprobat un 
termen până la data de 30 Aprilie 

a. c., pentru preschimbarea lor.
Preschimbarea se va face de că

tre Centrala Băncii Naționale si 
Sediile sale și de către Adminis
trațiile de încasări și plăți.

Deci, dela I Aprilie până la 1 
Mai a. c„ vor fi primite în pre
schimbare monetele de metal a lei 
20 cu efigia Marelui Voevod Mi
hai, la încasările zilnice și vor fi 
vărsate apoi Băncii Naționale.

Monetele de metal a lei 5 cu efi

gia Marelui Voevod Mihai, rămân 

mai departe în circulație.

VARȘOVIA, 30 (Tel. part )_De
și guvernul Stalin și acela al lui Hit
ler au declarat oficial, că rămân la 
relațiunile existente până acum în
tre German.a și Rusia Sovietică, to
tuși motive de ruperea relațiunilor 
Si neîncrederea mutuală sporește zi 
cu zi între cele două state.
După ÿtirile, primite de 

presa polonă, guvernul 
german, va propune pe 
calea diplomatică, țărilor 
din Occident de a lichida 
vegimul comunist în Ru
sia, în cavul când ar avea 
sprijinul moral din partea, 
puterilor mari din Occi
dent și va primi autoriza
ția pentru a trece forțele 
înarmate germane, prin 
coridorul polonez cari vor 
ocupa, în primul rând, 
frontierele, stabilite prin 
pactul germano-rus, în
cheiat la Urest-lÀtovsk.

Astfel din Rassia A?bă se 
vîs cresa msî stat indepen
dent sisb p’.’oteâS'toratal 
Germaniei, tot așa, cum a 
fest înființat stătu! inde- 
nendent Mand-chon-kouo

din Extremul Orient.
Teritoriul Rusiei Albe va pre

zenta pentru German a o bază de o- 
perațiuni ce se vor face ulterior cu 
scopul de a înlesni poporului ucrai- 
man posibilitatea să se elibereze de 
sub jugul comun.st și să proclame 
independența. In schimb guvernul 
german este gata de a da orice fel 
de asigurări pentru intangibilitatea 
frontierelor existente in Occdent.

Guvernul stalimst, în curs cu a- 
-ceste viitoare demersuri diplomatice 
germane, depune la rândul t;ău toate 
străduințele pentru apropierea de 
Kranța ș! aliații săi, bazându-se pe 
spriinul d-lui Herriot

In uîtimu! timp, Insă, apropierea 
franeo-rusă, întâmpină dificultăți 
mari nu numai din partea cercu
rilor de dreapta, ci și din partea 
socialiștilor francezi, cari prevăd că 
apropierea cu Rusia comunistă va 
întări mișcarea comunistă în mas- 
sele muncitorești din Franța, până 
acum devotate jmișcărei socialiste.

In orice caz. în puțin timp se va 
vedea ce întorsătură vor lua stă
ruințele guvernelor îi'S șl german. 
După știri din cercuri fcir.e infor
mate, Anglia și Italia nu se opun 
planurilor guvernului german, so

cotind, că prăbușirea regimuliui co
munist din Rusia ar putea restabili 
vasta piață rusă, hich’să sub regi
mul comunist, fapt ce ar contribui 
ia rezelvirea crizei economice in
tr’o foarte mare măsură, asigu
rând în acelaș tiup pacea în Oc
cidentul european înlăturând astfel 
revendicările germane asupra colo
niilor cari-i aparțineam înainte de 
războiul mondial.

Afflhis ’sarul enebz la 
Mascota a plecat fe Londra

LONDRA, 30 (Rador). - 
Ura comunicat al Ministe
rului de Externe anunță 
că d. Ovevr ambasadorul 
britanic la Moscova, a fost 
chemat la Londra pentru 
un schimb de infermațî- 
uni. Ambasadorul^ va pă*  
răsi încă în astă seară 
Moscova.

Dacă relațiile anglo-ru- 
se se vor desfășura în 
med no.tn.sFțiimi'tcr s’ar 
pntea ca ambasadorul bri 
tanic să nu se mai înapo
ieze la Moscova.



CURE N T U L

*. *.
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ble, D. VeMea, AL Duntitrescu, I. 
Qrigorescu, N1ctóe«cu, Dan Hentze 
seu, A. Donesou, Criștiu, I. Cordo- 
vei, Cfordaș, 26 contribuțlunl a 
câte lei 20, total lei 520. Lei 10 de 
la d. Boiangiu, — alti lei 110 deia 
diverși donatori anonimi, — total 
lei 640.

Și alte câteva contribuțlunî, înși
rate Ia sfârșitul listei de mai jos: 
Suma din urmă, Lei 57.560
'Membrii Soc. Ing. Agron. 
Prin d-nii A. Meghie și V. 
Economu, 
Nicolae Tfimescu

Un sub.Jt. medic 
„ASTRA”-Bran
Clubul Sportiv al Soc. Stud. 
în Medicină „
Horit Igiroșanu „
Funcț. Băncii Naționale 
Bodega „La /oștii elevi ai 
Casei Mercur*',  prin 
Dragoș, 
S. Brinișteanu 
M. DrSguțescu 
I. Struntz

Total lei

cadrul ëampiona-

lei 200
20
20
20
20
29
20
20
»
20
20
20
20
20
20
20 

lei 500

»»

»»

•»

>»

e»

»

F

1.400
40

61.640 
Nu ne mai rimán de strâns nici două cincimi din total.

i. D.

rul, — în chiar 
telor respective.

Primul clasat in divizia de onoa
re va susține o dublă finală con
tra celui dela promoție, Învingă
torul acestui baraj adjudeoându-șd 
brofeul pe anul respectiv.

Deși tn plin sezon, cupa intră in 
competiție, din chiar acest campio
nat.

Echipa care-șl va adjudeca tro
feul de trei ori consecutiv, sau de 
cinci ori alternativ, devine proprie
tară definitivă.

Matchurile de Duminică, C.F.R.— 
Venus șl Sportul studențesc—Vpe- 
vodul Mlhal, contează deci pentru 
cupa Viitorului.

Inițiativa domnului Nicolae Gâr
niță, un excelent 
relevată cu

Tribunalul confirmă 
ritor dela

In urma concluziunîlor d-lui pro
curor Constantin Simîonescu, trib»- 
latul Notariat in complectul d-lor 
Br&loiu și Bercea a confirmat eri 
mandatul de arestare emis de cab. 
V de instrucție în contra iii Ovid 
Troian Horezeanu care a delapidat 
tn împrejurările cunoscute suma de

mandatele fraudato- 
Siguranlă

lei 1.100.000 dela Situranța Gene
rală a Statalii. Deastmenea au fost 
confirmate mandatele de arestare 
emise în contra conpUdtor săi, 
Bernard Elovlci, Măriei Braunstein 
și Aurel Bercoviă, cai i-aa secon
dat în toate operațiuni hd frauda-
loase.

sportiv, merită 
toată sinceritatea.

MAGAZIN INTERNi Ringul international

INTERNAȚIONALUL Biirgex, 
Impenetrabilul fundaș al Ripensiei din 
Timișoara, e serios bolnav.

Noi îi urăm însănătoșire cât med 
grabnică.

w
SILVIU Sepi, arbitrul timișorean, 

fratele internaționalului, se stabilește 
la Ploești, fiind angajat ca inginer te 
una djn schelele petrolifere din ju
dețul Prahova.

ADUNAREA generală a secțiunii de foot-ball a clubului Sportul Stu
dențesc, are loc mâine seară, la ora 
1, ia cabana terenurilor secțiunii de 
tennis, din Bulevardul Ellsabeta.

SECȚIUNEA de tennic a grupării Juveahu, și-a reînceput activitatea, terenurile de joc fiind perfect practicabile.

.amăsestau așe dar, ta 57.5Î0 
teÂ..

In patrulă cu colegul său d. An
drei Meghfe, pe o Hstă de subscrip- 
țiirne lansată printre camarazii 
membri ai Societății Inginerilor 
Agronomi din România, prietenul 
Virgil Economii- ne-a mal adnnat 
1.400 lei. Cu o caznă proporțională 
cu modestia donatorilor, cari și-au 
stenogi aliat foarte indescifrabil nu- 

iiabisîm în lfetă numele 
d-lor ingineri agronomi: Andrei 
Megltie, D. M. Teodorii, Al. Bur- 
nea. Al. Alexandrescu, V. ioan, V. 
Cariangioglu, St. Tlcutescu, G. 
Bungescu, Gh. Dumitrescu, Petru 
Ciulim, Gh. Constantinov, Alexe 
Meghie, I. C. Teodorescu, Dăscăle- 
«cu și Popesc«...

Dela d. Nicolae Tomescu, stu
dent, 40 led; alți 100 tel (teta nu 
domn sublocotenent tnedta, care 
na-a rezistat peste 100 de secunde 
ia destăinuirea numetai. Un man
dat de 500 lei deta Bran, apoi, — 
astfel întregit:
Soc. Astra Sportive â>~ Bran 
Nicolae Loga. 
Gheorghe Aldea, 
Ilar ie Scorțea.
Toan Baciu, 
lancu Zabavă, studt-'>i 
Aror. Petric, 
ioan Manoiu, înv. 
Elvir Ciurea, îny. 
Gheorghe Frunteș, înv. 
Nicolae Ciurea, înv. 
Ioan Oncioiu, înv. 
Ni cu Baciu, student. 
Vaier Pușcariu, preot, 
Gheorghe Bneseu, preot. 
Sabin Stavoiu. farmacist,

Total

Mandatul sosește eecgrtet de ur
mătoarele rânduri;

„prin mandat poștal, v*am  aape- 
that suma de lei S00 (cinqi sute) ca 
am adunat pentru bobul It. A.Papană 
pe lista de subscripție ce deschis 
dvS. {alăturăm numele aUMtirîitoit- 
lor),

„Unul tpr> principiile cart ne cS- 
limisesg te acțiunea sporiri ce am 
țtfireprins la sate fiiPd: „Toți pantru 
unul și unul pentru toți’’, suntem fe- 
Șțciți că ne-ați dat prilejul prin 
^fltumoasa dvs. inițiativă, de a-l aplica 
'Îb parte și cu modestia unor. înce
pători.
. Lt. Papană a înălțat pe culmi stră
ine prestigiul sportului românesc H- 
este o datorie sfântă pentru toți spor- 
iSpii români să-I onorete. Dvs. ati 
tnțfyes-o cel dintâiu, pentrucă v’ați 
ridicat inși-vă pe culmi înalte, de un
de aji putut vedea orizontul larg 
deschis sportului românesc și prin 
gestul dvs. înălțător, ne-ați indicat 
tuturor calea ce avem de urmat.

^De aceia recunoștința noastră se 
îndreaptă spre lt. Papani de sigur, 
dar și spre dvs. și ziarul „Curentul’*.  

„Primiți, vă rugăm cele mai alese 
sentimente* ’.

Președinte, N. LOGA

Cu adresa de mai jos, contribu
ția de 100 lei a Clubului Sportiv a] 
Studenților în medicină ota Bucu
rești;

„Clubul Sportiv al Studenților în 
Medicină din București, se mândreș
te de a putea lua parte la inițiativa 
dvs. de răsplătire a performanțelor 
sportive excepționale.

„Față de măreția performanței lo
cotenentului Papană, ne simțim însă 
stingheriți cu modidtatea contribu
ției, modestia fondurilor noastre ne- 
permițându-ne a contribui în o pro
porție măcar egală cu admirația ce-i 
purtăm'*.

Președinte, A. JOVARU,

La Bușteni, a o doua viziune a 
filmului „HAIDUCII”, în seara zi
lei ue 26 Martie, organizată de d. 
Huria Igiroșanu fără a utiliza nici 
numele lt. Papană, itici numele 
„Curentului’’, dă un beneficiu net 
din care d-sa destină 50 la sută 
subscripțiunil noastre; alțl 1.000 
lei. binevenițl, pentru cari mulțu- 
m'iu bucuroși.

Dela un grup de funcționari ai 
Băncii Naționale:

D. V. Băuii'escu 30 tei. Dela d-ni) 
M. Dupont, D. Constantinescu, 
Dorel Lupulescu, D. Poiicferoniade, 
C. Crivăț, I. Hagi-Chirea, C. Drnnl- 
trescu, Ion D. Dedu, C. Nicofescu, 
M. Ursau, Jean Petrescu, I. Gâtcă, 
G. G. Dumitrescu, D. Munteanu, A. 
'Alexandrescu. I. Ionescu, Al. Vra-

•
Priminu
CUIBÎIL sportiv „L. P. N.", con

voacă pentru Duminică 2 Aprilie a. 
c. ora 7.30 dimineața pe terenul „Uni
rea” în vederea matchului oficial cu 
„Trișor“_pe următorii jucători:

Ottp, Petre Marlaescu, Teyll Teo
dor, Mateescu Nicolae. Mircea Con- 
deescu, Virgil Matei, Gică Rădulescu, 
Mustață (Mustăcioară), Ionescu Al„ 
Văjoaică Aelx., Florică Panaitescu, 
Socorandu Nicolae, Stănescu Ștefan, 
Andreescu Mircea.

Toți jucătorii sunt rugați a ft pre
zenți pe teren la ora mai sus arătată.

•
C. F. R. din Capitală, susține de 

Paști, două matchuri de foot-ball la 
Sofia, în Bulgaria.

NICI Juventus nu rămâne acasă. 
Roș-albaștrii vor juca de Paști la Timișoara, în compania aelor două e- 
chipe Electrica și Cercul Atletic Ti
mișoara.

campioană, Dada-Unirea și 
ria, vechea sa rivală.

Favoriți sunt fuzionațil.

Victo-

DOMNUL Valsamache, anul din
tre ispravnicii grupării Dacla-Uni- 
rea din Brăila, se află în București, 
în interese sportive.

BOX
Reuniunea clubului 

MacablDuminică 2 Aprilie, la ora 16, an oc în sala Berascheum. o nouă reuniune de box, organizată de către secțiunea de box a grupării Macabl, cu următorul program:Semi-ftaala campionatului național de cat. semi-mljlocie.Dîcă Schtvarfas—Gh. Șampon, 10 reprize a 3 minute, sub arbitrajul d-lui C. AureBu.Tr. Georgescu (Macabi)—Q Ia- cobescu ilmcaY.R. Caracaș (J. G.)_J. Chițu (C. F. R.).N. Zi«u (H. S,)M. Almoșanu (Mecabi).V. Beteben (Iasca)—G. Ionescu (J.C.).B. Aideaâa ( J. C.)—J. Popa (Imca) I. Dogaru (Imca,)—C. Pârvulescu 
(Macabl).N. Nedelcu “ seu (H. S.).

I. Stăaescu 
nescu (J. C.).

Gh. Chițu
(Macabi).

G. David (L. P.)—I. Abramovid 
(Macabi).

Popovici (L. P.)—Silberman (Ma
cabi).

(Brăila) —G. deine-

(O. F. R.)—Al. Șteii-
(H. S.)—T. Lungu

Cuca Viitorului

Leon Sie, 
presei străine ar urma să fie aeum 
în ...raclă, va scrie un roman despre 
Primo Camera.

Știrea străinătății pe care șl no! 
am utiJizat-o, referitoare la moar
tea sa, nu era decât un troa al c- 
d-îorului care va lansa „Viața și o- 
pera Iui Primo Camera”, roman de 
aventuri, Leon See __ 380 pagini,
cu clișee în text — 20 fr. fr. Editura 
X.

Se cunoaște că Sie a fost cândva 
șl prin Amerca,-

care, după relatările

Mâine seară, la Paiais des Sports 
din Bruxelles, suedezul John Anders- 
son și localnicul Jack Etienne — eam-

JOHN ANDERSSON

naționali — boxează 
semi-greu al Europei,

pioni 
titlul 
mente vacant.

Suedezul pornește favorit.

FRAUDELE FISCALE | escrocarea comercialului elve- 
ALE SOCIETĂȚII I țian Akeret de către onducătorii 

„STEAUA ROMANA,**  I „Băncii Româno-Amecană” (as- 
La secția IV a tribunalului au I tăzi falită).

continuat eri dosbaterile în apelul Chestiunea strămutali cercetă- 
soc. petrolifere „Steaua Română” rilor dela cab. 6, condu de d. ju- 
amendată cu suma de 148.412.503 decător Stratulat la urnit cabinet 
fei pentru sustragerea impozitului fle în afară de raza ebunalulut 
Industrial în decuisul anilor 1927-1 Wov, ffe ta aceiași ccumscrip- 
1932. La precedentul termen se I țle, a fost desbătută în ița înaltei 
produsese intervenția denunțători- Curți prezidată de d. «onst. Ră- 
lor d-nii T. Ivanov si Katz, car« I tescu, în cursul a două ședințe, 
după ample desbateri a fost respln- Au pledat din partea ului Can- 

în ședința de eri ca inadmisibilă, tacuzino, d.nii avocați V«ile Ton- 
Tot eri după desbateri ample tri- Cesou, Al. Ottulescu, Poipiliu Io- 
bunalul a admis o expertiză cerută oltescu șl Pascal Tonc susți.

’ SDFV s’ «iând cererea pe următoaele mo- 
vedea daca actele ce au servit or- tive. nu există delict t 
canelor de constatare ale sus ra- adminjstratorll șl director Băncii 
fata inXi fkU^Veîere511n de Credit S0^1’ deci nic P^tru 
fața instanțelor fiscale de impunere I j în decursul celor cinci ani. Totdeo- dî ’I 5 / “ da
dată tribunalul a menținut suspen- re=hI* °r introductiv contx sa și 
darea executării Termenul vgor a fostului director; că d Cntacu- 
al desbaterilor urmează a fi fixat z!n.° a,i"tr°dus. re^ama iela.n?1’ 
după executarea expertizei. | Uc^1 î1, Jn!p0țr v3 d" U1

1 Judecător Stratulat in legatră cu

cu suma de 148.412.503 decător Stratulat la urnit cabinet 
sustragerea impozitului fie în afară de raza ebunalulut

precedentul termen se tie, a fost desbătută în ița înaltei

pentru 
actual-

cecetările tonduse în această afa- 
cee; în fia :ă ar exista dovezi, 
că s’ar fi ăcut presiuni asupra 
mgtorilor ii că ar fi reeșit ideea 
prconcepută ie implicare a. d-Iui 
Caitacuzlnc.

Cererea a fîst combătută din 
partea recianntului constituit par 
te civilă, dl d-nii avocați Istrate 
Mcescu și 1 

înalta Cu < 
s'n pronunț: 
rea și dispqând strămutarea ins
trucției afa

. Aznavorian.
;e, după deliberare 
ieri admițând cere-

ii la alt cabinet
VERSE

dela percepția l-a 
coperlt ca delapida- 
e 22.000 lei, din in- 
a fost repartizat în

tului 7 de instruc-

Ion Pavel 
comunala, 
tor al sumei 
casările făcu 
cercetarea
țîe unde n’a nai fost nevoie să se 
emită noui nandate de arestare, 
întrucât s’a dbcoperlt în sarcina sa 
două condamfiri definitive — una 
de un an și Ua de o lună — pen- 
tiu delicte dterioare întrucât el 
nu este la prțiele sale isprăvi.

— La secte H-a a tribunalului 
de comerț, urna să se judece eri 
în fond procesul dintre Regia Pu
blică a Lote(ei și Societatea Cal
culator. De 0mun acord desbate- 
rile au fost ^nânate la 26 Mai.

— Tribunalll primind o reclama
ți® a ministetlui de finanțe a re
partizat la injtrucție chestiunea u- 
nor fraude ficale săvârșite de o 
fabrică de măase, care lucra cu 
două rânduri țe registre.

Î1
H

prof. . Fortu
chemat din nou in judecată

TOT de Paști _ numai în primele 
două zile, — se va juca la Giurgiu 
un turneu de foot-ball, între Levsky 
F. G din Rusciuk (Bulgaria), Spor
tul Studențesc B., din București șl 
formațiile locale Triumph. și Aquilla 
în Joc fiind o cupă instituită de Dis
trictul de foot-ball din Giurgiu.«

O altă echipă care se va plimba, va fl Viforul-Dacia. Leaderii promo
ției vor juca probabil la 16 și 17 
Aprilie la Călărași (ialomița) contra 
Tricolorului și Venus, iar o zi mai târ 
ziu la Silistra, vor înfrunta xepresen- tatlva logolă.

Cu începere de astăzi, cinemato
grafele Capitol și Roxy prezintă ad
mirabilul film cu subiect sportiv: 
MARATHON (Olimpiada dragostei)- 
Acțiunea se petrece în cadrul olim
piadei care a avut loc tn vara trecută 
Ia Los Angeles- Spectacolul e com
plectat de un jurnal, reprezentând 
matchul istoric Franța—Germania, 
disputat la Berlin.

Dat fiind caracterul sportiv aT 'fil
mului, Comitetul olimpio nunta de 
sub conducerea M. S. Regelui, a con
simțit să acorde patronajul spectaco
lelor dela Capitol și Roxy.M- 8 Regele va onora cu Innalta 
Sa prezență, spectacolul do Luni 3 
Aprilie, ora 8 seara-

♦
CAMPIONATELE naționale de 

box. rezervate amatorilor, se vor 
organiza in acest an, la Timișoara, 
în intervalul dintre 1 și 10 Măi, în 
organizarea Federației Române de Box.

In dprința de a încuraja mani
festările echipelor de juniori, d. 
Nicolae Gârniță, fostul vicepreșe
dinte al clubului campion, „Venus“ 
din București, a instituit un trofeu 
_ o cupă metalică__care să do
teze proba regională de juniori.

Regulamentul cupei prevede par 
ticiparea echipelor de Juniori ale 
celor două diviziuni locale — onoa
rea și promoția __ cărora li se vor
adăoga și cele trei formațiuni ale 
Venusului, C.FR. și Unirii Trlcolo-

TICA MOTAȘ, fosta vedetă a 
Izvor Sportului, și ulterior a Spar
tei — devenit actualul inginer Cons 
tantin Motaș — a reluat foot- 
ballul, participând, cju suficiente 
resurse încă, la ultimul antrena
ment al Sportului Studențesc, pen
tru care va opta.

Francezul Delleau, 1-â knock-outat 
pe austriacul Hawlicek, în cursul ce
lei de a două reprize a matchului sus
ținut la Central Sporting Club din 
Paris.

Charlie Ratklaff, a reușit o exce
lentă victorie, întrecându-1 la puncte 
pe neozelandezul Tom Heeney, ex- 
challengerul titlului mondial al tuturor 
categoriilor.

*
Italianul Abruciati, a fost învins la 

puncte de către De Rittis, un bun pu
gilist argentinean. Disputa a avut loc 
la Buenos Aires.

som

Minlsterul de finanțe va face azi 
numirile de directori generali.

D. Arczisewsky, ministrul Polo
niei la București a avut ieri o între 
vedere cu d. I. Lugoșianu 
trul nostru de industrie.

minis-

D-nii miniștri D. Guști 
tre Andrei împreună cu d. 
Petrescu, secretar general 
nisterului instrucțiunii, au 
eri dimineață la repartiția 
rlor alocate bugetului acestui mi
nister.

Pe- 
C.

mi-

Si 
I. 

al 
lucrat 

sporu-

Ministerul de finanțe a comuni
cat ministerului de instrucție că nu 
poate admite regulamentul legii 
învățământului superior în partea 
acestuia în legătură cu legea con
tabilității publice.

Ministerul de instrucție a înain
tat universităților observațiile 
cute de ministerul de finanțe, 
rându-le avizul.

fă- 
ce-

au 
la 

Iu
ta-

Comisia financiară întrunită eri la 
Senat, în prezența d-lui V. Madgea- 
tu, ministrul finanțelor, a luat in dis
cuție și a admis cu mici modificări 
proectul de lege al vămilor.

Inspectorii școlari prmari, 
ținut eri o lungă consfătuire 
ministerul instrucțunii și au 
crat la înantările de gr. I ale 
vățătorilor cari îndeplinesc condi- 
țiunile cerute.

DERBYUL foot-ballului brăilean, 
se dispută Duminică, între actuala

Foot-ball

R. G. M. T. la Bucuroșii

Din inițiativa familiei generalului 
Coandă, s’a oficiat eri dimineață, în 
biserica Visarion, un parastas pen
tru odihna sufletului regretatului 
dispărut.

Erau prezenți d-nil: Gr. Trancu- 
lași, C. Dristorian, Al. Otetelișanu, 
Anibal Teodorescu, P. Papacostea, 
general Nicoleanu, colonel Homori- 
ceanu, A. Kixiacescu, inginer N. Ki- 
vu, C. T. Alevra, colonel Niculescu, 
colonel Samureanu, A. Popovici, Al. 
Gussl. ți alții.

Consiliul general al Băncel Na
ționale va H convocat zilele ace
stea pentru a lua ta discuție ches
tiunea acordului dela Geneva.

Eri dimineață la orele 8 s’a ținut 
la sedîbl Asociației tăbăcarilor și ciz
marilor din România str. Doamnei 
No. 7, în sala Frontului Economic, 
adunarea generală ordinară anuală.

JURISPRUDENȚA 
DE CONTENCIOS ADMI.

NISTRATIV
D. I. Teodoreanu, inginer inspec

tor general, sub director la P. A.
R. I. D., a atacat cu acțiune în 
contencios administrativ încadrarea 
sa ta cadrul auxiliar cu ocazia în-,
tâlnirei bugetului pe anul 19312. In BRAȘOV, 30. — Acum câteva 
fata secției a II a Curții de apel, rite’ s’a ilnut In localitate o întru- 
<31 ocazia desbaterilor ce au avui a Blocului cetățenesc, Ia care 
loc eri, ministerul a cerut respin- 8 participat și d. prof. Gr. Forțu. 
gerea acțiunei ca fără interes, în-1 D-Sa a adus grave acuzațiuni 
trucât reclamantului l-au fost păs-1 guvernului șl d-lui Inginer Valda, 
trate toate drepturile de salarizare. | fiul primului ministru, în dhestîu - 
Curtea de Apel a admis totuși ac-1 nea Skoda.
țiuea, socotind că nu se poate trece De față la această întrunire a 
un funcționar în cadrul auxiliar pe fost și d. Ioan Popovici, prim- 
cale bugetară. I procuror, care a încheiat un pro-
FR AUD ELE DELA S.T.B. ces verbal asupra celor vorbite de 

Parchetul a deschis acțiune pabli-1 d» Forțu.
că în contra lui Dimitrte Mustam Totodată, siguranța locală a ce- 
pentru abuz de încredere și agent | instrucțiuni dela cea din Ca
pro vocator la acelaș delict și numai l P^ală.
pentru abuz de încredere tn contrai In acest scop a fost în localitate 
lui Constantin Lefter. Ambii au fost I șl d. Comșa, procuror general care 
înaintați la cab. VII de instrucție, luând dosarul întocmit de poliția 
unde s’a emis în contra lor manda-1 focală l-a prezentat ministerului 
te de depunere, urmând ca astăzi I de justiție, cu concluzia că este 
să fie supuși lecuitului interogator cazul ca d. Gr. Forțu să fie che- 
după care numai se va emite în ] mat în judecată, -pe baza notei 
contra lor mandate de arestare. I legi Mlronescu.

Dumitru Mustață, fiind șef de bi-1 
rozi la serviciul transfer țârilor dela I
S. T. B., a sustras în această caii-1 4n
late 640 de acțiuni ale acestei so-l 1
t letăți, pe care le-a vândut prin "
intermediul unor băndi însușindu-șî I * _____
drea 400.000 lei, sumă cu care so-| ~ __ ____
cietatea s’a și constituit parte oM-
U urmlml ca âuni verlllcarea 5
Urnei sale si se vait daci ”
, , . . „  . . , | in curtea locuinței cu un revolverdele nu au fost mdi ma . C l de al I inc^rcaț Apăsând trăgaciul revol- 
douea, Lefter, a sustras sume im- |verid a luat foc. Glontele a nime- 
portante care urmează a fi verifî-1 Alexandru, care trecea cu căruța 
cate în cursul instrucției. Iprin fața caselor. Rănitul a fost
CRIMINALI ARESTAȚI pt apate pe săteanul Dumitru 
D. prezident Armând Constanți. dus la spitaM Colțea’ 

nescu, titularul cab. 8 de instrucției încercare de sinucidere 
a arestat ieri pentru crimă săvârși^ | funcționara luliana Șuțu, de 24 
tă pe Dumitru llie Bucur, dts Miti-1 ani, din calea Victoriei 85, a lncer- 

. că și pe Olteanu Nicolae, care în I cat să se sinucidă luând trei pastile 
i seara de 26 Martie, la o ceartă în Ide Verpnal. Cu ambulanța Salvărei 

cârciuma lui Niculae Gheorghel sinucigașa a fost dusă la spitalul 
t Păun a omorât cu lovituri de cuțit Colțea.

}pe consăteanul lor Nicolae Gheor-\ AccWeni de mimcă 
ghe Panait, toți dm comuna Cocioc.! Zugrayul lQaef Tenc>

CHESTIUNEA SIRIN- 32 ani, din calea Griviței 179, 
GILOR [când curăța curtea locuinței sale a

In cursul zilei de ieri d. prezi- iost rănH de a» buto1 ce s’a Prăvă' 
dent Armând Constantinescu șl d. P1 ^1- ^01 a fost dus 
procuror Păcurariu au primit pleni- Entropia,
potentele pentru efectuarea Corni-1 Excroc arestat
siei rogatorii în Germania în ches-l prefectura Poliției a arestat azi 
tiunea serlngelor, astfel că magis-lpe individul Hary Feldherr. orlgl- 
trații instructori urmează a părăsi [nar din Iași, fost funcționar al 
Capitala chiar astăseară. iBăncei Mjoldova, concediat pentru

STRĂMUTAREA I incorectitudini, autorul a nume- 
inaici iMCTD’inTiiivi Iroase falsuri șl escrocherii comise
UNtl INS l ttUU | IUTCI Ln dauna a bănci între Care
Din partea d-lui C. Gr. Canta- și Banca Italiană, de unde pe bază 

cuzino se făcuse la Curtea de Ca- Ide acte false a reușit să ridice în- 
sație, o cerere de strămutare, pe [semnate sume de bani.
motive de legitimă suspiciune, a I Cum escrocul nu lucra singur 
instrucțiunii afacerii referitoare la |s’au luat măsuri pentru prinderea

Acesta va fi primul proces ce se 
vi judeca dupi această lege.

*
Totodată d. ftocuror Popovici a 

prezentat și raportul în ce privește 
caiul a 40 sași, tn frunte eu d. Gust, 
cai poartă uniforma hitleristă și asu
pri căuia ministerul de justiție a ce» 
rut relațiuni.

0 descindere la sediul 
^locului cetățenesc“

de 
pe

Ei noapte, rețrezentanțli parche- 
tulu militar au făcut descinderi la 
sedii Blocului cetățenesc, unde se 
află și redacția ziarului „Drum 
nou“

Cuacest prilej, s’au ridicat o se
rie dtacte șl manifeste, unui adre
sat pporului și altul Suveranului, 
în ca» se încrimina atitudinea u- 
nor nmiinl «d SOȚ©««»!«! ia aface
rea Sbda,

Pentru societatea de tramvaie

complidor. Cercetările sunt în 
curs.

Aslxîat inlr’un cana!
Telegifistul Zaff Putiman, de 

24 ani, in calea 1J Septembrie 205 
pe cândlucra la montarea unui ca
blu. intun canal din str. Tudor 
Vladimiiscu, a fost asfixiat de ga
zele emnate dela o conductă de 
gaz aerin. In sta» disperată te
legrafist! a îost dus la spitalul 
Colțea.

Inviiîzn ia Cameră
O deLgație de imalizi s’a prezen

tat eri dipă amiază h Cameră și au 
predat tn memoriu, d-lor președinte 
al Camerei și deputajilor, în care se 
plâng de starea proastă materială ir» 
care se află.

Au cerut ca în hxgetul pe anul 
1933—1934 al Casa generale de 
pensiuni să se aloce 1| pensii de răz- 
boiu suna necesară junerii în apli
care a legii gradelor inferioare.

in atențiunea) Poliției 
ie moratnri

Formația timișorenilor
Duminică va juca în Capitală, e-1 ternațional Morawetz și atacanții 

fehipa muncitorilor timișoreni, R. G. I Stockschlaeger și Buză, internațional 
M. T. :ț militar. P -

Adversarii bănățenilor vor fi obo- 
renii contra cărora susțin matchul de 
divizie națională-

In prima lor întâlnire publică, ad
versarii s’au întâlnit la Timișoara, 
terminând nedecis, dupăce bucureș- 
tenii rataseră un penalty, care le-a 
răpit și victoria-

Intre timp, muncitorii au jucat șl 
la București contra Venusului, cam
pionul național al anului.

Pentru Duminică, roș-negrii depla
sează o formație remanată, în rândul 
căreia a.ctivează și portarul Tam- 
otra, fundașul Molnar. mijlocașul in-

In Unii generale, unsprezecele oas
pete, se prezintă astfel:

Tanistra, Hajdu, Molnar, GerHer, 
Weigl, Morawetz, Reiter, Stepan, la- 
noși, St.ockschlaeger, Buza. 1

Miercuri, in cursul unui antrena
ment, Ripensia a dispus de R- G- M- T., cu 4-3, Rfcitter fiind cel mai bun 
jucător din tabăra învinșilor.

*
Unirea Tricolorul a luat eri un uf- 

tim galop sub comanda lui Stein- 
bach, dând satisfacție.

Sub auspiciile „Cercului Aerotech- 
nic", d. col. aviotor, Andrei Popovicl. 
va vorbi Duminică, la ora 11 dimi
neața, la fundația „Carol T’, despre 
„Sbor și sburători* ’,

Intrarea liberă.

La ministerul instrucțiunii se 
adună datele necesare în vederea 
modificării actualei legi a baca
laureatului.

Centrul Studențesc București în 
adunarea generală din 24 Martie a. 
c. a ales următorul comitet executiv 
pentru anul 1933-34.

Florin Becescu, președinte, Gh. Tă 
năsescu, Amedeu Bădescu vice-preșe- 
dinți; I. Antoniu secretar general; I. 
Tafta casier; M. Zamfir bibliotecar; 
I. H. Gancevici, Pavel Tăcu, Em. 
Mereuță secretari; Ionescu Vasile, 
Gh. Cristian, N. Aldea cenzori.

Deoarece comisiunea compusă 
din reprezentanții ministerului ar
matei și aî regiei autonome C- F, 
R-, prevăzută de convențiunea 
pentru întrebuințarea oamenilor 
din brigada de căi ferate nu 
funcționează, toate cazurile 
tratează despăgubiri pentru 
cidente suferite de personalul 
găzii de căi ferate în timpul șl cu 
ocazia serviciului prestat la C. F. 
R., atât cele rămase nerezolvate 
cât și cele viitoare, vor fi cercetate 
de comisiunile speciale ale C. 
F. R.

mai 
cari 
ac- 
bri-

Duminică 2 și Joi 6 Aprilie se va 
juca la Teatrul Popular din Calea 
Griviței: Flagrant delict“, comedie 
Tn 3 acte de V. Leonescu. Rolurile 
vor fi deținute de Nely Constantines- 
cu, Ana Bonciu, Virginea Gheorghiu 
și d-nii Vasiliu, Dim. Macedonsky,. C. 
Nani, etc-

De câtva timp, aproape zilnic 
primim la redacție, numeroase 
plângeri, cu privire la modul cum 
sunt întreținute și cum 
nează tramvaiele din 
noastră. Și plângerile, 
ca un refren, o singură 
re : higiena.

In adevăr așa este.
Vagoanele, cari poartă, în fiece 

zi, dealungul și dealatul Bucureș- 
tiuluf. mii de călători, sunt total 
neglijate — fie dintr’o condamna
bilă ușurință, fie din voită dezin- 

■ teresare — din punctul acesta de 
vedere, al salubrității. Ermetic în
chise, neaerisite la fiecare capăt 
de linie, cum s’ar cuveni când 
suntem conduși de capete 
meni și nu de galinacee, 
nele acestea devin, niște 
zabile focare de microbi,
tătoare conserve de miasme 
tide, arome pestilențiale în 
germinează toate maladiile.

Cil ce va fi obligat, de

funcțio- 
Capitala 

au toate, 
preocupa-

de oa- 
vagoa- 
inepui- 

desgus- 
fe- 

cari

unde

derivă această sarcină — care e 
un risc — pentru cetățeanul care 
plătește un bilet destul de scump, 
nu știm. Știm numai că avem o 
societate a tramvaielor, caremer 
ge foarte bine, ca negustorie, 
care are un foarte1 decorativ șl 
fotogenic consiliu de administra
ție, unde se încasează suculente 
Jetoane șl de unde n’am văzut, 
pornind o singură Inițiativă de 
bine, cu adresa grijei obștești.

Dar asta, evident, nu poate 
merge Ia infinit- Și mai ales nu 
putem lăsa să se săvârșească sub 
privirile adormite ale acelora cari 
au datoria să vegheze, inconști
enta crimă împotriva societății de 
la care au numai beneficii. Noi îi 
vom sgâlțâi până când mizeria 
de acum va înceta. Fiindcă mă
sura trebuie luată, chiar dacă a- 
cel cărora le Incumbă îndatorirea 
s’o facă, vor fi nevolți să abando
neze temporar somnul, festinurile 

' limuzina si indemnizațiile!-

Un grup de cetățerț ne roagă să 
aducem la cunoștința; d-lui prefect 
aî poliției Capitalei ițlul de mize
rie morală în care si găsește por- 
țiunea din Calea Griiței, din fața 
Gării de Nord. E accli o armată de 
prostituate murdare ș| bolnave care 
ocupă trotuarul și faestat major la 
cafeneaua imundă dii str. Pândele 
Țărușanu. Foliția intiide ochii a- 
supra bătăilor și scandalurilor care 
se repetă in fiecare ©apte. Pros
tituatele și apașii suit pe un do
meniu nepăzit și necmtrolat. De 
curând, un escroo, pactică medi
cina în mod ilicit, vâizând prosti
tuatelor șl haimanalebr, pe tro- 
toar, burueni și leacuri contra 
boalelor venerice.

Poliția de moravuri are datoria 
să intervină energic șl numaidecât.

Din comisiile camerei
Legea cartelurilor '!

Comisiunea de industrie a Came
rei a terminat în ședința de ieri, dis- 
cuțiunea asupra proectului de lege al 
cartelurilor- Proectul a suferit unele 
neînsemnate modificări de redac- 
țiune. I

Raportor a fost desemnat d- Vad- 
tescu-Notara.

Taxele universitare
Ieri în comisiunea de instrucție a 

Camerei s‘a luat în discut’■; proec
tul de lege pentru modificai.j'a taxe
lor universitare. Proectul a fo-șst adop
tat îără modificări- \

Raportor a fost desemnat dj, depta 
lat Autrustin Poo.

C.FR
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Cuprinsul scrisorilor lăsate 
de generalul Sică Popescu

CRAIOVA 30. — Imediat ce 
s'a anunțat sinuciderea generalu
lui Sică Popescu s'a prezentat la 
locuința sa it-colonel Lăzăroiu, 
prim comisar regal, împreună cu 
comisarul regal maior Vasile Ge- 
lep- S’a făcut percheziția biroului 
si s’au găsit patru scrisori, cele 
anunțate, precum si un dosar de 
85 foi, referitor la afacerea Skoda.

Din informațiile ce am 
^utut avea, rezultă că a- 
cest dosar conține o sumă 
de scrisori particulare și 
memorii in legătură cu 
afacerea Skoda. Se pome 
nesc in acest dosar nu*

Virgil Madgearu, și al 
d-lui Mihai Popovici, mi*  
nistru de justiție, care in 
terveneau în diverse a- 
ranjamente financiare.

Restul pieselor sunt memorii 
prin care se disculpă și proteste 
prin care acuză pe d. general Ște- 
fănescu-Amza și colonel Arisfide 
Tănăsescu că ar fi autorii declan
șării acestei afaceri.

Cu dosarul si scrisorile mențio
nate, a plecat astă noapte la Bu
curești d. prim comisar, regal 
col. Lăzăroiu pentru a le pune la 
dispoziția ministerului de R.ăz-

mai două nomei al d-lui boi.

Textul scrisorii lăsat« soției sale de g-ralul
Sică Popescu

Scrisoarea adresată de gen. 
Popescu soției sale are următorul 
cuprins:

„Dragă mea Amette. Am fost 
mai bine de 7 ani împreună și 
cred că te-ai convins că te-am iu
bit De doi ani tu cunoști calvarul 
meu și știi că sub masca liniște! 
clocoteam înăuntru de toate ne
dreptățile, înjosirile, ce continuu 
mf-a adus generalul Ștefănescu- 
Amza. Tu știi mai bine ca oricine 
situația și modestia noastră. Știi 
că nu am fost niciodată în stare să 
Iau banul altuia, necum să primesc 
mită in dauna țării mele. Dacă nu 
ar fi fost dragostea mea pentru 
tine, și speranța in zile mal bune, 
pe care le meritam, că vor veni, 
aș fi Isprăvit de mult. Văzând că 
aceste zile nu mal vin, dar noui 
mlșelii făcute de aceiași indivizi 
reîncep cu mal multă furie, ner
vii mei sunt așa de sdruncinați 
că ml-e imposibil să mai suport 
nopțile de insomnie și veghe care 
combinate cu starea inimei mele, 
mă duc la suferințe nemaf pome
nite, pe care am căutat, pe cât am 
putut să ți le ascund.

Draga mea, tu ai încă în viață 
un punct de reazim, copiii tăi, care 
te iubesc, sunt buni, și lângă care 
Iți vei putea face întrucâtva viața. 
Spuae-ie Incăodată mal mult, câtă 
stimă șl dragoste am avut pentru 
d.

Pentru tine vânzarea locului din 
București după ce vei dăti stanele 
ce datorăm încă pe el, îți va per
mite cel puțin la început sa plă - 
iești o chirie modestă.

La Casa de credit a ofițerilor, 
ered că depunerile ce am din coti
zațiile lunare vor acoperi datoriile 
ce am acolo.

,La Banca Națională cred că mai 
am de dat circa 38.000 lei și dacă 
nu vei putea plăti altfel, vei da or
din să vândă titlurile de rentă, 
puse în gaj acolo pentru a acoperi 
această datorie. Sunt acolo gajate 
titluri în valoare nominală de 130 
mii lei.

Tot ce este in casă sunt ale tale. 
Tu știi cu cât drag și privațiuni 
te-am strâns. Le voi vinde pe cele 
care te-ar incomoda și care nu 
țl-ar ii de absolută necesitate.

Dragă și adorata mea 
Anette, iartă-mă pentru 
durerea ce-ți va produce 
moartea mea, nu purta 
doliu, nu plânge și păs*  
treaza-ți toata energia 
pentru ca de câte ori vei 
deschide gura, să fie pen 
tru a blestema pe Amza

și prietenul său colonelul 
Tănăsescu, iar ei și fami
liile lor să nu aibă zilnic 
alți bani de cheltuit decât 
acei pe care i-am luat eu 
ca mită, nu numai dela 
Skoda, dar dela toate fa*

GENERALUL SICA POPESCU 
fotografie luată cu ocazia mane

vrelor din Roman 1932

bricile pe unde am fost 
în cursul vieții mele, iar 
sângele meu de om cinstit 
să-i izbească în fiecare zi 
în față pentru a le amin*  
ti crima ce au făcut față 
de un om corect și care 
cu pasiune și devotament 
și-a făcut totdeauna da
toria către țară.

Dragă Anette vei găsi cred la 
prietenii noștri care ne-au cunos
cut și ne-au iubit și in special la 
generalul Condeescu și familia sa, 
precum și la Tanti (e vorba de d. 
general Dumitrescu Tanti, n. red.) 
o vorbă bună, o mângâere, o con
solare.

Dumnezeu să te ajute șl să te 
aibă in a sa pază.

Te sărut de mii de ori șl Încă 
odată să știi că te-am adorat

PUIȘORUL TAU

Vreau un serviciu religios sim
plu la capela cimitirului și fără 
discursuri. Pe cruce să se scrie 
„AICI SE ODIHNEȘTE UN OM 
CORECT, DAR CARE NU A PU
TUT TRAI DIN CAUZA INVIDIO
ȘILOR Șl MIZERABILILOR”.

(ss) GENERAL DE DIVIZIE D. 
POPESCU.

Craiova, 28.3.1933

ați arătat mie și soției mele vă rog 
să o păstrați mai departe nenoro
citei mele soții și de câte ori va a- 
vea nevoe să găsească la Dvs. și fa
milia Dvs. o vorbă de mângâere un 
sfat bun și o consolare, dacă conso
larea mai poat^ fi pentru dânsa.

Eu doresc familiei Dvs. de oameni 
cinstiți ți buni să o aibă Dumnezeu 
în grija sa, iar pe Amza, copiii și 
neamul lai să-l răsplătească după 
mișeliile săvârșite în toată viața sa, 
căci este cel mai nepomenit lucru 
ca un incorect recunoscut ca el să 
aibă îndrăzneala să-mi arunce mie 
învinuirea de incorectitudine.

In fața Iul Dumnezeu declar încă 
odată că do nicăeri nu am atins mă
car un ban necum să iau bani în 
dauna țării mele.

Puteți face uzul ce credeți de a- 
ceastă scrisoare căci lumea trebue 
să afle cu o clipă mai devreme că 
am fost un om corect, un nedreptă
țit, lucru pe care cred că, camara
zii mei îl cunosc, iar artilieriștii de 
seamă să discute contractul Skoda 
qu liniște și obiectivitate ți atunci 
se vor convinge că s’a făcut tot ce 
omenește posibil de către cei însăr
cinați cu facerea Inii (Dir. 8 Arma
ment ).

Nu uitați pe soția mea. plec cu a- 
mintirea unor oameni, cari din ne
norocire sunt așa de rari acum in 
nenorocita noastră țară.

General de Divizie 
(ss) D. POPESCU

Craiova, 28 m 1933

Scrisoarea adresată 
d-Jui mareșal Prezan

DOMNULE MAREȘAL,
Bunăvoința ce mi-ați arătat-o 

întotdeauna mă face să îndrăznesc 
să vă adresez aceste rânduri pen
tru a vă spune domnule mareșal 
că, acuzațiunea adusă mie de doc
torul Lupu dela tribuna Camerei 
este o mlșelie.

De aproape 2 ani sunt tracasat și 
sistemul meu nervos este distrus.

Vă rog domnule mareșal ca să 
se spună dela tribuna parlamentu
lui ca să se caute toate băncile și 
depozitele din lume pentru a se 
găsi sumele luate de mine ca șperț.

Sumele aceste să le ia doctorul 
Lupu și generalul Amza; iar dacă 
nu se vor găsi Și nu se vor găsi 
fiind că nu au existat, sângele meu 
să le țâșnească în față în fiecare 
zi pentru a le reaminti mișefia să
vârșită.

Simpatia arătată mie Și soției 
mele să o acordați mai departe so
ției mele, rămasă fără nici un aju
tor și săracă când va avea nevoe 
de o vorbă .de mângâere, de în
curajare pentru a-i alina, dacă se 
mal poate suferințele nemeritate.

Să trăiți domnule mareșal.
GENERAL (ss) POPESCU 

Craiova 29 Martie 1933.

AMEȚELI

PICIOARE RECI
arterio-scleroîa este o alterare progresivă a vaselor sanguine cart, suferind la mod

’ «BURÄRI VIZUALE 

FATA PALID

DKESTIE LUNÛA5I DURER

CRAMPE ' 1

Toată lumea știe bine, că
continuu contactul unui liquid, (sângele, incârcar cu toxine), devin rigide și sfărâmicioase Această infkmitate 
este începutul celor mai mari pericole: hemoragie cerebrală, atrofia glandelor hepatice sau renale

Trebue reacționat cat mai iute Curățați sângele Dv. de otrăvurile cari îl strică și mai cu seamă de cea 

mai de temut: acidul-uric. Vasele Dv. ne mai fiind alterate de acreala conținutului lor isi vor relua suplețea 
și elasticitatea. E deajuns pentru înfăptuirea acestui miracol o cură bună de URODONAL, adevăratul specific 

al arterio'sclerozei așa cum a fost stabilit prin cercetările experimentale ale D-rului 
Legerot eminentul profesor de physiologie al Școalei Superioare de Științe din Alger.

evită ARTERIO-SCLEROZA
LA FARMACII ȘI DROGUERIi

Scrisoarea adresată colonelului Aldea
Iubite Mea,

Te rog să mulțumești din par
tea mea tuturor ofițerilor din co
mandamente și dela trupe pentru 
concursul ce m l-au dat în tim
pul cât am comandat acest corp 
de armată, iar pedepsele pe cari, 
cu durere în suflet, am fost ne
voit să le dau și numai pentru 
binele oStirei si nu le fie trecute 
in memorii.

Te mai rog să dați tot ajutorul 
nenorocitei mele soții pentru a-și 
primi toate drepturile legale și 
pentru a-și ridica mobila de aici.

Să știți și si o spui la toți că 
fostul dv. șef nu a fost un sper- 
țar, ci un om corect cum cred că 
o știu toți aceia cu care am ser-

vit, dar care ne mai putând su
porta mizeriile și infamiile ce i 
se aduc de aproape 2 atu preferă 
să se ducă. Dv. care rămâneți, 
dațî-vă osteneala să refaceți ca
racterele în armată de care este 
o nevoe mai imperioasă decât de 
știință.

Dacă soția mea nu se opune, 
toate cărțile militare ale mele să 
le triezi și pe cele cari crezi că 
mai pot folosi încă să le dai la 
biblioteca C. de A.
Pentru d-ta o strângere de mâ

nă amicală dela
Generalul de Divizie

(ss) D. POPESCU
Craiova, 28 HI 1833

Scrisoarea către d. g-ral N. Condeescu
Domnule Central,

Domina Voastră cunoașteți mai 
bine ca oricine suferințele, umili
rile și mizeriile îndurate de mine 
de aproape 2 ani de iile, toate cau- 
eăte de acelnș individ veninos, de 
Aroza.

Ani suportat cu răbdare totul, in 
dragul soției mele pe care aș fi 
lăsat-o intr'o situație financiară 
foarte precară căci și puținul ce a 
avut, din cauza legilor politicianilor 
nu mai valorează aproape nimic.

Cat am servit împreună cu Dvs. 
v’ați convins cred că am fost un om 
Corect și incapabil de a mă gândi 
măcar un moment să mă folosesc 
fe situațlia mea pentru a face 
averi.

Ca să aveți un indicai mai precis 
pot să vă spun că atunci când am 
plecat Ia Craiova a trebuit să vând 
niște titluri pentru a avea 15—20 
oii lei de care aveam nevoie pen
tru a-mi muta mobila Ia Craiova.

Chestiunea comenzii Skoda o cu
noașteți foarte bine și știți că după

2 ani technicienii generalului Amza 
nu au putwt stabili noi condițiuni, 
ceiace denotă că, critica s’a făcut 
in necunoștință de cauză ți fără a 
avea la îndemână o soluție mai bu
nă pierzându-se astfel în mod inu
til 2 ani. In schimb se umblă noap
tea pe la politicieni pentru ca să-și 
verse veninul asupra mea găsindu- 
se un demagog, care fără control 
să asvârle dela tribuna parlamen
tului insulta de luare de mită fără 
ca să se găsească cineva care să-i 
ceară măcar probele acestei mur
dare calomnii.

Eu doresc din toată inima să se 
caute in toată lumea depozitele me
lc ți dacă ie vor găsi să le împartă 
Generalul Amza cu Colonelul Tănă- 
seseu și dr. Lupu iar ei și familiile 
lor să nu aibă ziinic alți bani decât 
pe aceștia

Dacă nu vor găsi atunci sângele 
meu să le vină in față la fiecare 
dată ce vor deschide gura pentru a 
spune noi tnișelii.

Domnule General, simpatia ce

Pentru astăzi la ora 11.45 se aș
teaptă sosirea la Craiova, a d-lor 
generali Cnodeescu și Tanti Du- 
mitrescu.

Camera în care s’a sinucis gene
ralul comandant de corp de ar
mată, este sigilată cu sigiliile par
chetului militar.
TRANSPORTAREA RĂ
MĂȘIȚELOR PĂMÂN
TEȘTI LA COMANDA

MENTUL MILITAR
Astăzi ditrttneață la ora 9 fum., 

corpul generalului Sică Popescu, a 
fost transportat dela sanatoriul Dr. 
Albu, la comandamentul corpului I 
armată, unde a fost expus mulți- 
mei în hallul locuinței.

E îmbrăcat în uriiformă de ge
neral de divizie de artilerie.

La solemnitatea transportării cor 
pului, au asistat toți ofițerii supe
riori, din garnizoană, serviciul divin 
fiind oficiat de preotul militar al 
garnizoanei, Lungalescu.

Mâine seară, corpul defunctului 
general va fi transportat la Bucu
rești, unde va avea loc înmormân
tarea

Contrabandele dm vestul țării
Mari depozite de țesături cehoslovace întîințate 

Ue-aiungul troniierei
In timp ce 

trie speră in
ministerul de indus- de afaceri 
foloase de pe urma , țrabandelor

se datoresc con- 
ce se fac pe o scară

In jurul cifrului dela Seletzky
Un comunicat al ministerului de finanțe

Ministerul de finanțe, ne trimite 
spre publicare, următorul comunicat-.

Ziarul „Universul“, bazându-se pe 
scrisoarea unui domn C. Petrovici, 
membru al partidului d-lui dr. N. 
Lupu, afirmă că s’ar fi găsit în timpul 
cercetărilor dela Skoda un cifru, ce 
s’ar afla în momentul de față în mâi
nile d-lui ministru de finanțe.

Inspectorul financiar .Tănăsescu a 
înaintat încă de a doua zi, raportul 
nr. 80 din 25 Martie ministerului de 
finanțe, cu următorul cuprins: 

.Domnule Ministru,
„Citind astăzi ziarele, cu surprin

dere am văzut că numele meu a fost 
pomenit de d. deputat dr. Lupu în 
desbaterile parlamentare, fiind indus 
'. eroare de o scrisoare a unui d. C. 
Petrovici .membru al partidului d-sale, 
ce i-a fost adresată pe ziua de eri.

„Fiind funcționar n'am altă posi
bilitate de rectificarea conținutului a- 
celei scrisori, decât adresându-mă 
domniei-voastre și expunându-vă fap
tele așa cum s’au petrecut în realitate.

„Eri pe la ora 11.30 eram în biroul 
meu împreună cu d. inspector general 
din ministerul de domenii M. Leone- 
scu .cu care comentam relatările zia
relor asupra chestiunei Skoda.

„Atunci a intrat in biurou d. a- 
vocat Petrovici pe care-1 cunosc 
dintr’o chestiune fiscală ce cred că 
nu-1 va face plăcere «& l-o amin
tesc și a interceptat ceva din dis
cuția mea cu d. Leonescu, tocmai 
atunci când eu spuneam că „am vă
zut un cifru la societate, dar care 
nu era cel întrebuințat în scrisori
le găsite la Skoda, fiindcă era un 
cod internațional Mosse”.

.Dela această frântură de discuție

până la denaturarea care o cuprinde, 
in mod tendențios, scrisoarea d-lui 
Petrovici, este o mare deosebire.

„Nu vreau să mai adaog o afirma- 
țiune gravă necontrolată a d-lui C. 
Petrovici, spusă în birou de față cu 
d. inspector general Leonescu.

(ss)S. D. TĂNĂSESCU
Este prin urmare absolut neadevă

rată aserțiunea că s’ar fi găsit un 
cifru, iar informația ziarului „Uni
versul", că s’ar afla în posesiunea 
d-lui ministru de finanțe, este o in- 
vențiune în scopul vădit de calom
niere

AmendareTToc. Skoda
Inspectorul financiar d. Tănă

sescu a prezentat eri d-lui Virgi: 
Madgearu, ministrul de finanțe, 
dosarele anchetei fiscale făcută la 
reprezentanța societății Skoda și 
un raport asupra cercetărilor fă
cute în această chestiune.

Raportul precizează că 
în urma cercetărilor fă
cute societatea Skoda ur
mează să fie amendată cu 
suma de 65 milioane lei.

D. Madgearu a însărci
nat pe directorul contri
buțiilor directe cu cerce
tarea actelor dresate în 
vederea aplicărei amen- 
zei.

Alti muncitori 
dela c. f. r. liberați

_  In definitiv, mai bine flămând 
ca mine decât cu milioanele lui Se- 
letzky la bancă!..

D. lt. col. Hotineanu, de acord cu 
conducătorii atelierelor C. F. R. 
Grivlța, a hotărât în cursul zilei 
de eri, liberarea încă a 22 munci
tori, ia ateliere, în sarcina cărora 
nu s’a putut stabili nici o vină.

Convocarea organizației 
liberale de Ilfov

Șefii de sectoare ai organizației li
berale de Ilfov, împreună cu prima
rii și consilierii liberali, sunt convo- 
cați să ia parte la adunarea profe
sională a partidului, care are loc Du
minică 2 Aprilie, era 9 dimineața, în 
sala „Teatrul Liber’’ (în dosul Poș
tei), București

dispozițiunnor de contmgentare a 
importului și în timp ce domnii 
dela Uniunea Camerelor de comerț 
aplică așa cum vom vedea că aplică 
măsurile ce li s’au lăsat la buna 
lor voință, contrabandele se des
fășoară din ce în ce mai bine or
ganizat dealungul întregei fron
tiere de vest a țării.

Cor.tiabandă. lată singurul rezul
tat al unor măsuri, principial, poat» 
bune, dar cari se înțeleg greșit și 
strâmt de către cei ce le iau. Să 
fim, insă, drepți. Nu e numai conțin- 
gentarea, care face să se recurgă la 
sistemul de import prin contrabandă. 
Contnbue, intr’o proporție, desigur 
mai mare, și excesivitatea legilor 
fiscale votate până acum. Dacă n’am 
cita decât faimoasa lege a impozi
tului pe lux și a taxei pe cifra de a- 
faceri — întocmită așa cum s’a în
tocmit și aplicată cu sute de dispo. 
ziții până acum, dispoziții ce fac din 
lege un nonsens — și ar fi de ajuns 
ca să se poată constata că, față de 
câștigul ce-l reprezintă neplata ta
xelor vamale și a celorlalte impo
zite, încercarea de contrabandă me
rită riscul.

CE SE INTAMPLA DEA- 
LUNGUL FRONTIEREI
Din informațiunile ce 

deținem, însă, acest risc 
pare să fie redus la ulti
ma expresie, grație bunei 
organizări ce s’a dat, pe 
acea frontieră a țării, 
meseriei lucrative, care e 
contrabanda. Atât de bine 
pare sa fie complectă a- 
ceastă organizare încât 
fabricile cehoslovace de 
țesături (contrabanda de 
mătăsuri e cea mai ren
tabilă) și-au statornicit 
de-alungul frontierei noa 
sire depozite serioase de 
unde se satisfac necesită
țile contrabandiștilor.

Trecerea mărfurilor se 
face prin punctele Co- 
mărzana și Tărnomare. 
Cu căruța sau animalele 
după împrejurări și după 
combinații ce trec nevă
zute de paaa destul de 
slabă și de plictisită, iar 
organele vamale fiind fi
xate la puncte bine stabi
lite n’au cum să-și exerci
te datoria.

Odată trecute de fron
tieră mărfurile de contra 
bandă sunt duse până la 
Satu Udare, Dej și alte o- 
rașe, de unde, amestecate 
cu fabricate indigene sunt 
repartizate, apoi, pe tot 
cuprinsul țării.

SA SE INTAREASA 
PAZA

In aceste împrejurări, zadarnic 
se schimbă legile și se măresc im
pozitele, transformând pe negnistorii 
din țară în simpli scribi, cari trebue 
tină zeci de registre și să scrie sute 
de chitanțe, pentru a respecta or
dinele ministerului de finanțe, care 
a crezut că scăderea veniturilor la 
vămi și la cifra de afaceri se da
torase lipsei de legi nou-nouțe.

Dacă s’ar fi cunoscut aceste rea
lități, ministerul de finanțe ar fi 
știut că o bună parte, poate întrea
ga sumă a deficitului înregistrat 

, la, impozitul pe lux și cifra

foarte întinsă cu țesăturile, con
trabande, cari trec fără a fi prinse 
de organele de pază, iar când sunt 
prinse din cine știe ce schimbare 
in orănduiala fruntariilor, contra
bandiștii le recuperează, prin mij
locirea anumitor instituții de ca
ritate.

Ministerul de finanțe trebue să 
ia măsuri pentru reorganizarea și 
întărirea pazei la frontiera de vest 
a țării.

Spărgătorul de ghiață 
„fflalghin“ salvat

BERLIN, 30- (Tel- part) — Spăr
gătorul de ghiață „Malighin“, eșuat 
pe o stâncă de piatră in apropierea 
insulei Spitzbergen, după lucrări de 
salvare, cari au durat aproape 3 luni 
a iost tras astăzi in apă și remorcat 
spre țărmul insulei Spitzbefigen.

D-rul Cotsanu 
va fi mutat T

ORHEI, 30. — Parlamentarii so
siți azi în localitate, ne informează 
că d. Horia Gherman, a fost numit 
prefect administrativ al județului 
nostru. f

Deasemeni soții Cotea*  
nu, vestiți! medici, vor fi 
mutați.

Știrea produce senzație 
în toate cercurile din Or- 
hei.

Ședința consiliului Inie- 
țean de iilor

Eri dimineață, Consiliul județean 
de Ilfov a ținut ședință, in conti*  
nuare, în palatul Prefecture! de ju
deț, sub președinția d-lul consilier 
M. Niculescu, fiind de față șl d. N. 
T. Popescu-Zorica, prefectul jude*  
țului. S’a prezentat, eri, npul proect 
de buget al județului pe noul exer
cițiu budgetär, urmând ca in ședln 
ța de azi să se înceapă discuția pe 
articole.

heimpădurirea munților noștri
———— el

Conferința d-lui ing. inspector genera! 
dr. Drâmbă

Tn ciclul de qonferințe Inaugurat 
de soc. „Progresul silvic“ pentru 
conservarea avuțiilor forestiere șl 
ameliorarea terenurilor degradate, 
a vorbit eri d. ing. inspector g-ral 
ar. Drâmbă, despre „Restaurarea 
munților noștri“.

D-sa a amintit de ravagiile Inun
dațiilor și toată tragedia sfâșietoa
re care se repetă în fiecare primă
vară, făcând o considerațiune știin 
țifică asupra forțelor care-și fac 
echilibru la munte: armătura ve
getală pe care o constitue pădurile 
și agenții geo-dinamicei externe.

Consiliul technic al pădurilor a 
luat toate măsurile pentru a se pre 
veni aceste devastări de păduri, iar 
direcțiunea regimului silvic a în
treprins numeroase lucrări de res
taurare. Proectele prezentate de 
delegația silvică română la Comi- 
siunea internațională a Dunării au 
fost găsite și de străini ca cele mai 
judiciar întocmite. Vorbind de rolul 
pădurilor în apărarea națională se 
arată rolurile pe care le-au jucat 
pădurile în regiunea Verdunului în 
marele război și măsurile pe care 
le-a luat guvernul francez pentru 
reconstituirea pădurilor din zona 
focului.

Elevii școalei de ape șl păduri din 
Nancy iau parte in fiecare primă-

vară la executarea lucrărilor de 
împădurire din regiunea Verdun in 
colaborare cu planurile de apărar« 
ale marelui stat major.

D-sa face o demonstrație foarte 
instructivă asupra modului cum iau 
naștere torențli imediat ce s’a des- 
gplit terenul prin despădurire și s’a 
lăsat pradă agenților atmosferici 
externi și asupra marilor lucrări 
de restaurare a munților executate 
in Alpil francezi cu vederi aduse 
dela fața locului și referitoare la 
peisaje torențiale, la pagubele cau
zate de torenți prin distrugerea lo
cuințelor și culturilor, locuitorilor, 
prin inundarea câmpiilor și orașe
lor, prin distrugerea podurilor și a 
căilor de comunicație.

Face apoi un călduros elogiu pro 
fesorulul universitar Victor Hulin 
dela școala de ape și păduri din 
Nancy, care organizează și conduce 
In fiecare an in Alpi tumeurile 
științifice cu delegații guvernelor 
străine.

In încheiere d-sa adresează un 
călduros apei la guvernanții ro
mâni ca să ia toate măsurile pentru 
conservarea șl restaurarea munți
lor care adăpostesc in sânul lor 
bogății forestiere imense și asigură 
fertilitatea câmpiilor noastre.

A apărut:
Volumul 44 din

„Colecția celor 15 Lei**
intitulat:

Sairmonil bogjafi
cunoscuta lucrare a marelui scriitor

Maurus Jakai
Acțiunea se petrece pe plaiurile fermecătoare ale Ardealului nostru 

și eroii sunt oameni cu inimă înfierbântată de luptători. Vecinica goa
nă după aur, setea nepotolită de dragoste se’ntâlnesc în pagini scrise 
cu o fantezie care a făcut din romancierul Jokal o adevărată glorie 
europeană.

Sărmanii bogjați
va fi cartea pe care o vor citi cu interes crescând, toți doritorii dp 
lectură posionantă.

La toate librăriile și chioșcurile de ziare din țară.
- Editura JG. HERTZ, București
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A apărut tn “curentul ediția Il-a 
din admirabilul roman modern

GRETAGARBO
de CEZAR PETRESCU

320 pagini cu numeroase desene de pictorul TONITZ A 
La librării și depozite de ziare KsOÎ 40

APARTAMENT modern 4 camere 
dependințe, holl, baie, calorifer. Ca
lea Călărașilor 34, colț farmacie.

32287
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AnnnciorHe se prmese la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 delà 8-12, 15-20 

Telefon 375.Í2S

2 Plimnâp mobile uzate: co-S 
© UUslipul voare, tablouri, pia-X 
• nine, scrinuri vechi de nu,® 
Z ghețare, băi, văsărie, căruc-oa- • 
§ ie pentru copii tacârnur: și 3 
g iot telul de iucruri de menaj. 1 > 
Z Adresați carte poștală viu do- ] ! 
© miciliu. WSCSLEki str. Valeriu o 
g Sraniște No. 46 II. < 1

CeWiideJe/wiâu
4*.

DOAMNA tânără intelectuală caută 
post de secretară sau orice alt ser- 
vici corespunzător. Adresați ziar: 
„Secretară”. 32300
BERMANA serioasă caută loc la co
pii între 2—7 ani. Weither, Take 
Ionescu, 36. 3
AG ENT introdus galanterie, măr un 
țișuri, mercerii mai caută 2_ 3 ar
ticole. Eventual reprezentanțe din 
provincie, sub „Rendement”. 5 
BEI JÜDISCHE Gemeinde suche sâ 
muses posten, mit guten, Schriften 
32 jahre, Junger Verheirater. A- 
dresse Izrael Izidor, Valea lui Mi
hai (Transilvania). 15
GERMANA fost guvernantă 46 ani", 
caut post menajeră, bucătăreasă, pu 
țin cusutul, la toate afară spălat la 
1-2 persoane sau domn singur poa
te avea copil merg și provincie. ei
ferte ziar sub „Străină”. 7
FUNCȚIONARA caută orice fel de 
serviciu la birou sau magazin, casie
ră sau vânzătoare, având garanție. 
■Pretențiuni modeste. Adresa la ziar 
sub „Annie”. 17

OUVERNANTE. Schwestern serioa 
, experimentate obțineți adresân- 
i-vă Agenției „Continent” Raho- 
!i S0-__________________________ 19
OFER mecania dobrogean cautTer 
du particular sau la moșie provin 
e. Bulevardul Elisabeta No. 87. Bo- 
îga._________________________ 21

jȘOFEUR mecanic priceput la toate 
mașinile și motoarele, caută post, 
merg și provincie. Italiană 37 Ștefan 
MAISTRU țesător pentru mătase 
hau bumbac, caută post. Oferte A- 
gențla Mercur. Sărindar sub „Mais
tru*. ________________________ 25
PRACTICANTA, cunoscând germa
na, dactilografia, lucrările de biu- 
rou, caută post. Adresați Agenția 
Carol Schulder, Carada 2, sub Pri
cepută. 207
ȘOFER referințe, doresc post durâ^ 
bll. Ziar K. 11
FEMEIE transllvăneancă caută ser 
viciu de bucătăreasă la casă evre
iască. La Gassner Cuza Vodă 9. 30

36.

FRIZERIE caută bun lucrător. Coa
feză să știe manechiura, Ralwvei 
53. 40
BŰ C ATARE A SA la toate cu certifi- 
cat și condicuță caută ing. Benedek 
Temișana 10. 39
MANIQUEZE să știe coafura și prac 
ticante — numai perfecte — caută 
sucursala Barascn, Traian 75. 34
CAUT bun croitor practicant "spe
cialist la pantaloni, strada Șepcari 
No. 16, etajul I. 33
SE CĂUTA un bun bandagist care 
să cunoască și ortopédia, adresa la 
S. Penchas et D. Mantiei, București 
Calea Victoriei 90. 30
MANiCUREAZA perfectă și practi
cante caută coafeur Leon, Calea
Victoriei 18 35
CAUT bună coafeză știind și ma
nichiura, Frizeira Calea Moșilor No. 
31. 42

DE VANZARE plin centru, Paleo- 
logu 18 imobil și teren 675 metri, 
ocazie rară, cauza plecărei, vizita
rea între 2-5, Telefon 326-43.
PARCELE Piața Kogălniceanu î 
«Splaiul Independenței 56) (Turin- 
ger). Romană 86, Valeriu Braniște 
60 (Epuri). Baicului-Fântânica (An 
trepozitele Obor) vinde avantajos 
cu înlesniri de plată. Soc. Clădirea 
Românească, Bdul Domniței 39.

srntâu, 
tinanutifatoamtA 

PUBLICITATE

f TABLOURI |
2 splendide, pictori cunoscuți cu re- © 
• putație, v&nd cu prețuri ex-*  
g trem «Sr reduse mai convena-S 
© bd ca on unde, co.ecție mare, S 
© sursa cea mai eftinA*  VEzitati @ Îtf.re convingere

Vizibil zilnic numai între 2—4. 
Duminica, sărbători toată ziua 
itr. Turturele 3 (prin Labirint),

Tramvai 16 (stația Tabacu) ( ,

>
LEMNE bucătărie 600 lei mia tăiate 
transportate vinde str. Vaselor 29 
(prin Moșilor) telefon 236-19.

.32253
ATENȚIUNE! Bine asortată și pre
turi reduse la Drogueria Sfântul 
Gheorghe. 32255
PIAN preț de ocazie str. Matei Millo 
11), la parter. 30009

(•IN CONSTANȚA vând casei'® 
!! din str. Basarabiei No. 14 și
] [ hail Coiciu No. 55. Sevasta Di- ¥ 
< »mitriu str. 13 Septembrie 213 © 
{[București 6. 1352g

GENȚI de Dame, sortiment frumos 
prețuri eftine vinde Excelsior Șe
lari 5 engros endetail reparațiuni.

32273
4000 CHILIPIR dormitor complect 
cauza mutărei. Georgeta Mihai Vo
dă 35, etaj. 32295
CUĂ1FAR CASE orice cartier. Ofer 
preț până 220.000 lei. Ziar sub „D“. 
_JFiV. GĂLEȚI higienice pentru 
H țunoi vinde tinichigeria Ri

■zoiu Logofătul Tăut 15 te- 
lefcn 343-05. 32293

8

PARCUL RAHOVEI de vânzaie loc 
(00 metri patrați, 14 metri fața și 
28 lungimea Parcela No- 22, lângă 
Bulevard. Adresa Corist Consfanfi- 
nescu, $|r- Elena Cuza Nn. 125.
VÂND eftin loc de casă 550 m. p., 
fața 39 m. str. împăratul Traian 
(pavat) cartierul Beiu 50.000 lei. A- 
uresați str. General Budișteanu 1. 
Frizeria Urăciunescu. 4589
AUTOMOBIL vând urgeîît cupeu 
35 000 ■nuțin uzat. Banii Manta 27.
CAUT loc central 300_400 metri; 
oferte str. Cobălcescu 46 parter, 9— 
10 dimineața. 252
PARCELE pentru case situate co
muna Colentina având tramvai, pa
vaj, vinde Mihăilescu, Paris 2.
DE VÂNZARE instalațiuni de moa
ră și anume motor de 15 HP pentru 
motorină, postament complect cu 
pietre franceze. Macină 400-500 kg. 
porumb pe oră. Preț convenabil și 
înlesniri de plată. Adresa Constan
tin Ghizdăveț, Godcni Muscel.
AUTOMOBIL Buick Standard limu 
ană tip 1928 vinde Mihăiescu, Pa- 
VAND teren 120 mp. 7 metri fațadă, 
Maria Plăgi Moscu 9 fosta Pomul 
Verde (prin dr. Felix). 10

talii' apăcuanieni' cartier cer:trai 
trei camere, hol. bae, bucătărie, 
calorifer tot confortul. Adresa ia 
ziar sub C. D 32915

«CAUT Victoriei, Academiei. Ba-@ 
® tiste, Bd. Brâtianu două came-1 
g re, bucătărie, la ziar sub con- ra 
§ venabii. 32073 $

CAUT 3 camere, baie .bucătărie ;n 
centru, de preferat în clădire nouă. 
A se adresa strada Biserica Enei 10.
Camera No. 6 și 7 A. H.
TANAE, caută cameră mobilată, 
acces bae, intrare separată. Casă 
prezentabilă. Preferabil cartier: Ro 
mană, Dorobanți, V. Lascăr. Preț 
convenabil. Răspuns la ziar sub : 
R. 101.

CORESPONDENT dactilograf, 
dependent germana, franceza, 
mâna, caută ocuDatiune, 2iar 
509.

DOAMNA 25 ani bună gospodină 
caut serviciu serios la persoană 
bună. Sos Bonaparte 54 A. dela 
2-7, Ionescn. 35

Ăth 
ro- 
G. 
36

DEUTSCHE Korespondent mit 
Buchhatungskenntnissen und etwas 
Rumaenisch sucht Posten. Zus
chriften an din Adm ds. Bl. unter: 
Pflichteifrig und gewissenhaft. 32

PENSIONAR fost magistrat-bplnav 
neurasthenie — dorește procurarea 
unei baie fontă cu cazan — plăti- 
bilă rate lunare 200 lei. Sufletele în
țelegătoare adreseze „Iulian” la 
ziar.
CUMPĂR teren circa 200 m. p.~Ofer 
500-600 lei pe m. p. Ziar sub „D.” 
______________________ 2453 
OCAZIE, trăsură cupeu, tonouri, 2, 
4 roate. Pictor Luchian 14. 32284
300 ROCHE erepdechine, 600 voii 
moderne. Vasile Lascăr 47 etaj I.

32289

SOCIETATEA „O. R.‘f.” caOtă spe
cialist radio tectonic pentru condu
cerea și predarea teoretică și prac
tică a cursurilor. Oferte indicând 
ocupațiunea anterioară și referințe 
adresați „ORT“ Str. Sfinții Apostoli 
14.________________________ 32297
SPULARESE și Kertlerese perfecte 
căutăm Fabrica Ciorapi Matei Voe- 
vod 12. 26
COAFORUL Zenovici Bulevardul 
Carol 7 caută coafor și manicheză 
și practicante.
CAUT femeie la toate fără bărbat, 
cu acte strada Profesorilor 10, Mitro 
polie. 36
COFETĂRIA Damian Văcărești 92~ 
caută vânzătoare, un practicant și 
un ucenic. 32
CROTORI, lucrători haine de damă 
caută „Sarcot" strada Poradim 9 

31bis.
AJUTOARE de vânzătoare Ia coniec 
tiuni de Damee caut ămagazlnul Im

300 ROCHIE erepdechine, 600 voii 
moderne. Vasile Lascăr 47 etaj I. 
__________________________ 32289 
CASA nouă centru, 9 apartamente ’ 
fiecare hali, 3 camere, dependințe 
venit 500,090, vând 2.600.000. Oferte 
ziar „Subcots”._________________ 8 1
AUR obiecte stricate, dinți de au~r 
și monede de argint cumpăr Eske- 
r.azy, strada Zarafi 12. (prin Lips
cani. 52 1
IEFTIN vând case 2 apartamente 
parter, alte 2 imobile împreună, se- 1 
parat, cartier Sf. Vineri. Ferahian, 
Hotel Imperial. 2
DE VÂNZARE parcele 160-300 m" 
p. în strada Vișini 21. Toate lucră
rile edilitare executate. Informa- 
țiuni Birourile Koșca Lipscani 19.
Teelfon 328-10. 4

VÂND vilă nouă Parcul Zamfirescu 
compusă 2 camene, antreu, bae, bu
cătărie coridor, apă canal, lumină, 
sobe, pivniță, pod maagzie curte, 
grădină cu înlesniri de plată. Sau 
schimb cu prăvălie sau teren corner 
ciant. A es adresa strada Sf-ta Vi
neri 1, croitoria din curte. 12
CASA teren 750 m. p. Popa Petre 5, 
Dela 1.200,000 în sus. 6j

CAUT cameră frumos mobilată 
bae, intrare absolut separată, cen
tru preț modest. Adresați Tutovea- 
nu, „Curentul’’.

©CAUT două camere, bucătărie,© 
5 apă, electrică, teracotă. Indicații 
© ultimul preț, ziar sub „Casă“, • 
t 30164 f
<MMb©țM>©——©©©©—©©vXl 9WO 
ÎNCHIRIEZ cămăruță unui funcțio
nar serios. Constantin Moroiu 14, 
prin Antim. 32257
CAMERĂ drăgutță, goală str. Silves
tru 30. 32348
ÎNCHIRIEZ 6 luni apartament ele
gant mobilat. 3 camere, dependințe, 
parterre telefon. Foarte eftin. Stra
da Frumoasă 20. 32283
CASA curte singură cinci încăperi 
50.000, parțial 25.000—35.01)00. Nifon 
11. 32246

30.000 ÎNCHIRIEZ 3 camere 3 jum. 
3 jum. baie instalată, teracotă elec
trică, bucătărie pivniță liberă de Sf. 
Gheorghe Cezar Bcliac 64. 32278
CASA partere cinci camere, depen
dințe, confortl, garaj, grădină. Vi
zitarea 11—14, 16—18. Mecet 35. Tel. 
334-50. 32276
55.008 Apartament casă nouă, con
fort modern: etaj I 4 camere veran
dă, bae, bucătărie, cămară, pivniță, 
magazie; două minute tramvai 14, 
26. Mihai Bravu 162. 32292
CAMERA mare, elegant mobilată, 
bae lux. Intrare complect separată. 
Iulia Hajdeu 2. 32291
OCAZIONAL caut cameră mobilată 
separată centru. Oferte ziar sub 
„Discreție absolută”. 32298

str.ÎNCHIRIEZ cameră mobilată 
Bis. Enei 14 etaj IV. cu sau fără 
Densiune.

PLESUVIA, mătreața, mâncărimile 
capului dispar prin întrebuințarea 
loțiunii Petrol Egger. La farmacii 
și drogherii. 30002®®»©©®©O®®g$®©®
PRĂVĂLIE mare pivniță, odaie, ca
lorifer, bună pentru orice. Calea Că 
lărașilor 34, cplț farmacie. 32287 
CAMERĂ absolut separată, calori- 
fer, lumină, inclusiv 1000 lei. Adre
sați Batistei 16 bis etaj H.

30167
APARTAMENTE 2 camere_ antreu
bucătărie, pivniță electrică, teraco
tă, General Berthelon 94. ’ 32264
ÎNCHIRIEZ convenabil 3 camere, 
bucătărie teracotă electrică. Pictor 
Luchian 14. 32234
ODĂI mobilate frumoase, acces baie 
eventual cu pensiune, Sfinților 46.

32294 
29.000 CENTRU, antre două camere 
bae, parket, bucătăriee, strada 11 
Iunie 71. Vizitarea numai dimineața 
10—1. 44
CONVENABIL centru cameră goa
lă, mobilată pentru domnișoară. 
Confort, bae Vasile Lascar 24. De- 
cusară. 32285
APARTAMENT nou ocazie Semilu- 
nei 3 (Armenească) 38.000 anticipat 
anual, hol 2 camere bae dependințe 
confort. Vizitarea 11-12. 46
APARTAMENTE~LUXOASE CEN
TRAL trei patru cameer, șase ate
nanse. calorifer, apă caldă. Prețuri 
reduse. Calea Moșilor 131. (Bulevar
dul Carol). Portar. 52
DE”lNCHIRIĂf~lângă statuia~Ros- 
setti. imobil nou apartamente mo
derne ultimul confort, vetsibul hali, 
3 camere, dependințe apă caldă tot

DIVERSE 
_____ I teu cuvântul 
BARASCH coafor Regală 9 servește 
personal ondulat personal 200. Vop
sit 150.____________________ 30302

COMERCIALE 
I leu cuvântul 

i’ABÎĂtĂ" REZISTENȚĂ-Calea Mo- 
șilor 7 etaj; vincie mai eftin ca ori 
uncie, prețuri fixe;
Lei 53_ Pantaloni trainici p. copii.
Lei 90__ Pantaloni pt. lucrători.
Lei 325—Pantaloni vărgați fini. 
Lei 195—Costume pt. lucrători. 
Lei v85—Costume ștofe fine.
Lei 234—Costumase copii ștofe. 
Lei 623_ Trenseoots fine extra.
Lei 103—Halate orice culoare. 
Lei 147 Combinezoane pt. șoferi.

0 biserică distrusă 
de foc

Pagube de 4 milioane lei
URLAȚI. — Un puternic incen

diu s’a dedarat Ia biserica Sf. Nl- 
colae din comuna Călugăicni, jude
țul nostru.

Focul a luat naștere dela o lu
mânare aprinsă pentru un om de
cedat, ce ardea în interiorul unei 
strane.

Dându-se alarma, au sărit tn a- 
jutor tofi sătenii, care depunând 
eforturi mari, au reușit să scape 
foarte puține lucruri.

Biserica a ars complect, pagu
bele clfrându-se la patru milioane 
lei, ea nefiind asigurată.

(in turt le 50 mii Iei 
in trenul rapid Arad-Teiuș

CLUJ 29. — Comerciantul Lasăr 
ÏMdovits a reclamat parchetului că 
indivizi nccunoscuți l-au jefuit de 
50 mii lei, în trenul rapid Arad-Te
iuș. S’au întreprins cercetări pentru 
identificarea hoțului.

Dela Sfatnl Negnstorese

DOCTOR S. HORNSTEIN Boli in
terne venerice, sifilis, diagnosticul 
țoalelor prin raze X, electro-tera- 
pie. Consult 3—10 a. m. și 4—8 p. 
m. B-dui Ferdinand 105. București 
4 Telefon -248-21. 32008
TĂPIȚER lucrez și repar ireproșa
bil mobilă cubistă și perdele cu ju
mătate preț. Casă proprie, Parcul 
Rahova Strada A. No. 15. Bucu
rești Vi. Anunțat viu la domiciliu.
MEDICI : Instalăm cabinete, Poli
clinici, mobilier instrumente efti

ne, acordăm credite. Chirurgica, Bu 
levardul Domniței 1. 32277

PÉNSBÜNi
I leu cuvântul

FAMILIE onorabilă caută domni
șoară distinsă în pensiune. Adresați 
Sfinților 46. 32294
LECTmm Si MEDITA ÿ H

9 leu cuvântul
TIMPUL ESTE BANI. Nu-1 pierdeți 
zadarnic! Asigurați-vă existența! 
Numai in 4 săptămâni absolut ori
ce persoană învață „Stenodactilo
grafia“ corespondența comercială 
și lucrările de birou obținând cer
tificate de absolvire „Școala Cen
trală“ Biserica Enei 10.
DOMNIȘOARA meditează perfect 
curs primar și secundar. Ziar „Me
ditatoare”. 32280
PROFESOR energic predă curs se
cundar, primar, reușita garantată 
30 lei ora. Romană 71. 32171

CÀSÀTÔRÏÏ
_____ I leu cuvântul_____  
DOAMNA energică mijlocește casă 
torii serioase, capitală, provincie, 
partide bogate, „Maria“, G-ral Ipă 
tescu 22 A., etaj, prin Calea Moși
lor București.
b-NA'bdC'WÎCvăcăreștFoer' boii 
femei, operațiuni, venerice, diather
mie. tratamente. Onorariu modest.

„Gazeta căsătoriilor” 
,Gazeta căsătoriilor”

„Gazeta căsătoriilor” 
deține:

„Recordul căsătoriilor”
„Recordul căsătoriilor” 
„Recordul căsătoriilor” 

cereți-o chicșcarilor. Anul patrus
prezece Mitropolitul Ipsif 28.

32229

^.7 7, ■

Aseară s’a ținut la sediul Sfatului 
negustoresc central, o ședință comu
nă a comitetului Asociației generale 
a parfumerilor din România. S’au 
luat hotărâri privitoare la congresul 
general ce se va ține sub președinția 
d-lul I. Dumitrescu-Militari, Dumi
nică 2 Apriliej ora 9 dimineața la se
diul Sfatului negustoresc central din 
București, calea Victoriei 30. In a- 
cest congres vor lua parte reprezen
tanți ai comerdanților de vopsele, 
coloniale și parfumerie din întreaga 
țară.

In ordinea de zi a congresului fi
gurează între altele și modul de in
terpretare și aplicare al legii sanitare 
precum și acțiunea întreprinsă șl re
zultatele obținute.

Sindicatul comerctan- 
ți lor de articole tehnice 
Comercianții din branșa technică 

s’au întrunit și ei aseară la sediul 
Sfatului negustoresc central.

După ce au luat cuvântul câțiva 
breslași s’a procedat la constituirea 
legală a „sindicatului comercianților 
de mașini, articole technice și feră- 
rie” alegându-se următorul comitet 
de conducere: A. Axenfeld, L. P. A- 
bramovici, J. Altman, Cicerone Bo- 
roș, Heln. Harth, Alfred Halasz, M. 
Haspel, Emil Herkle, N. Ivanovict 
Voicu Jalea, P. Leventei, J. Popescu, 
E. Predoleanu, J. Rosenberg, Jean 
Samuely, D. Steinberg și J. Wels- 
man. cenzori: J. Jiles, F. Weiselberg, 
J. Kulman, Mișu Cappon, Vasile Ja
lea și M. Abuav.

Se fixează pentru Duminică 2 A- 
prilie ora 11 constituirea biroului.

Arhitecțîi și Cetatea 
eniiersitară

Comitetul Societății arhitecților 
români, întrunit aseară la sediul 
societății a trimis d-lui ministru al 
instrucției și rectorului Universi
tății din București o adresă prin 
care lăudând inițiativa înființărei 
Cetății Universitare arată că aso
ciația se ține la dispoziția comisiu- 
nel atât m ceiace privește alegerea 
locului cât și a stabilirii condițiilor 
de concurs.

nunei Gaineretor 
comerț și industrie

Comitetul de Direcție al Uniunii 

Camerelor de Comerț și de Indu

strie s’a întrunit eri la orelș 15 și 

jumătate sub președinția d-lui Th. 

V. Orghidan, asistat de d. Gh. 

Christodorescu, director general.

Au participat la ședință d-nii 

Aureliu Ion Popescu, secretar ge

neral al Ministerului de Industrie 

și Comerț, Apostol Popa și ing. I. 

F. Negruțiu, vice-președinte al u- 

niunii.

PROECTE DE LEGI
Comitetul s’a ocupat de stadiul 

în care se găsesc diferitele proecte 

de legi cu caracter, comercial și 

industrial și anume: proectul de le

ge pentru organizarea oboarelor, 

târgurilor, piețelor și rampelor 

pentru alcătuirea căruia Ministerul 

Industriei și Comerțului a întoc

mit o comisiune de specialiști, care 

și-a început lucrările; proectul de 

lege asupra vadului comercial; 

proectul de lege pentru organiza

rea finanțelor locale; proectul de 

lege pentru reglementarea comer

țului și controlului bancar; proec

tul de lege pentru reglementarea 

activitătei cartelurilor, proectul de 

lege pentru perceperea și urmări, 

rea veniturilor publice și proectul 

de lege pentru prelungirea avanta- 

giilor acordate industriei naționale.

In legătură cu aceste proecte co

mitetul a luat diferite hotărîri pen

tru a le adapta cât mai mult la ne

voile comerțului și industriei.

TÂRGUL DIN CARTIERUL 
SF. TREIME-TE1

Sfatul Negustoresc secțiunea O- 

bor, a făcut apel la Uniune pentru 

a examina și a lua măsuri pentru 

desființarea târgului clandestin din 

cartierul Sf. Treime-Tei, care în 
modul nelegal în care funcționează 

face concurentă comercianților sta

bili din acel cartier și din împre
jurimi. Comitetul, înainte de a face 
demersurile necesare a hotărît să 

se ceară avizul Camerei de Co
merț din București.

NUMIRI IN COMISIUNILE 
SPECIALE DE CONTINGEN- 

TARE

Ivindu-se mal multe locuri va
cante în comisiunile speciale de 
contingentare, Uniunea pe oaza 
propunerilor organizațiunilor pro
fesionale a hotărît să recomande 
Ministerului de Industrie persoa

nele în drept să ocupe acele locuri.

PARTICIPAREA ROMÂNIEI LA 
TÂRGUL INTERNAȚIONAL 

DELA PARIS
Sezisate de Ministerul Industriei 

asupra necesităței participărei Ro
mâniei ia Târgul Internațional dela 
Paris, care va avea loc între 13-29 
Mai 1933, Comitetul a dat un aviz 
favorabil pentru ace» stă partici
pare.

Ședința a luat sfârșit la orele 18

32288
1800 LUNAR 2 camere, bucătărie, 
pivniță, magazie, sobă, lumină elec
trică apă, chiuvetă, bucătărie două 
minute tramvai 14-26. Mihai Bravu 
162.

82292

CĂTUȘĂ. Nu pot veni la tine, îm
prejurările din anul trecut, când 
am fost, au fost amare. Nu mai pot 
suporta sbuciumul acela, mi-e su
fletul pustiic de atâtea suferinți! 
Dacă, vei fi singur, cum al fost 
odată, voiu veni cu suflet și iubire 1 
Rândurile tale le-am primit de 
mult, dacă jurămintele tale sunt 
adevărate, poate vreodată iți voi 
cere ertare, și poate va rămâne ne- 
ștearsă în suflet, imagina chipului 
tău scump. Micu.
FRIZERIE IIELENE Regală 20 curte 
coafat 30, manicură 20, tuns 20, ras 
10, cuprinde bacșișul lucrători se- 
lecți.______________________ 32274
TOATA lumea s’a convins că Dro- 
gueria „Gușa C*onga ” Strada Lips
cani 43, este cea mai bine asortată 
și vinde cu prețurile cele mai ef
tine.

cum evremea
Buletinul Institutului 

Meteorologic
30 MARTIE 1933

In ROMÂNIA, la 8 dimineața. - 
fn ultimele 24 ore, timpul a fost va
riabil cu cerul parțial noros și vân
tul a suflat puternic din sectorul 
nordic. Precipitatiuni au căzut în 
regiunea Muntenia, Bucovina și Ba
sarabia (1 la 11 mm), iar tempera
tura a scăzut cu 1 la 4 gr. fiind cu
prinsă azi la ora 8 între 10 gr- la 
Timișoara și 1 gr. la Arraaa- Tempe
ratura maximă de eri s’a ridicat pâ
nă la 20 gr. la Craiova și numai 7 
gr. la Cernăuți, iar minima de azi 
noapte a oscilat între —1 gr. la Cer
năuți și + 6 gr. la Craiova.

Presiunea atmosferică în creștere 
cu 4 la 11 mm. variază între 761 
mm- Ia Cluj și 767 rom. la Cernăiifi.

La BUOUREȘTI-Filaret» la 8 di
mineața. — Presiunea atmosferică 
764 mm-, vântul dela E- cu 6 m. p- 
s., temperatura 7 gr., umiditatea 
60 %, cerul noros, temperatura maxi
mă de eri 18 gr-, temperatura mini
mă de azi noapte 5 gr.

Timpul probabil dela 30 la 31 
Martie, ora 8 dimineața. — Presiu
nea în creștere cu 2 la 4 mm- Cerul 
variabil- Vânt slab din sectorul NE. 
Temperatura în ușoară scădere. Noap 
tea îngheț slab.

Cîțiti

Mica Publicitate

Studențești
Mâine țin adunări, următoarele 

asociațiunii
— Cercul Studențesc Gorjan, ora 

2 jum- d. a., Liceul Sf- Sava-
— Federația cercurlor stud. tran

silvănene, ,.Avram Iancu”, ora 9 
»eara, Căminul Țara Bârsei Str. Pic
tor Grigorescu 14.

*
Duminică, 2 Aprilie:
— A soc. Stud- „V- Pârvan“ Tecuct, 

ora 3 d- a-, Bd- Schitul Măgureanu 2.
•— Cercul Stud. Bucovinei, ora 2 

jum-, Palatul Ligei Culturale.
— Asoc- foștilor elevi și profesori 

at liceului Spiru Haret, ora 11 dim,« 
localul liceului, Str- Italiană 31.

— Cercul studențesc Mureș, ora 2 
jum. d. a-, căminul Țara Bârsei, str« 
Pictor Grigorescu 14-

— Cercul Studenților Bucovineni» 
ora 3 d. a-, Cantina Gutenberg. ' 

* I
Domnișoarele și domnii studenți 

sunt rugați să ia parte la repetițiil® 
corului C- S. B., în vederea congre
sului dela Belgrad. Repetițiile încep 
azi Vineri 31 Martie, orele 8 seara, 1© 
mediciniști.

0 interpelare asupra 
accriuiui cu Genera

Dela „Uniunea generală 
a meseriașilor din România“

Marți seară la ora 6, s’a ținut la 
sediul central al „Uniunei generale a 
meseriașilor din România“ Șos. Ștef. 
cel Mare nr. 44, ședința comitetului 
central al Uniunei, sub președinția 
d-lui 2Vicu fonescu-Căldărar, ca pre
ședinte de vârstă, secondat de d. 
Mihail Brezoianu, secretar de ședință.

Procedându-se la alegerea preșe
dintelui central general al Uniunei e 
ales cu unanimitate de voturi d. Teo
dor Ionescu. D-sa mulțumește de în
crederea ce i se acordă. Consiliul 
alege apoi pe d. Vasile Constantine- 
scu, ca secretar general; ca vice
președinți d-nii: Niță Grigorescu și 
Nicu Ionescu-Căldăraru; casier ge
neral d. Teodor Teodorescu și se
cretar de ședință d. Mihail Brezoianu. 
Rămân ca membri în consiliul de ad
ministrație d-nii: Jean Gsprgescu, An
ton Cetnarovici, Gh. Moraru, Man- 
der David, Ionel Crețulescu, Nicu 
Săndulescu, F. Peruzzaro, Gh. Po
pescu și Ioan Popa. Consilieri su- 
pleanți d-nii: Gh. Vitoș, Vasile Cio- 
banu, C-tin Brânzei, Iosef Vancea ș! 
B. Sabo. S’a procedat apoi Ia consti
tuirea comisiei superioare de arbitri, 
fiind ales cu unanimitate de voturi d. 
Ionică Oprișan ca președinte și N. 
Prisăcaru și Lazăr Baloșa ca membri. 
Comisia cenzorilor d-nii: Andrei Sișu, 
I. T. Standu și C. Niculescu; censori 
supleanți d-nii; Florică Georgescu, 
Fransic Tomp și Ioan Drăghiceanu,

Reglementarea comerțului 
bancar în America

WASHINGTON, 30. (Rador). - 
Președnteie Roosevelt a înaintat 
congresului un proect de lege re
glementând foarte sever emisiunile 
de acțiuni și de obligațiuni. înainte 
de orice emisiune vor trebui pu
blicate informațluni complecte, 
proectele de emisiune vor avea 
nevoie de autorizarea guvernului.

Președintele Roosevelt consideră 
că aoeastă măsură va restabili în
crederea publică în operațiunile de 

1 plasamente în bursă.

Iar ca președinte al comitetului de 
propagandă d. Gh. Popescu, rămâ
nând ca ulterior să se aleagă dintre 
membrii Uniunei doi vicepreședinți și 
un secretar al comitetului de propa
gandă.

S’a hotărât ca pentru alegerile Ca
merelor de muncă, ce vor fi în ziua 
de 23 Aprilie 1933, să se ia înțelegere 
până Joi seara, cu organizațiile cele 
mai reprezentative, pentru alcătuirea 
listelor.

Ședința s’a ridicat la ora 10 fum- 
seara, stabilindu-se viitoarea ședință 
de comitet pentru Luni 3 Aprilie, 
ora 7 jum. seara

A 5-a adunare a partidului 
liberal

In continuarea executării progra
mului pentru adunările profesionale 
organizate de partidul național-libe
ral, Duminică 2 Aprilie a- c., orele 9 
dimineața, va avea loc adunarea pen 
tru „Administrația g-rală și servicii
le publice“, care se va ține în saîa 
Teatrului Liber din str. Sft- Dumitru 
Nou Nr. 2-

In această, adunare se vor prezen
ta următoarele rapoare:

D N- BUBURESCU: Raport asu
pra „Administrației generale"; 2) 
D. IUCA: Raport asupra „Admini
strației locale; 3) C. RARINCESCU: 
Raport asupra >,Contenciosului ad
ministrativ”; 4) M- DJUVARA: Ra
port asupra ,»Administrației justiției";
5) Frof- dr- TITU GANE: Raport ge> 
neral asupra organizărei sanitare;
6) Agregat dr- D- PAULI AN: Raport 
asupra „Asistenței Sanitare la sate";
7) Doeent dr- I. TEȚU: Raport asu
pra ,,Medicinei școlare"; 8) Docent 
dr- MARIUS GEORGESCU: Raport a- 
supra „Organizărei centrale a Mini
sterului Sănătății Publice”; 9) A- 
gregat dr. P. TOMESCU: Raport a- 
supra „Organizărei sanitare perife
rii etice”.

Toate aceste rapoarte vor fi supuse 
desbaterilor adunărei, care va fi pre
zidată de d, I- G- Duca.

In ședința de ieri a Senatului, d- 
Grigore N- Filipescu a anunțat o in
terpelare asupra întârzierii pe care 
o pune guvernul în prezentarea proec 
tului de lege pentru ratificarea acor
dului încheiat cn Liga Națiunilor-

D-sa a arătat că dorește ză cu
noască intențiunile primului-minlstru 
în această chestie și părerile d-eale 
asupra situației guvernului In cazul 
când acordul n'ar fi ratificat-

Impetiicarea congresulu 
naționaliștilor indieni
CALCCJTTA, 30 (Rador). 

— In urma aplicării de
cretului prin care se in
terzice ținerea lucrărilor 
congresului indian, auto
rități le au arestat pe pre
ședintele congresului îm
preună cu 50 de membri 
printre cari este și fiul lui 
Gandhi.

*
BOMBAY 30 (Rador). — fn exe

cutarea măsurilor luate de guvern 
pentru interzicerea ținerel congre
sului indian, autoritățile au arestat 
pe președintele șl membrii comite- 
tuîiui executiv.

Toate trenurile cari sosesc la 
Calc.itta sunt supravegheate, șl 
persoanele bănuite de a veni să a- 
siste la lucrările congresului sunt 
arestate.

Guvernul a autorizat poliția să 
sechestreze automobilele cari trans
portă pe participanții la congres. 
S’a interzis ziareolr să publice știri 
relativ Ia ținerea congresului sau la 
lucrările lui.

Sase doamne din inatta societate 
din Bombay, au fost închise intru 
cât persistau in intenția de a merge 
la Calcutta.

Retragerea d-Ioî Wels 
din internaționala U-a

BERLIN, 30. (Rador). — D. 
Wels, președintele, partidului so~ 
cial-democrat, s’a retras din blu- 
roul Internaționalei a ll-a cu se
diul la Amsterdam.

D-sa justifică această retrage' 
re prin moțiunile luate de biuroul 
internaționalei a doua în ultima 
sa ședință, în care s’au lezat in
teresele Germaniei.



CURE N T U L 1R!

Desbaterile parlamentare
ied’nța de dimineață

Ședința se deschide la ora 10*20  
d.m sub preșidenția d-lui Șt C. Pop.

Pe banca ministerială d-nii D. R. 
loanițescu ți M. Ghelmegeanu.

Casa de pensii a ziariștilor
D. VICTOR RODAU: Io anul 

1930, printr’o lase speciali s’a Mim 
țat o casă de retragere și pensiuni 
a ziariștilor. Prin art. 28 al acestei 
legi ministerul muncii, sănătăți și 
ocrotirilor sociale foi lua obligația, 
ca timp de 10 ani dela înființarea a- 
cestei case de retrageri și pensiuni a 
ziariștilor să o subvenționeze cu o 
sumă de S milioane lei pe an.

Această obligație este categorică. 
Art. 28 sună astfel: ^Ministerul 
munci':, sănătății și ocrotirilor so
ciale va subvenționa pe timp de 10 
ani Casa de retrageri și pensiuni a 
ziariștilor cu o contribuție de 5 mi
lioane lei anual, care u va însene în 
bugetul acelui minister și va fi vărsa 
tâ in cursul lunei Ianuarie a fiecărui 
an*.

Trebue să vă atrag atenția de la 
început, că nu este vorba de o sub
venție obișnuită. De altfel vedeți că 
nici nu este intitulată subvenție, ci 
contribuție. Prin subvenție se înțele
ge suma pe care statal o varsă în 
fiecare an unei instituții, pentrucă 
să-i dea posibilitatea să funcționeze; 
pe când această contribuție servește 
la constituirea unui iond, care să 
dea posibilitate Casei de retrageri și 
pensiuni a ziariștilor să înceapă a 
exista. Aceasta pentrucă prin aceiași 
lege se recunosc anonifi ani de ve
chime ziarșt‘lor astăzi în funcțiune, 
așa încât Casa nu poate să funcțione 
ze in primii 10 ani numai pe baza 
cotizațiilor.

Ce s’a întâmplat cu această con
tribuție? In anul 2931, primul an in 
care s’a aplicat legea, ministerul 
muncii, sănătății și ocrotirilor socia
le deși avea Înscrisă suma de 5 mili
oane iei in buget, tu a vărsat Casei 
de retrageri și pensiuni a ziariștilor 
decât 2 milioane lei.

In anul 1932, îs cursul aplicării 
bugetului nu s’a vărsat nici un ban, 
deși se afectase o sumă de 5 milioa
ne, dintre care 4 rol oane au fost de
turnate dela destinație printr*un  viri 
mant de fonduri, aprobat de Parla
ment.
Dl. dr. VIRGIL SOLQMON: Dar 

pe primul trimestru al acestui an. nu 
ați primit nimic?

D. VICTOR ROD AN: S’au pri. 
mit numai 22S mii lei.

Deci din cele M milioane pe care 
Casa de retrageri ți pensiuni trebuia 
să le primească piriă acum, nu a pri
mit decât 2.2251)90 lei statul rămâ
nând deci dator cu suma de 7J15000 
Ier.

In același timp s’au strâns 3 mili
oane Jumătate dia cotizații. Dar dacă 
statul nu-și poate respecta această 
obligație, ataunci aceste cotizații 
care se opresc îs fiecare lună, 5 la 
sută dela patron ț 5 la sută dela sa- 
lariați, vor constitui un fond care 
nu va putea da niciodată rezultate, 
pentru că nu va putea să facă față 
pensilor de invaliditate, retragere 
mu pentru văduvi și orfani, prevăzu 
te prin lege.

Constatăm acum că nici în bugetul 
m nisterului muncii, sănătății și ocro 
tizilor sociale pe anul 1933—1934 
nu este prevăzut ia această contribu
ție a statului la cie este obligat prin 
lege și nu există decâ o sumă de 
900.000 lei care a fost majorată î° 
comis une ia 1 niltoan.

Eu aș ruga pe ii. ministru al Hun 
di, Sănătăți' și Ocrotirilor Sociale, 
fiindcă știu că o modificare a buge
tului astăzi nu se mai poate face, să 
ne facă o dcclarqiune prin care să 
ne lămurească cete va întâmpla în 
acest an cu contribuția Statului pen
tru Casa de Retngere și Pensiuni a 
ziariștilor și ce te va întâmpla cu 
restanțele din tr«ut, .fiindcă, cum 
am spus, fără actst fond constituit, 
instituția nu poate să funcționeze.

D- D. R- 10ANȚESCU: Guvernul*  
față de riarițti socotește că trebue să 
plătească suma da 5000 000 lei tre
cută in legea 1« .specială. Ziariștii 
au asupra statului o creanță, in așa 
fel este elc&tuită legea din 1932 iar 
regimul partidului național-țărănesc 
socotește că ars o obligațiune ți mo
rală ș: materiali Morală, pentru că 
este dreaptă; politică, pentru noi sun 
tem inițiatorii (lașei do Retragere și 
Pensionare a Ziariștilor.

- Pe vremurile astea de scrupule, 
mai trebui permise astfel de ga

ițe cu arme!..

Se intervertește ordinea de zi și 
se ia in d.scuție bugetul ministeru
lui muncii.

Cum este insă in fapt situați un ea? 
Deși obligațiunea statului este de a 
plăti 5 milioane( niciodată nu s’a tre
cut in buget această sumă integral, 
in primul an, sub guvernul național- 
țărănist din 1931, s’au trecut 2 mi
lioane și această sumă s’a achitat e- 
fectiv*  In 1932, sub guvernul Iorga- 
ârgetoianu s’a trecut I milion la bu
getul ordinar și 4 milioane la buge
tul extraordinar, la bugetul fantomă, 
bugetul iluzie*  Din această sumă uu 
s’a achitat nimio. Anul acesta am 
plătit pe primul trimestru întreaga 
cotă care sa cuvenea din milionul ca 
re este trecut în bugetul ordinar*  (A 
plauze pe băncile majorității).

Astăzi In bugetul ordinar știți foar 
te bine că nu se poate mări cifra, 
iar cea dela bugetul extraordinar, In 
nici un caz*  Ce am făcut eu ca să ga
rantez cel puțin cifra de 1 milion cât 
e trecut in bugetul ordinar? Mai în
tâi am deblocat-o de cei 10 la sută 
și in loc de 900.000 lei am prevăzut 
1 milon efectiv. Pentru restul de 4 
milioane am luat înțelegere cu d. mi 
nistru de finanțe ca în cursul exer
cițiului 1933—1934 acest rest să fie 
alimentat pe cale de credite extraor
dinare nu numai din economiile care 
ar rezulta din bugetul ordinar al 
ministerului muncii, sănătății și ocro

Ședința de după amiază
Ședința se deschide la ora 3 30 

sub președinția d-lui Șt. C*  Pop*
Pe banca ministerială, d-nii dr*  

Voi cu Nițescu, Sauciuc Săveanu și 
M*  Ghelmegeanu.

Luându-se în discuție proectul de 
buget al ministerului de agricultură 
și domenii, d*  I* MANOLESCU- 
STRUNGA se ocupă de degrengola- 
da prețurilor produselor agricole.

Producțiunea la hectar este în con 
tmuă descreștere, căci agricultura se 
practică în condițiuni mizerabile.

Trebue să se facă cu folos educa- 
tiunea agricolă a țăranului, să-și mo 
demizeze sistemele de producție și 
să dea mai mare atenție selecționării 
semințelor-

Bugetul ministerului agriculturii tre
bue să oglindească promovarea inte
reselor agriculturei.

Marii agricultori, constituesc focare 
utile pentru propășirea agriculturei.

Ded ei trebuesc încurajați și aju
tați.

Dar criza agricolă se mai datorește 
și actualelor raporturi dintre creditori 
și debitori.

Se ocupă apoi de ramurile anexe 
ale agriculturei: creșterea pomilor, 
pășuni și creșterea animalelor.

Face ample considerente asupra 
exportului de cereale și produse ani
male. care trebue intensificat.

In legătură cu aceasta face compa
rație cu situația din alte țări.

Se ocupă apoi și de învățământul 
agricol, trăgând concluzia că nu a-

Citirea scrisorilor generalului Sică Popescu
D. ARMAND CĂLINESCU arată 

că în ședința de erl doi deputați au 
cerut relațiuni asupra sinuciderii 
generalului Sică Popesou. D. vice
președinte al consiliului a răspuns 
că imediat ce va fi în posesia do
cumentelor le va comunica Adu
nării. In consecință d-sa m’a în
sărcinat să le aduc la cunoștința 
dv. Citește apoi scrisorile adresate 
de defunctul general d-lui mareșal 
Prezan, gen. Condeescu, cot Aldea 
șl soției sale, scrisori al căror con
ținut 11 publicăm în corpul ziarului.

SCANDALUL
D. LEON (lupist) cere cuvântul. 

Majoritatea protestează. Se strigă 
asasini, asasini, de pe băncile na- 
țional-țărăniștilor.

Precizările d
tru a nu fi supus legii concentrării 

D. IUNIAN spune că n'a vrut să 
la cuvântul in chestia Skoda, aș
teptând ca mai întâi să se producă 
arestarea lui Seletzki, urmând ca 
apoi să analizeze latura politică a 
chestiunii. Ne-am plâns Împotriva 
tendinței guvernului de a svârll 
răspunderea asupra elementelor din 
armată. Manifestarea de azi a d-lul 
subsecretar de Stat ne îndreptă
țește această bănuială. Este o im
pietate să se lucreze la adăpostul 
morților, $1 să impresionați opinia 
publică in sens neadevărat. (apL 
liberali).

S’au citit acuzații grave, la adre
sa unui inspector general de ar
mată in activitate. Faceți o ac
țiune de insinuări. Gestul de azi, 
arată că nu e posibilă o instrucție 
corectă in acest fel.

Mai grav ca aceste scrisori a 
fost corespondența urmată între 
Seletzki șl partidul naț.-țărănesa 
Cerem să se facă lumină.

D. INCULEȚ (liberal) se asociază 
protestului d-lui Leon și spune că 
nu ar fi trebuit să se aducă in dis
cuția parlamentului aceste scrisori.

D. AR. CĂLINESCU arată în ce 
împrejurări s’au cerut în ședința 
de Miercuri a Camerei actele pri
vitoare la sinuciderea gen. Popesc u. 
D. dr. Lupu a cerut ministrului de 
interne șă facă 
care Adunării.

această comuni- | oneros contractul. 
Deci guvernul era | arătat că pregătirea

Urilor sociale dar chiar din economii
le san din veniturile extraordinare 
ale ministerului de finanțe.

In concluziune, ziariștii au dreptul 
ta 1 milon din bugetul ordinar — și 
acest milion va fi efectiv plătit — și 
la 4 milioane, care se vor plăti sub 
forma de credite extraordinare. (A- 
plauze pe băncile majorității).

D. KRANTER (german) refer.n. 
du-se la instrucțiunea ce se dă copii
lor debili și anormali, spune că în 
multe părți, numărul învățătorilor 
este insufic;ent.

D. H. VASILIU (cuzist) consta
tă starea sanitară deplorabilă in care 
se află populația rurală.

D. IUCA (ducist) își exprimă 
credința că bugetul a fost adus 
în discuție prin surprindere.

D. D. R. IOANIȚESCU: Peste 
două zile e l Aprilie, dată când noul 
buget trebuie să intre în vigoare.

Cum poate fi vorba de surprin
dere?

D. IUCA spune că pentru medi
camente se întrebuințează numai o 
treime din buget

D. PRELIPCEANU (cuzist) rele 
vă situația invalizilor, văduvelor și 
orfanilor de războiu care au fost 
neglijați dela 1916 și până acum.

D. dr. COSTINESCU (ducist) a- 
rată că d. ministru de finanțe nu 
a dat bugetului, care se discută nu
mele necesare reclamate de sănă
tatea publică.

D. L. RADACEANU (soc) aduce 
critici bugetului spunând că și de 
astădată șomerii au fost neglijați.

D. M. GHEORGHIU (iorghist) 
spune că trebue să se dea o mai 
mare importanță asistenții popula
ției rurale.

Ședința se ridică la ora 1.30.

vem decât o singură școală adevărată 
de agricultură și anume acea dela Ro
man.

Aceasta este Insuficientă, tatr’o 
țară eminamente agricolă.

Școlile noastre de agricultură au 
dat biurocrați în loc să dea munci
tori pricepuțl șl Îndrumători agri
coli.

In ceeace privește bugetul minis
terului in sine, el are și patru bu
gete anexe ale regiilor autonome în 
subordine.

Analizează pe fiecare din aceste 
bugete.

„P. A. R. I. D.”-ul prezintă enor
me deficite, iar veniturile sunt exa
gerate.

Critică sistemul de punere in va
loare a peștelui.

PROECTE DEPUSE
D. ministru M1HAI POPOVICI, 

depune proectele de legi privitoare 
la codul penal, procedura penală, 
regularea raporturilor dintre pro
prietari și chiriaș] șl prelungirea 
executărilor silite.

D. MANOLESCU-STRUNGA în 
continuare analizează bugetul ordi
nar și extraordinar al ministerului 
de agricultură și arată că întocmi
rea lui s’a făcut fără competință 
și fără să se albe în vedere stric
tele nevoi ale agriculturii româ
nești.

D. președinte refuză să acorde 
cuvântul d-lui Leon. Scandalul con 
tinuă, cerând cuvântul $1 d-nll Iu
nian șl Inculeț. D. Iunian se urcă 
la tribună și protestează violent 
bătând cu pumnul în pupitru in 
timp ce majoritarii hulduesc.

Se suspendă ședința pentru 5 
minute. Mal toți deputății es din 
bănci, iar scandalul continuă a- 
proape un sfert de oră.

La redeschidere d. DIM. IONESCU 
Botoșani, citește o scrisoare a d-lul 
Adrian Brudariu prin care protes
tează că nu a primit răspuns la o 
telegramă adresată d-lui dr. Lupu 
prin care li comunica acestuia că 
nu a dat nici odată vreun șperț 
vreunul ofițer (coL Popescul pen-

lui Gr. Iunian
ta dreptul Iul să dispună cetirea 
scrisorilor. De altfel nu am făcut 
nici un comentat ta jurul scriso
rilor. Nu permit deci inslnuațiunL 
(apl. naț.).

D. LEON (lupist) spune că expli
cațiile d-lui Călinescu nu au putut 
îndepărta bănuiala că guvernul 
caută să înlăture răspunderea sa 
și s’o pună pe seama elementelor 
din armată. (Se naște din nou va
carm, președintele agită clopoțelul. 
Majoritarii strigă să vie d-rul 
Lupu).

In continuare d. Leon arată că 
dr. Lupu nu a făcut afirmații, că 
gen. Popescu ar fi luat șperț, ci 
numai a condamnat gestul aces
tuia de a nu fl luat avizul Consi
liului superior al armatei. Nu e 
permis să se aducă acuzațiunl la 
această tribună unui general ins
pector de armată activ. Este za
darnică încercarea guvernului de a 
trage mușamaua asupra acestei a- 
faceri. Nu puteți să susțineți un. re
gim care se clatină, chiar cu toată 
starea de asediu ce ați instituit.

RĂSPUNSUL D-LUI VOI- 
CU NIȚESCU

D. VOICU NIȚESCU respinge a- 
flrmațiunea d-lui Iunian că întrea
ga răspundere a contractului Skoda 
o are ministerul armatei, și că ar fi 

D. Madgearu a 
contractului 

aparține min. ap. naționale. Dar 
prezentarea și tacheerea acestor 
contracte angajează întregul gu
vern.

Nu pot fi Învinovățiți oameni 
cari șl-au făcut datoria fiindcă a- 
tuncl s’ar arunca răspunderile pe 
seama armatei țării. D. Armând 
Călinescu n’a făcut decât să satis
facă cererea Adunării de a ceti 
conținutul acestor scrisori.

O. Gr. Iunian a făcut până mal 
eri parte din conducerea partidului 
«lational-țărănesc, așa că, a stat de 
vorbă cu Seletzky, in chestii per
sonale și se crede că poate astfel 
afirma că Seletzky a purtat cores
pondențe cu conducerea partidului 
national-țărănesc. D-sa ar vrea să 
tragă concluzia că guvernul inten
ționează să mușamajizeze aface
rea. Ei bine, ținem să declarăm în 
fata tării că vom face lumină.

D. VOICU NIȚESCU

D. GR. IUNIAN: D. prim minis
tru a declarat că se va face deplină 
lumină. Nu suntem vinovați dacă 
faptele petrecute ne silesc să nu 
punem temei pe aceste afirmări. D. 
Nițescu a declarat că Seletsky și 
Skoda n’au avut legături cu partidul 
națiortal-țărănesc. D-sa a mai spus

Bugetul ministerului apărării nationale
Se intervertește ordinea de zi și 

se ia în discuție bugetul ministerului 
Apărării Naționale.

D. C. DIMITRIU (liberal) anali
zează expunerile de motive a buge
tului ministerului apărării, arătând 
că se impune ca țara să facă cele 
mai mari sacrificii pentru as'gurarea 
bunei funcționări a unii armate care 
la momentul oportun șă poată apă
ra hotarele. Crede că sub-secretaria- 
tul aerului nu e absolut necesar.

D. T. IACOBESCU (maj.) ci
tește un proect de lege din inițiativă 
parlamentară pentru modificarea u- 
nor articole din legea învățământu
lui primar.

D. col. STOICA (lupist) spune că 
e absolută nevoie ca să creiăm o in
dustrie națională pentru înzestrarea 
armatei, pentru a nu mai depinde de 
fabrici străine de interesle noastre.

D. VOICU NIȚESCU cere și Ca
mera aprobă urgența pentru votarea 
celor ÎS convenții, sanitare, cultura
le ,etc., încheiate între România și 
Jugoslavia.

D. col. PETRESCU .iunianirt), 
spune că trebue să ne alegem bine a- 
lianțele militare cu celelalte etate. 
Insistă asupra necesității înzestrării 
armatei cu armament, dar această in
dustrie să fie creiată în măsura po- 
sib.lităților statului, iar nu să se fa
că fabrici mari, ca cele dela Cugîr. 
fără a i se da însă spre lucrare atât 
cât îi este capacitatea. Ar trebui ca 
înainte de a se face comenzi de mi
liarde în străinătate, să se facă ex
periențe în țară, în mic, dar care 
să fie duse până la capăt.

D. ROZNOVANU (soc -dem.) ce
re ca bugetul ministerului Apărării 
Naționale să fie redus.

In urma unor dese chemări la or
dine — i se retrage cuvântul, în cele 
din urmă.

D. CANTACUZINO (georgist), 
tace o serie de obiecțiuni de ordin 
general asupra bugetului ministeru
lui armatei.

D. I. INCULEȚ (liberal) spune 
că bugetul Apărării Naționale arr. 
lacune. Așa de pildă, sumele necesa

Senaiul
Ședința se deschide la orele 5.30. t Prezidează d. prof. N. Costăches- 
Pe banca ministerială d. V. Mad- j cu.

gearu. |

Desființarea avantagiilor trustulni bârtiei
D. senator ROMULUS GEORO- 

CEANU, face următoarea comuni
care d-lor miniștri ai finanțelor și 
comerțului:

Fabrica de hârtie „Letea” a avut 
in anul 1918 un capital social de 6 
milioane iar astăzi acest capital se 
cifrează la 240 milioane. Fabrica 
Bușteni în anul 1918 a avut un ca
pital social de Lei 2.200.000 iar as
tăzi se ridică la 320 milioane din 
cari 220 milioane fond de rezervă. 
Fabrica Petrifalău a avut în 1927 cu 
rezerve un capital social de 100 mii. 
iar în 1931 142 milioane. Fabrica 
Piatra Neamț a avut în anul 1918 un 
capital social de 5 milioane iar astăzi 
a întrecut 70 milioane. Fabrica Scă- 
eni, Ploești, a avut în anul 1918 un 
capital inițial de lei 450.000 iar as
tăzi capitalul trece de 15 m'lioane.

întrebăm pe d-nii miniștri dacă 
știu că sporirea capitalului social s’a 
făcut numai din beneficiile mari re
alizate după răsboi de aceste socie
tăți și nu prin mize sociale, grație 

că eu eram pe acea vreme vice-pre- 
ședinte al partidului național-țără- 
nesc și că relațiile lui Seletzky cu 
acest partid s’ar fi mărginit numai 
la relațiile lui cu mine. Eu am de
clarat că Fam primit acum doi ani 
In biroul meu pe Seletzki și că aș fi 
putut lua onorar, dar n’am hiat, pen
truca nu l-am dat nici o consultație. 
E drept că am cetit o notiță a lui 
Seletzky prin care cerea partidului 
să pedepsească pe mai mulți ofițeri 
șt-șt manifesta bucuria că i-au ve
ri t prietenii la guvern. Și am avut do 
vezi, când am cetit acea notiță, că 
Dv. naț. țărăniștii cunoașteți mai bine 
ca mine notița. E adevărat, că Se
letzky se arăta nemulțumit la înce
put. în Octombrie, dar asta pentrucă 
d. Mironescu refuza să înscrie su
mele în buget.

D. MIRCEA AL. VAIDA arată că 
a fost simplu inginer la soc. Skoda, 
si nu a avut nici un amestec în 
aceste furnituri.

D. IUNIAN: Exact așa cum fiul 
d-lui Vaida a putut fi inginer la 
Skoda, am putut da șî eu o consul
tație reprezentantului uzinelor 
Skoda.

Revin însă și susțin că Seletzki 
a fost până la sfârșit satisfăcut. Eu 
cer lumină deplină, deasemenea 
pentrucă eram și eu ta conducerea 
partidului atunci când se spune că 
Seletzki ar fi purtat corespondență 
cu partidul. Eu cel puțin n’am fost 
pus cu nimic în cunoștință. Și pen
trucă manifestările dv. imi dau do
vadă că o cercetare imparțială nu 
e cu putință, se impune, dacă con
știința nu vă cere altfel, să lăsați 
locul altora, unui alt guvern pen
tru a face deplină lumină ta aceas
tă afacere.

PROECTE VOTATE
D. preș. CEZAR SPINEANU In

vită pe deputați la votarea buge
tului ministerului afacerilor stră
ine, care se și face.

Se mal votează bugetele minis
terelor de justiție, sănătății, pre
ședinției Consiliului, și proectul 
pentru alipirea Casei construcții
lor la Casa Asigurărilor sociale.

re celor 13 batalioane de jandarmi, 
n’au fost prevăzute nici jn bugetul 
ministerului armatei, nici în cel al 
ministerutui de interne.

D. comandor DAN ZAHARIA. ra
portor al bugetului ministerului Ar
matei, a răspuns criticilor aduse pio- 
ectului.
CUVÂNTUL MINISTRU

LUI ARMATEI
D. gen. SAMSONOV1CI combate 

afirmațiile făcute cum ca am avea 
prea mulți ofițeri superiori, expli
când proveniența acestora.

Nu trebue să suspectăm alianțele 
noastre actuale, ele fiind naturale st 
‘ndestructibile. Iși exprimă credința 
că se va acorda pe viitor sume mat 
•nari ministerului Apărării Națio- 
nale-

Proectul de buget al ministerului 
Armatei e luat în considerare, ur
mând ca votarea cu bile să se faca 
In ședința următoare.
ALȚI ORATORI LA BU
GETUL AGRICULTURII

D. DUNCA (georg.), face mai mul
te observații privind bugetul ministe
rului Agriculturii. Deasemenea d. 
GHEORGHIU (georgist), care spune 
că ar trebui ca să se caute să se mă
rească consumația, nu să se inten
sifice producțiunea agricolă.

Mai vorbește tot la bugetul Agri
culturii, d- CAPAȚINEANU (majori
tar).

După ce d. VOICU NIȚESCU răs
punde unor întrebări privitoare la co 
masarea în Cadrilator, ia cuvântul 
d. MOSCAUȚEANU (lupist) care vor 
bește de necesitatea introducerii ta a- 
gricultura noastră a fermelor model.

Se ia în considerare bugetul de a- 
gncultură-

La discuția bugetului ministerului 
de industrie și comerț, d. DELEANU 
tgeorgist) tace unele observațiuni cu 
caracter de critică. Proectul e luat în 
considerare, deasemeni și acel al mi
nisterului instrucțiunii, în urma ob
servațiilor d-lor Iacobescu și păr. Cu- 
ciujna. •

Ședința se ridică U ora 1. Azi la 
10 a- m., ședință- 

regimului vamal protecționist ți me
najamentelor fiscului?

Cunosc d-nii miniștri convențiunile 
fabricilor Letea cu cea dela Câmpu
lung și prin care convenții fabrica 
din Câmpulung se obligă a nu lucra 
timp de zece ani. renunțând la drep
tul său de exploatare în schimbul u- 
nei redevențe anuale de 12 milioane 
deci în total 120 milioane în zece ani 
după cum se vede și în darea de 
seamă a fabricilor Letea din 1932?

Au cunoștință d-nii miniștri de 
unele speculațiuni pe care le fac fa
bricile de hârtie prin Oficiul de vân
zare de hârtie produsă în țară asupra 
publicului consumator? Ce cunoștință 
are d. ministru de industrie de așa 
zisele taxe suplimentare percepute de 
Oficiul de Hârtie cu mențiunea „A- 
dause” pretextând nivelarea prețuri
lor. Cunosc d-nii miniștri disp. art. 
13 din condițiunile generale de vân
zare ale Oficiului de vânzare de hâr
tie produsă în țară care constitue o 
îmbogățire ilicită, deoarece Oficiul 

livrează marfa ta greutate reală de 
96 kilograme și o facturează drept 
100 kgr.?

Știu d-nii miniștri că produsele fa
bricilor de hârtie se vând la noi în 
țarâ cu un procent de 100 la sută 
peste prețul hârtiei străine?. Au știin
ță d-nii miniștri că tocmai procentul 
de 100 peste prețul hârtei străine, re
prezintă tocmai tasa vamală la im
port; că prin taxa prohibitară va
mală, veniturile Statului sunt păgu
bite prin lipsa de import în timp ce 
Societățile de hârtie profitând de 
vama prohibitară ascund veniturile; 
că Oficiul de hârtie cu scopul de a 
dosi veniturile micșorează cifra de 
afaceri in sensul că spesele de trans
port nu le trec direct în facturi ci Ie 
debitează prin scrisori separate?

Știe d. ministru de finanțe că vân
zarea anuală a fabricilor de hârtie, 
mucava și celuloză este de peste 5000 
vagoane și că ar putea realiza o taxă 
de consum (fără ca industriile de hâr
tie să sufere) la suma de cca. 250 
milioane anual cu care Statul a fost 
păgubit ani dearândul?

întrebăm pe d. ministru de finanțe 
dacă față de cele arătate mai sus nu 
crede că este locul și cazul să ordo
ne o anchetă fiscală urmată de ex- 
perți pricepuți și conștiincioși cari 
să se transporte la aceste fabrici în 
soțiți de autoritățile judecătorești și 
să verifice pe cinci ani în urmă ges
tiunea tuturor fabricilor de hârtie? 
Rugăm pe d. ministru de finanțe ca 
să vie cu un proect de lege pentru 
modificarea regimului protecționist 
vamal la hârtie. De răspunsul ce ni 
se va da depinde anunțarea unei in
terpelări.

D. ADRIAN, adresează, o comuni
care d-lor miniștri de finanțe șl do
menii, in legătură cu situata agri
cultorilor cari au rente de expro
priere depuse ta gaj la Banca Na
țională.

D. general CIHOSCHY protes
tează contra afirmației unui ziar

Când ar putea înceta măsurile 
contra evreilor din Germania

BERLIN, 30 (Rodor). — 
Agenția „Wolff*  anunță: 

Presa germană conside
ră că este o chestiune a 
streinătății să dovedească 
a»i și in utilele următoare 
înțelegerea ei pentru 
noua Germanie.

Este o chestiune a strei- 
nătății, scriu siarele, să 
dovedească că acțiunea 
defensivă, boicotul pre
gătit de partidul național 
socialist contra ațățărilor 
din străinătate nu mai e 
necesar.

«
FRANCKFURT 30 (Rad or). — 

Comentând repercusiunile posibile,

Creditorii externi ai Germaniei
amenință ?

LONDRA, 30. (Rador). - „Fi- 
nancial News” seri© că cercurll© 
bancare din Londra și cercurile 
industriale conducătoare privesc 
recentele evenimente dta Germania 
cu îngrijorare, din pricina desfășu
rărilor politice, caii ar putea afecta 
raporturile externe. Se pare că de 
pe acum guvernul sovietic a recurs 
la represalii economice contra Per
secutării comuniștilor germani și a 
îndreptat comenzile sale in spre 
alte tari, în special în Belgia.
Ziarul consideră dease

menea că repercusiunile 
mișcării antisemite ar a- 
menința securitatea cre
ditorilor externi ai Ger
maniei.

PROTESTUL RABINI
LOR FRANCEZI

PARIS 30 (Rador). _ Marii ra
bini ai Franței și Parisukuî au ho
tărât să se întrunească Sâmbătă 
împreună ou membrii conslstoriUor 
israelite din Franța pentru a pro
testa contra persecutării evreilor 
din Germania.

te
MUENCHEN, 30. (Rador). — Co- 

mitetui de acțiune al boicotului

Ciocniri intre membrii grupărilor nationaliste
BERLIN, 30. (Rador). — Noul 

ciocniri între trupele națlonal-so- 
ciaüste și elemente din organizația 
Stahlheim, s’a produs astăzi în 
mal multe orașe din Palatinat (Ba- 
varia).

La Speyer, Zwîhruecken, Neu- 
stadt si Haardt, național-socialistii 
au arestat pe conducătorul Stabl- 
belmului.

Generalul von Epp. comisar al 
■
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după care ar fi ridicat dela direcția 
armamentului unele acte privind afa
cerea Skoda. și cere să se aplice sta
rea de asediu.

D. GR. FiLlPESCU, anunță o in
terpelare in legătura eu întârzierea 
pe care o pune guvernul în prezen
tarea procctuiui de lege pentru ra
tificarea convenției încheiate la Ge 
neva.

intrându-se în ordinea de zi. se 
reia discuția asupra proectului de le
ge pentru înființarea și desființarea 
unor judecătorii. Proectul este apoi 
votat în total cu bile. Se mai votea
ză cu bile proectul de lege asupra 
taxelor pe zahăr și proectul asupra 
impozitelor pe spectacole.
DATORIILE VECHI ALE 

STATULUI
Se trece la discutarea proectului 

pentru reglementarea datoriilor arie
rate ale statului.

D. MUMUIANU (cuzist) face 
unele observațiuni asupra proectului,

D. VIRGIL MADGEARU, mi
nistrul finanțelor începe prin a con
stata că problema arieratelor e mult 
mai complexă decât se pare. Ideia 
călăuzitoare a fost să se lichideze un 
trecut apăsător. Proectul nu este de
cât un sistem de compensațiuni ale 
contribuabilului față de Stat.

Creditorii cari au ordonanțe de 
plată vor primi bonuri de impozite 
cu cari își vor lichida datoriile. Ah 
cest sistem va fi extins șl asupra re
giilor autonome, ca și asupra jtu 
dețelor și comunelor. Bonurile de im
pozit înlesnesc circulația monetară $f 
sunt economice.

Cere să se voteze proectul.
Proectul este luat în considerare 

șl votat apoi pe articole și în total. 
S’au mai votat proectele pentru rea
lizarea de economii, legea pentru 
menținerea impozitului excepțional pe 
anul 1933-34.

Ședința s’a ridicat la otel*  8.15, 
Astăzi la orele 5 ședință.

ziarul Bberal „Franckfnrter EaL- 
tung“ scrie: J

Sistarea parțială a vieții econo
mice, care poate să rezulte din boi
cotarea evreilor ,este oare confor
mă cu interesele guvernului Hitler, 
care vrea să reconstruiască Ger
mania? Toate aceste evenimente 
arată dar in ce largă măsură na- 
țional-sociaUsmul se gândește si, 
pună In practică ideologia rasistă 
și de ce val puternio de antisemit 
tism trebuie să țină seamă. Dadț 
guvernul iși ta sarcina să semen*  
exclusiv antisemitismul, **r*  nW 
trebuie să se teamă că acesta se
mințe ar putea să provoace crește
rea unor ierburi rele care ta ceJ*  
din urmă ar putea să acopere toată 
Germania oiț o vegetație nefastă fl 
sterilă ?

contra evreilor a invitat populați*  
să manifesteze Vineri seara în cen
trul orașului.

Va lua cuvântul șl ministrul di 
Interne Wagner.

PARIS 30 (Rador). — Din Berlin
se anunță:

In toată Germania se continuă 
în mod foarte activ pregătirile pen 
tru boicotarea comercianților, avo- 
catilor și medicilor evrei.

Pe străzile comerciale se văd gru
puri de milițieni rasiști care no
tează magazinele evreiești, în timp 
ce agenți bicichiști ai partidului na- 
țional-socialist reperează adresele 
avocaților și medicilor. O vie emoție 
domnește printre evrei, care se tem 
că ver îi luate măsuri speciale îm*  
potriva intelectualilor.

BOSTON, 30 (Rador). — 
La consulatul german din 
Boston au avut loc astăzi 
raai multe demonstrații 
împotriva acțiunei guver
nului german față de e- 
vrei și de lucrători.

La demonstrații, care 
au decurs în liniște, nu 
participat mai multe mii 
de persoane.

Reichului în Bavaria, a sosit cu a- 
vionul la locurile unde s’au petre
cut incidentele punând în libertate 
pe cei arestați și restabilind ordi
nea.

Ministrul Seldte, șeful suprem 
al Stahlheiniului, a lansat un mani
fest prin care cere ca între toți 
național-socialiștii șl membrii 
Stahlhelmului, să domnească a. 
ceaș armonic ca și in guvern.

Q
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Afacerea Skoda In Parlament
Ce-a fost eri la Cameră. Dosarele in cauză au fost aduse eri la Senat 

$î puse la dispoziția senatorilor
Va putea fi căpâtat cifrul? S’a cerut destituirea lui Seletzky 

din calitatea ce o avea la București

Evenimentele desfășurate în 
afacerea Skoda au zilnic ecoul 
lor, atât la Cameră, cât și la Se
nat. Evident, și sinuciderea gene
ralului Sică Popescu a stârnit dis 
cuțiuni violente în Parlament.

La Cameră
Miercuri seara, d, dr. Lupu, a- 

nunțând sinuciderea generalului 
Popescu, a cerut guvernului să 
nu ascundă desvăluirile pe care 
desigur le cuprind scrisorile lă
sate de sinucigaș. Ca urmare, d.

Armând Călinescu a dat cetire 
eri, dela tribuna Camerei, celor 
patru scrisori, ascultate în tăcere 
de adunare.

Imediat după aceea a izbucnit 
însă un scadal Infernal. D-nii Iu- 
nian, Incuieț, Leon, — d, dr. Lupu 
lipsea — au ripostat, cerând din 
nou plecarea guvernului, care s’a 
apărat prin glasurile d-Ior Voîcu 
Nițescu și Armând Călinescu. Tu
multul a durat aproape o oră. E 
probabil că scandata! va reîncepe 
astăzi.

ne- 
ofi-

Popovici, 

senatorii:

Eri d. a. s’au întrunit din nou la 

orele 3 d. a., în cabinetul președin

telui toți interpelatorii în chestia 

Skoda. Erau de față d-nii generali 

Rujinski, Mărdărăscu, 

Petala, Cihoski, Vlad;

Jean Th. Florescu, Andreieșani, 

Vică Georgescu. D. mareșal Pre 

zan, ca reprezentant al comisiei a- 

părărei naționale a luat parte și 

d-sa. D. colonel Pomponiu, prim- 

comisar regal, a adus dosarele res

pective cunoscute deja dela inter

pelările dela Cameră.

UN PROTEST
înainte de a se începe studiul do- 

d. 
nu 

do- 

par

sarelor de către interpelatori, 
I. Th. Florescu a protestat că 
U se pune la dispoziție nouile 
sare cu descoperirile făcute de 

chetul militar și că s’au adus numai

cele vechi (dela Cameră).
D. mareșal Prezan a răspuns că 

guvernul nu poate prezenta situa
ția cercetărilor noul făcute în a- 
ceaste grave chestiuni.

D. colonel Pomponîu, primul co
misar regal a ripostat că Instrucția 
fiind secretă, d-sa nu poate da re*  
zultatul cercetărilor din urmă.

D. J. Th. Florescu a luat din nou 
cuvântul arătând că instrucția poa
te să He secretă pentru particulari 
dar nu pentru interpelatorii din Se
nat, cari au dreptul să controleze 
dacă guvernul își face datoria sau 
împiedică mersul cercetărilor.

D. mareșal Prezan a cerut voe 
apoi interpelatorilor să le citească 
scrisoarea pe care i-a lăsat-o ge
neralul Sică Popescu. D. mareșal 
a adăogat că scrisoarea are un

ton de mare sinceritate și căi-au 
venit lacrămile în ochi când a ci
tit-o.

D. general Cihoschi care era de 
față a adăogat:

— „Am impresia că a fost 
vinovat, și era un valoros 
ter".

D. general Mărdărăscu s’a
ținut de la orice discuție iar d. 
general Popovici foarte enervat a 
declarat că afacerea Skoda este 
una din cele mai urâte afaceri ale 
vremii.

CE VA FI AZI
Astăzi la orele 9 a. m. 

interpelatorii se întru
nesc din nou în cabinetul 
președintelui Senatului 
spre a continua studiul 
dosarelor. D. col. Pompo
niu primul comisar regal 
va da din nou explicații 
asupra provenienței acte
lor cum au fost găsite.

pe 
mă
lai, 
luat

ANTECEDENTELE EX
PULZATULUI CAVURA

Am relatat la timp că siguranța ge
nerală, sesizându-se de rolul nefast 
ce-l avea în țară urmăritul Cavura, 
amantul doamnei Seletzky, l-a expul
zat din țară.

In urma cercetărilor ulterioare s’a 
stabilit că acest Cavura a intrat în 
țara noastră în anul 1927, pe la un 
punct din județul Hotin, venind din 
Rusia Sovietică.

Cu ocazia arestării de către gtă-

nicerii români, la percheziția gene
rală ce i s’a făcut, s’au găsit asupra 
lui mai multe facturi ce au servit 
intr’un mare proces ce s’a terminai 
de curând.

La Hotin a fost reținut mai întâi 
la corpul 3 armată și apoi a fost tri
mis la București.

Deși era de supușenie greacă, el 
a trăit mai mult în Rusia Sovietică.

in Capitală Cavura a fost pus 
în libertate și după câtva timp 
angajat ca agent la Siguranță.

PE PO-

ce părea mai 
la București 
care i-a spus

enervat, 
pe gen. 
cuvinte

Primul care va vorbi Sâmbătă 
va fi d. general Rujinsky.

D-nii l. Th. Florescu șl general 
Petala au declarat că vor cere cu 
insistență ministrului Armatei 
d-lui general Samsonovici ca să 
le pună la dispoziție toate dosa
rele.

«
Ședința comisiunei ApărăreiNa 

(tonale a ținut de la orele 4 până 
la 6 și jumătate.

lo această atmosferă, nu s’a gă
sit nimeni, nici chiar ministrul ar. 
matei, care să ia apărarea acestui 
bărbat pe nedrept lovit“.

întrebând pe d-na general Po
pescu ce s’a petrecut după înapoie 

rea generalului dela București, în 

urma întrevederii cu gen. Samso- 

novici, domnia-sa ne spune că l-a 

întrebat ce a discutat și ce-a ho

tărât?

„Foarte închis și scurt la vorbă, 

mi-a spus că gen. Samsonovici i-a 

declarat: „NU E NIMIC”. NUME

LE MEU NU E AMESTECAT A- 

COLO. SA-I IA DRACUL 

LITICIANI“.

Din ce în 
L-a vizitat 
Cbndeescu,
de îmbărbătare și de laudă.

In ultima seară când a fost la Bu
curești, Ia ora 10 seara, l-a chemat 
gen. Cihoschi acasă la el; mai era 
acolo și colonelul Gică Ionescu și 
maiorul Tassian în fața cărora gen. 
Cihoschi i-a declarat că va vorbi 
și-1 va apăra la Senat. De când se 
întorsese dela București, nu mai 
dormea nopțile. In ultimele două 
zile, începuse să-i albească părul. 
Alaltăeri și eri, a fost cu mine mai 
afectuos ca de obiceiu, dar în toate 
aceste ultime cinci zile, eram ne
contenit in preajma Iul. Bănuiam că 
nutrește gânduri 
ceea am ascuns 
din casă.

Eri, adică în
înainte de a trece in 
mi-a dat 20.000 lei, — ultima Iul 
soldă, — întrebându-mă ce econo
mii mai am. Văzându-1 așa de abă. 
tut, i-am spus: „Dragul mau, să 
nu-țî treacă cumva prin minte să 

faci vreun gest fatal, că atunci 

faci pe gustul dușmanilor“.

EI mi-a răspuns: „Cum îți trece 
prin minte așa ceva?“

A trecut în biroul său, a început 
să lucreze, și după ce s’a îndepăr
tat de toți ofițerii și de ordonanță, 
s’a sinucis in împrejurările știute“.

D. I. Atanasiu

sinistre, și dea- 
toate revolvereie

ziua

importante destăinuiri 
ale d-net g-ral Sica Popescu

sinuciderei, 
biroul său,

CRAIOVA. — Am vorbit în re
latările noastre de eri de impresia 
profundă pe care a făcut-o asupra 
celor ai casei, moartea generalului 
Popescu.

Doamna Anette general Po
pescu, rugată de noi să ne vor
bească, complect distrusă a început 
prin a arăta că înainte de a intra 
în cabinetul său de lucru, înaintea 
dramei, soțul său i-a spus: „DA
CA AȘI FI CHEMAT SA FAC A 
DOUA OARA ACEASTA CO
MANDA (este vorba de comanda 
Skoda, n. red.), AȘI FACE-O LA 
FEL. G-RALUL AMZA-ȘTEFA- 
•NESCU ȘI COLONELUL ARIS- 
TIDE TANASESCU SUNT MARI 
CRIMINALI ȘI ADEVARAȚII 
VINOVĂȚII!!

Apoi d-na generai Popescu ne 

face un foarte interesant istoric 

al întregii afaceri Skoda, pe care 

l-a trăit împreună cu soțul său.

„Când a fost generalul Cihoski 
ministru de război, bărbatul meu 
era secretar general și inspec
tor general al artileriei. Recunos
cut ca un tehnician de valoare și 
pentru că în acea vreme se ivise 
teama unui războiu, i s’a cerut un 
raport asupra situației armamen
tului, in care să indice ce ar tre
bui spre complectare-

Bărbatul meu a scris acel ra
port, pe care l-a prezentat minis
trului de războiu, care la rândul 
lui l-a depus la consiliul de mi
niștri-

Dela consiliul de miniș
tri memoriul s’a pierdut 
fără urmă, răsărind abia 
acum, în mâinile lui Se
letzky.

După aceia, — în consiliul de 
miniștri de atunci, — s’a hotărât 
ca soțul meu să fie trimis să vi- 
z... ...bricele Skoda, Schneider 
și Bmin. Aceasta 
în Sept.—Oct. •’ 
țară, a depus la 
război un raport
constatate, — și după aceia 
început tratativele financiare care 
au durat 9 luni.

— Tratativele financiare 
‘clinice, — știți cine le purta?

— Virgil Madgearu, vărul meu, 
șl întreg guvernul și partidul 
d-lui Maniu!...

Tratativele tehnice nu era nevoe 
să fie duse de consiliul apărării 
naționale, 
bate de 
tuluî. S’a 
miliarde, 
predabilă

Aceasta s’a făcut la Skoda 
Schneider. A plecat deci acolo 
comisie, compusă din 
Gică Ionescu, maior Tassian și al
ții, pentru recepționarea materia
lului ce se livra, material 
admirabil. Rapoartele sunt 
nisterul Armatei.

Când a venit generalul
nescu Amza Ia ministerul armatei, 
mânat de invidie și de intenții ma-

chiavelice, pe care ie-a profesat 
totdeauna, a căutat să zădărni 
cească această comandă, însce
nând toate mișeliile, trimițând co
misii peste comisii (toate plătite 
princiar); și a reușit să oprească 
comanda, așa că de 2 an! nu se mal 
lucrează nimic..

Intre thnp guvernul a vrut să 
facă o emisiune, Sprijinită pe cre
dit extern, $i guvernul — în speță 
d. Virgil Madgearu — a dat dele
gație generalului Sică Popescu, pe 
motiv că având o așa de mare co
mandă la Skoda, ar putea și gu
vernul cehoslovac 
această emisiune, 
in această chestie 
în sarcina soțului
mision. Aceste două milioane do
lari s’a hotărât ulterior să se sub
scrie în țară, și s’a înștiințat la 
Skoda că nu mai e nevoie de sub
scripția statului cehoslovac.

Aci a fost acuzat bărbatul meu 
că a luat un milion de dolari. Ma
nopera gen. Amza a eșuat, însă, 
căci el o pusese la cale. Atunci a 
început înscenarea criminală că nu 
ar fi bună comanda, că ar fi one
roasă, și că cineva trebue să tragă 
consecințele. Acel cineva e gen. 
Popescu Sică, soldatul patriot și 
devotat al țării.

S’a spus că, din moment ce co

să subscrie la 
Corespondenta 

pare a se pune 
meu, drept co-

misiile ulterioare, au găsit ca sus- 
zlsa comandă e prea scumpă, și 
deci oneroasă pentru țară, — cine 
avea interes să mențină totuși co- 
manda? Cine?

Generalul Popescu care ca ins
pector al artileriei, a vrut să-și do
teze bine armata țări], sau alții 
care au stat în scaun fără să miș
te? S’au găsit chemați și neche
mați, oameni cari n’aveau idee de 
technică, lipsiți cu desăvârșire de 
scrupule, politician! care își fac 
platformă, trecând peste cinstea 
oamenilor; peste viața generalului 
de divizie Sică Popescu, omul in
tegru care și-a dat măsura capaci
tății In cei 40 ani de carieră. Era 
cunoscut în lumea fabricilor euro
pene ca o nediscutată capacitate, o 
corectitudine și o ctaste care nu 
intră în capul poUtlcianîlor.

De un an și jumătate, bărbatul 
meu făcea vecinie memorii Minis
terului (pe vremuri, principelui Ni
colae șl chiar M. S. Regelui. Ge
neralul Amza intervenea însă veș
nic, și contracara acțiunea de lumi
nare. Se ducea noaptea la oameni 
politici; Duca, Lupu, Goga, Gh. Bră 
tianu, Angelescu, înfățișându-le alt
fel realitățile. Generalul Gelu Pe- 
trescu este complect incapabil, și 
se slugărește azi pe lângă genera
lul Ștefănescu-Amza.
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Textul scrisorilor lăsate 
te generalul Sică Popescu

Excluderea d-iui dr. Lupu 
din Cameră

Am anunțat eri că in urma unui 
incident cu președintele Camerei, 
în cursul furtunoasei ședințe de 
alaltăeri, d, dr. Lupu a fost trimis 
la comisia de disciplină.

Eri după ămiază, comisia de dis
ciplină intrun<ndu-se a hotărît ex
cluderea d-lu dr. Lupu pe zece z>ta 
dela ședințele Camerei.

Votarea bugetelor 
ministeriale

Sosirea d-luî Manîu
Convocarea biroului partidului

cursul acestor

ședință 
delà 3

ședințe.

dela 
d. a.

s’au

s’a întâmplat 
9'« înapoiat în 

ministerul de 
asupra celor 

au

de îngrijorat, la telefon, de lipsa 
mea, lată-mă sosit!”

Mașina pornește, pentru a stopa, 
odată mai mult, in fața loculnții 
din str. Clopotarii Vechi.

Și

Leucuția 
Pop, 

etc. Târ 
coborâse 
strângeri 
totdeau- 
d. Mihai

deoarece fuseseră apro- 
inspectoratul armamen - 

5 
Și

efectuat o comandă de 
plătibilă in 10 ani 
statului în 5 ani.

Și 
o 

colonelul

găsit 
la mi-

Ștefă-

Aseară cu rapidul „Ar
deal“ a sosit în Capitală 
d. luliu Maniu.

Sosirea șefului partidului națio- 
nal-țărănesc a fost ținută secre
tă. așa că în gara de Nord nu se 
aflau decât d-nii Ionel Pop și pre 
otul Man. vicepreședinți ai Ca
merei ; Zochi BoUă,
Răchițan, Stan Vidrichin, 
Măldărășcu, Serbau, etc. 
ziu, după ce d. Maniu 
din vagon și împărțea 
de mână cu dărnicia de 
na. și-a făcut apariția și
Popovici. A fost singurul repre
zentant al guvernului la sosirea in 
Capitală a șefului partidului 
tional-țărănesc, după o atât 
îndelungată absentă. Care să 
explicația acestui gol ?

Dezacordul cunoscut dintre 
tualul guvern Și d. Maniu, 
dârzenia desbaterilor parlamenta
re. care țintuește guvernul pe ban 
ea ministerială până târziu ?

D. Maniu strânge mâna tuturoi. 
are un cuvânt de bună revedere 
•pentru flecare. Bine dispus discută 
despre orice, numai despre.sîttțatla 
poPtică si evenimentele la ordi
nea z>îei, nu,

D. Mihai Popovici se grăbește 
să-i pună la dispoziție mașina.

— „El, Mihai, tu care erai atât

). 1ULIU MANÎU

Aseară d. Manta a avut Întreve
deri cu d-nii, Vaida, Mîronescu. 
Madgearu, Mihai Popovici și a fost 
vizitat de numeroși alți fruntași na- 
țional-țărăniști.

Astăzi va fi convocat birou! 
partidului care va examina situația 
politică.

Camera a ținut eri,
10 la 1 dimineața și 
până la 2 noaptea.

In
votat bugetele ministerelor de ex
terne, justiție, sănătate și al pre
ședinției consiliului. S’au luat în 
considerare bugetele ministerelor 
armatei, agriculturei, comerțului și 
instrucției.

La discuția bugetului ministeru
lui agriculturii și domeniilor, d. L 
Manolesciu-Strunga, deputat liberal, 
a ținut o foarte interesantă 
cumentată cuvântare.

Au mai rămas bugetele 
ferelor de finanțe, interne și 
nicații precum și votarea
luate îti considerare și care trebttiesc 
votate până diseară deoarece mâi
ne intră vigoare noul buget.

și do-

minis - 
coniu- 

celor

Raportorul special al afacerei Sko
da, d. maior Hagi Stoica Nicolae, a 
continuat, cu asiduitate, interoga
toriul lui Seletzky în tot cursul zi
lei de eri.

In cele șase zile de când este 
deținut la Consiliul de război, a- 
restatul s’a schimbat complet.

Sub stăpânirea unei nervozități 
care pare că a pus stăpânire 
întreaga lui ființă, Seletzky 
soară camera în lung și în 
Descurajarea și oboseala a
locul încrederei pe care o flutura 
numai cu câteva zile mai încânte. 

Prevenitul a intrat pe calea măr 
tufisirilor, lămurind o serie de 
chestiuni pe care, la început, le 
ocolea intenționat.

Pus în fața unor dovezi, irefuta
bile, furnizate în ultima vreme de 
reprezentanții Parchetului militar, 
Seletzky a început să facă mărtu
risiri complecte.

O LISTA DE INFOR
MATORI

Simultan cu luarea interogatoru
lui, magistratul instructor, a întoc
mit o listă bogată de informatori, 
după unele indicațtani 
gatului.

Acești martori și 
printre cari figurează 
personalități din lumea noastră po
litică și militară, vor fi citați la 
Consiliul de război, la începutul 
săptămânii viitoare.

Eri dimineață, d. general Uică, 
comandantul Corpului II armată, a 
avut o lungă conferință, la Consi
liul de război, cu d. lt. col. Victor 
Pomponiu, prim comisar regal.

S’au discutat o serie de măsuri în 
legătură cu afacerea Skoda.

După informațiuni, din bună sur. 
să, se crede că s’au fixat anumi
te descinderi in Capitală in legă
tura cu această afacere.

SELETZKY NU-I LA 
JILAVA INCA

Eri a circulat svonul că Seletzky 
ar fi fost transportat la Jilava.

Suntem în măsură să precizăm 
că Seletzky nu a fost încă depus la 
închisoarea Jilava și că va fi reți
nut la Consiliul de răzbbt până la 
terminarea interogatoriului.

De altfel în numărul nostru 
eri am relatat că Seletsky va 
trimes la Jilava în ziua când 
va lansa contra sa mandatul 
arestare de 30 zile.

O DESCINDERE
Eri noapte, reprezentanții Par

chetului militar au efectuat prima 
descindere.

Descinderea a avut ca obiect lo
cuința secretarului reprezentanței 
uzinelor Skoda, la București, d. 
Maschek, care locuiește Ia Cotro- 
ceni.

Din informațiunile pe care le de
ținem, nu s’a descoperit nimic com
promițător pentru secretarul re
prezentanței. Deasemenl s’au făcut 
încă două descinderi, la frații d-lui 
Maschek, cu acelaș rezultat.

UNDE-I CIFRUL?
O gazetă de dimineață a afirmat 

eri că cifrul utilizat de Uzinele 
Skoda s’ar afla in posesia unui 
membru al guvernului.

Cifrul cu pricina se află in po
sesia reprezentanței din București 
care declară că nu-I poate preda 
parchetului militar fără autoriza
rea conducere! dela centru.

In acest scop, a plecat Luni la 
Praga, d. dr. Jidnsky, din conten
ciosul uzinelor, spre a aduce încu
viințarea direcțiunel.
.D-sa va aduce, probabil, încu- 

viințarea solicitată de reprezentan
ții Parchetului militar, Luni.
S’ar putea, însă, ca di

recțiunea uzinelor să nu 
aprobe acest lucru pen
tru păstrarea secretului 
comercial, și atun&i lucru 
râie ar lua o întorsătură 
gravă, putându-se ajun
ge ia un conflict de natu
ră diplomatică.

ale intero-

informatori,
numeroase

de 
fi

se 
de

Guvernul urmărește rezolvarea ei in această sesiuno
O parte din membrii guvernului 

sunt de părere că problema conversi- 
unei trebue rezolvată și votată în ac
tuala sesiune legislativă.

In acest scop ieri a avut lac o 
consfătuire prezidată de d. Virgil 
Madgearu ministrul finanțelor și la 
care au luat parte d-nii Armând Că- 
linescu, M. Ghelmegeanu, Petre An
drei și Savel Rădulescu subsecretar 
de Stat precum și deputății N. Graur, 
Ernest Ene, M. Ralea și Eugen Cră
ciun. După ample discuțiuni în care 
s’a cercetat această problemă sta luat 
o hotărâre definitivă care a fost con
semnată intr’un proces-verbal ce a 
fost semnat de toți cei prezenți.

Semnatarii acestui pact

suni hotărâți să susție vo
tarea în această sesiune a 
conversiunii. Noul proect 
va menține conversiunea 
de drept iar pentru debi
torii agricoli cari au moșii 
mai mari de cât IO ha se 
ventilează o serie de for
mule.

Toate aceste formule 
vor fi prezentate de d. 
Madgearu primului mini
stru d. dr. Vaida Voevod, 
care după cum se știe, 
strânge tot materialul ce 
privește conversiunea.
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S’a cerut destituirea lui Seletzky
D. Kruska, directorul technlc, 

al uzinelor Skoda, a terminat cer
cetările cu privire la modul cum 
s’a comportat Seletzki, ca manda
tar al uzinelor la București. D-sa 
a redactat, ca urmare a cercetă
rilor întreprinse, un raport detal
iat prin care conchide la destitui
rea lu Seletzki și cere în acelaș 
timp trimiterea unul 
zentant la București.

nou repre-

Consiliul de război 
gației cehoslovace o 
lății asupra modulul cum s’a com
portat Seletzki în timpul războiu
lui, pe ce front a luptat șl care a 
fost orașul în care el s’a stabilit 
imediat după război.

CINE ESTE NOUL PER
SONAJ IMPLICAT IN 

AFACEREA SKODA
Am relatat în numărul nostru 

de eri că autoritățile militare de 

anchetă și-au concentrat cercetă

rile în jurul modului cum s’a făcut 

uitima comandă de tunuri Ia Sko

da S’au examinat referatele fa

a cerut le- 
serie de re-

PARIS 30 (RadorJ. — D. Titulescu 
ministrul de externe al României a 
avut azi dimineață o întrevedere 
cu d. Leger, secretarul general al 
ministerului afacerilor străine.

Intervederea a durat o oră și ju
mătate. După întrevedere, d. mi
nistru Titulescu s’a mărginit să de
clare reprezentanților presei că a 
examinat cu d. Leger chestiunile de

vorabile care s’au întocmit în a- 

cest timp.

Printre cei cari au sem
nat aceste referate este 
și un fost colonel și adju
tant al generalului Sica 
Popescu. Numitul a parti
cipat la aprobarea co
menzii de cinci miliarde 
și ia venirea d-iui general 
Ștefănescu-Amza, ca mi
nistru de războiu, a fost 
îndepărtat din funcțiune.

Colonelul, care actualmente do
miciliază în Timișoara, a fost ci
tat încă de eri la Consiliul de 
războiu.

Legea chiriilor și codai 
penal depuse la Cameră

D. Mihai Popovici a depus ieri 
la Cameră proectul noului cod 
penal și proectul nouii proceduri 
penale.

Ieri au fost depuse la Cameră 
proectele de legi pentru noul regim 
al chiriilor și pentru suspendarea 
executărilor imobiliare.

politică internațională la ordinea 
zilei.

Examenul acestor chestiuni va 
continua astăseară în cursul dineu
lui oferit d-lui ministru Titulescu 
de către d. Faul Boncour, ministrul 
Afacerilor Străine.

Mâine, d. ministru Titulescu va 
avea o întrevedere cu d. Daladier, 
președintele consiliului. >

D. mareșal Prezan va interpela astăzi la Senat
In cursul nopții ne parvine o in

formație care denotă că afacerea 
Skoda, merge din complicație în 
complicație, din ce in ce mai sen- 
zați inale, mal ales acum, după si
nuciderea generalului Sica Pope
scu.

Ni se anunță anume, că 
in cursul zilei de astăzi, 
d. mareșal Prezan, va fa» 
ce la Senat o interpelas-e 
guvernului, asupra împre 
j urări for cari au dus la 
sinuciderea comandantu
lui corpului I de armată 
și asupra amestecului 
d-lui general Ștefănescu- 
Amza în aceste împreju
rări.

Se pare că generalul Sică Po
pescu, a fost în mai multe rânduri 
la d. mareșal Prezan, căruia i s’a 
plâns de faptul că ar fi bănuit pe 
nedrept și persecutat fără să-și 
poată găsi dreptate.

In ultimul timp, d. mareșal Pre
zan l-a sfătuit să întocmească un 
memoriu, pe baza căruia d-sa, să 
expună Suveranului cazul acesta.

Generalul Sică Popescu 
a întocmit acest memoriu 
și l»a înaintat d-lui mare
șal Prezan la începutul a- 
cestei săptămâni cu pri
lejul celei din urmă călă
torii la București când s’a 
prezentat în audiență și 
d-lui general Samsonovici 
ministrul apărării națio
nale.
CE CONȚINE MEMORIUL 
GENERALULUI SICA PO

PESCU
In memoriul pe care generalul 

Sică Popescu, l-a adresat d-lui ma
reșal Prezan, arată că de doui 
ani de zile este in modul cel mai 
neomenos persecutat de către d. 
generai Amza, ceeace de altfel a- 
firmă si în toate scrisorile lăsate.

Și dece se exercită această sis
tematică acțiune de calomnii?, se 
întreabă generalul Popescu. „Fiind 
că eu nu m’am sfiit șă spun omului 
în lață, ce-am crezut despre el”.

După ce arată tot ce li se pune 
lui în sarcină in legătură cu con-

■ tractul Skoda, generala! Sică Po- 
i pescu, lămurește toate peripețiile 
i prin care a trecut cu acest contract
■ până la încheierea lui ȘÎ-Șt justifică
■ rolul. După aceia, in memoriul său, 
. generalul Popescu, începe a se ocu- 
- pa de acuzatorii lui și în special de

d. general Ștefănescu-Amza, împo
triva căruia formulează mai multe 
grave acuzațiuni.

Generalul Sică Popescu, se ocu
pă de foaia calificativă a generalu
lui Amza, precum și de activitatea 
d-sale in timpul când a fost mini
stru al armatei.

Intre altele, vorbește despre o 
sumă importantă de bani încasați 
pe nedrept printr’o serie de ordo
nanțe cărora le indică șl numărul 
precum și de-o furnitură de grâu, 
cu care a fost aprovizionată manu
tanța împotriva referatului făcui de 
comisia de aprovizionare.

INTERPELAREA D-LUI 
MAREȘAL PREZAN

In încheerea memoriu
lui, generalul Sică Pope
scu, se întreabă dece se 
duce atâta prigoană îm
potriva lui, și cum de nu 
se ia nici o măsură față 
de d. general Ștefănescu- 
Amza, cu atât mai mult, 
cu cât faptele ce i se im
puta, ar fi de notorietate 
publică și că unele docu
mente referitoare, se gă
sesc în dosarele actual
mente în cercetarea jus
tiției militare și cari au 
fost aduse dealtfel și în 
Cameră, unde nimeni n’a 
voit să le discute.

Acesta este cuprinsul 
memoriului g-ralului Si
ca Popescu, și care va fi 
adus în discuție publică 
cu prilejul interpelării 
d-lui mareșal Preean. Fă
ră îndoială, această inter
pelare, care va aduce în 
Ulaturul Corp, ecoul vije
liei din ședința de eri du
pă amiaxă a Camerei, va 
fi un nou capitol de sen- 
eație, în desfășurarea ma- 
rei drame Skoda.
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